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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 3

OBJETIVOS
Analisar o trabalho realizado no espaço rural e no espaço urbano.
Identificar os setores da economia.
Descrever as atividades desenvolvidas pelos três setores da economia.

CONTEÚDOS
Espaço urbano e espaço rural.
Trabalho.
Setores da economia.
Distribuição das terras no espaço rural.

OBJETOS DE CONHECIMENTO E HABILIDADES DA BASE NACIONAL COMUM CURRICULAR (BNCC)
As aulas dessa sequência didática favorecem o desenvolvimento da habilidade EF04GE07, do componente curricular Geografia, “Comparar as características do trabalho no campo e na cidade”. Essa habilidade está vinculada ao objeto de conhecimento: “Trabalho no campo e na cidade”.

TEMPO ESTIMADO
Três aulas.



AULA 1

Conteúdos específicos
O trabalho no campo e na cidade.
Os elementos da paisagem rural e paisagem urbana.
Setores da economia.

Recursos
Livro do aluno, páginas 34 a 38.
Lápis preto.

[bookmark: _GoBack]Orientações
Iniciar a aula perguntando sobre as diferenças entre os modos de vida dos moradores do campo e da cidade. Esse é um bom momento para problematizar visões simplistas e estereotipadas das diferenças entre cidade e campo, ainda presentes nas representações sociais, reforçando que os moradores desses dois espaços têm muitas características semelhantes em seus modos de vida, inclusive no que se refere ao uso das tecnologias da informação e do conhecimento, crescentemente presente tanto no campo quanto na cidade. Contudo, é possível estabelecer algumas diferenciações entre campo e cidade no que se refere aos elementos da paisagem predominantes em cada espaço.
Explicar que as pessoas estão sempre transformando o espaço geográfico e que, portanto, o espaço reflete o trabalho realizado pelas pessoas. Solicitar que observem e interpretem as fotos da página 34, uma com a vista de uma área urbana e a outra com vista de uma área rural. Em seguida, solicitar aos alunos que indiquem o município retratado em cada paisagem por meio da leitura das legendas. Estimular que listem as diferenças entre os elementos que constituem as paisagens.
Orientar os alunos a preencher o quadro reproduzido na página 35 com elementos geralmente mais presentes no espaço urbano, como concentração de construções, e no espaço rural, como plantações e pastagens. Depois, promover uma reflexão coletiva sobre outras características específicas desses espaços.
Na seção Cartografando, na página 36, indicar aos alunos que façam uma leitura detalhada do mapa, prestando atenção ao título e à legenda, dando ênfase ao processo de alfabetização cartográfica. Durante a realização das atividades de interpretação da legenda, dar ênfase ao uso de cores na representação de informações nos mapas. Destacar as áreas ocupadas pelo espaço urbano e espaço rural.
Na parte final da aula, introduzir o tema sobre trabalho e setores da economia, que será desenvolvido na aula seguinte. Explicar que as atividades econômicas estão agrupadas em três setores: primário, secundário e terciário, e dar exemplos dos produtos de cada um deles com objetos de uso do cotidiano dos alunos.
O preenchimento dos quadros reproduzidos na página 38 permite aos alunos que associem profissões às atividades realizadas em cada um dos setores da economia.
Para finalizar a aula, indicar que façam a entrevista solicitada na página 38 com algum adulto de seu lugar de viver para explorar o trabalho com base nas respostas do entrevistado.


AULA 2

Conteúdos específicos
Atividades do setor primário.
Latifúndio e minifúndio.

Recursos
Livro do aluno, páginas 39 a 42.
Lápis preto.

Orientações 
Iniciar a aula apresentando a pecuária como atividade do setor primário. Perguntar para os alunos se eles têm contato com a atividade de criação de animais e se sabem quais animais costumam ser criados. Fazer uma lista na lousa com as respostas.
Em seguida, classificar os animais de acordo com o porte (pequeno, médio ou grande) e incentivar os alunos a relacionar a criação de animais com a agricultura, da qual se origina parte dos alimentos consumidos.
No momento seguinte, chamar a atenção para a divisão das propriedades rurais em latifúndios e minifúndios.
Com base nos quadros das páginas 40 e 41, estimular os alunos a comparar características de trabalho e de produção desenvolvidas nesses tipos de propriedade. 
Para estudar o espaço rural com casos específicos, solicitar aos alunos que façam a atividade proposta na seção Investigue, na página 41, em que devem pesquisar notícias sobre o trabalho na agricultura e levá-las para a sala de aula em uma data a ser estipulada.
Na última parte da aula, apresentar o extrativismo como outra atividade do setor primário. A leitura e interpretação dos textos e fotos reproduzidos na página 42 e a atividade proposta possibilitam a comparação entre os três tipos de extrativismo: animal, vegetal e mineral.



AULA 3

Conteúdos específicos
Atividades do setor secundário.
Atividades do setor terciário.

Recursos
Livro do aluno, páginas 43 a 47.
Lápis preto.

Orientações 
Para iniciar a exploração da indústria, atividade do setor secundário, conversar com os alunos sobre a classificação da indústria conforme o tipo de produto fabricado: indústria de base, indústria de bens intermediários e indústria de bens de consumo. Depois de apresentar as indústrias retratadas na página 43, solicitar aos alunos que citem exemplos de objetos encontrados na moradia deles ou na escola, produzidos em uma indústria de bens de consumo: aquela que produz produtos vendidos diretamente aos consumidores.
Explicar que a maior parte das indústrias se localiza no espaço urbano, contudo, existem aquelas instaladas no espaço rural. Muitas vezes, elas se caracterizam pela fabricação de produtos com matérias-primas obtidas nas áreas próximas: são as chamadas agroindústrias. Com base no exemplo e nas atividades da página 45, incentivar os alunos a falar sobre eventuais agroindústrias que existam no município onde vivem e sobre o comércio dos produtos produzidos nelas.
Finalizar a aula apresentando o comércio e a prestação de serviços, atividades do setor terciário. Apresentar suas características básicas e solicitar aos alunos que leiam os textos e as imagens da página 46 antes de fazer as atividades propostas. Lembrá-los de que nos estabelecimentos comerciais os produtos vendidos podem ter origem nas atividades dos outros setores da economia.

Atividade complementar
Organizar os alunos em grupos e solicitar que cada grupo selecione um produto agrícola importante no setor rural brasileiro para ser objeto de pesquisa. Os grupos deverão pesquisar o seu ciclo de produção, as etapas que envolvem seu cultivo (da semeadura até a colheita) e os insumos que costumam ser utilizados no cultivo, como adubos, fertilizantes, necessidade ou não de irrigação etc. Orientar cada grupo a pesquisar também os estados onde esse produto costuma ser plantado. Solicitar aos grupos que procurem informações e imagens para construírem um esquema que represente o processo de produção. O esquema deverá ser feito em uma cartolina.



Proposta de autoavaliação

	Responda a cada pergunta com um X na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Mais ou menos
	Não

	Identifico os elementos que geralmente predominam na paisagem do espaço urbano e do espaço rural?
	
	
	

	Diferencio o trabalho geralmente realizado pelas pessoas no espaço rural e no espaço urbano?
	
	
	

	Conheço a classificação das indústrias por tipo de produto fabricado?
	
	
	

	Reconheço os tipos de atividades de cada setor da economia?
	
	
	




AVALIAÇÃO DE APRENDIZAGEM

1. Pedir aos alunos que façam uma pesquisa, com a ajuda de um adulto de sua convivência, sobre fotos antigas e recentes de um local da cidade do município onde vivem. Eles podem apresentar fotos de bairros, casas, prédios ou mesmo fotos aéreas da cidade. Na sala de aula, solicitar aos alunos que coloquem a foto antiga e a recente lado a lado para indicar as principais mudanças observadas naquele local, como: mudança no uso comercial ou residencial, ocupação, veículos, arrumamento, calçadas, vestimenta das pessoas, tipo de asfalto, indicar equipamentos como telefones públicos, caixas de correios, presença/ausência de comércio. A atividade pode ser feita em cartolina e afixada no mural ou nos corredores da escola, de modo a despertar a curiosidade dos demais alunos.

2. Organizar os alunos em grupos de até quatro integrantes. Solicitar a cada grupo que represente as características predominantes de dois tipos de propriedades agrícolas: minifúndio e latifúndio. Estimular os alunos a refletir sobre formas de produção, os trabalhadores envolvidos, as tecnologias utilizadas, os tipos de produtos e as formas de comercialização. 
Solicitar a um representante de cada grupo, com ajuda dos colegas, que apresente os resultados para a turma a fim de que todos possam comparar seus resultados. Desse modo, poderão ser avaliados alguns conhecimentos dos alunos sobre o espaço rural.
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