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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 3

Atrás do nosso bloco só não vai quem já cansou...

Objetivos de aprendizagem
· Exercitar a empatia e o diálogo reconhecendo nas manifestações culturais um campo oportuno para promover o respeito ao outro, com acolhimento e valorização da diversidade.
· Identificar a diversidade da coletividade e reconhecer as características de origem, etnia, gênero, orientação sexual, idade, habilidade/necessidade, convicção religiosa ou de qualquer outra natureza, como parte de um todo que devemos respeitar e com ele nos comprometer.
· Preservar a importância das manifestações culturais e da festa como momento de comunhão e respeito entre indivíduos de diferentes grupos sociais, seus saberes e identidades.

Número de aulas: 3

Objetos de conhecimento/Habilidades 
Esta sequência didática propõe a aproximação dos alunos à cultura popular elegendo a festa do Carnaval como um momento de reconhecimento, de reflexão e de construção coletiva. Trazer essa discussão para o espaço da escola aproxima a arte e a cultura popular do campo de conhecimentos e saberes dos alunos, contribui na identificação dos elementos constitutivos da cultura brasileira e traz luz às inúmeras práticas e profissionais responsáveis por seu desenvolvimento, pessoas que a cada ano realizam um espetáculo para o mundo todo ver. 
Aspectos relativos às diferentes linguagens das artes (dança, música, teatro, artes visuais, artes integradas, atividades circenses, poesia e tantas outras) constituem-se como saberes importantes para a concepção dessa festa. Ritmo, harmonia, movimento, percussão, musicalidade, coreografia... – saber identificar esses conteúdos da festa aproxima e envolve os alunos com a coletividade. 
Nossa proposta é compreender e vivenciar uma festa de Carnaval de modo que os alunos sejam capazes de, ao final desse processo, reconhecer a importância da manutenção e da preservação desse acontecimento para a cultura brasileira.
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Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Materialidades

Habilidade (EF15AR04) Experimentar diferentes formas de expressão artística (desenho, pintura, colagem, quadrinhos, dobradura, escultura, modelagem, instalação, vídeo, fotografia etc.), fazendo uso sustentável de materiais, instrumentos, recursos e técnicas convencionais e não convencionais. 

Arte
Unidade temática: Artes integradas
Objeto de conhecimento: Processos de criação

Habilidade (EF15AR23) Reconhecer e experimentar, em projetos temáticos, as relações processuais entre diversas linguagens artísticas.


Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Matrizes estéticas e culturais

Habilidade (EF15AR03) Reconhecer e analisar a influência de distintas matrizes estéticas e culturais das artes visuais nas manifestações artísticas das culturas locais, regionais e nacionais. 

Arte
Unidade temática: Música
Objeto de conhecimento: Contextos e prática

Habilidade (EF15AR13) Identificar e apreciar diversas formas e gêneros de expressão musical, tanto tradicionais quanto contemporâneos, reconhecendo e analisando os usos e as funções da música em diversos contextos de circulação, em especial, aqueles da vida cotidiana.

Arte
Unidade temática: Artes integradas
Objeto de conhecimento: Patrimônio cultural

Habilidade (EF15AR25) Conhecer e valorizar o patrimônio cultural, material e imaterial, de culturas diversas, em especial a brasileira, incluindo-se suas matrizes indígenas, africanas e europeias, de diferentes épocas, favorecendo a construção de vocabulário e repertório relativos às diferentes linguagens artísticas. 

Arte
Unidade temática: Dança
Objeto de conhecimento: Sistemas da linguagem

Habilidade (EF15AR08) Experimentar e apreciar formas distintas de manifestações da dança presentes em diferentes contextos, cultivando a percepção, o imaginário, a capacidade de simbolizar e o repertório corporal.

Arte
Unidade temática: Dança
Objeto de conhecimento: Elementos da linguagem

Habilidade (EF15AR10) Experimentar diferentes formas de orientação no espaço (deslocamentos, planos, direções, caminhos etc.) e ritmos de movimento (lento, moderado e rápido) na construção do movimento dançado. 

Arte
Unidade temática: Dança
Objeto de conhecimento: Processos de criação

Habilidade (EF15AR11) Criar e improvisar movimentos dançados de modo individual, coletivo e colaborativo, considerando os aspectos estruturais, dinâmicos e expressivos dos elementos constitutivos do movimento, com base nos códigos de dança.

AULA 1
Objetivos específicos de aprendizagem
· Conhecer as diferentes manifestações e formatos da festa de Carnaval em diferentes estados brasileiros.
· Elaborar desenhos e colagens que representam o Carnaval.
· Identificar grande parte dos elementos que constituem a festa de Carnaval envolvendo a dança, a música, o teatro e as artes visuais.

Recursos didáticos
· Imagens que representam a festa de Carnaval (utilize as imagens do Livro do Estudante, páginas 24-25, 29 ou, se for de sua preferência, as imagens podem ser complementadas com pesquisas em sites recomendados neste material)
· Equipamentos eletrônicos (computador e projetor de imagens). Caso seja necessário fazer impressão, escolha um conjunto de imagens, reproduza em tamanho A3 e, se possível, providencie cópia colorida para facilitar a visualização dos alunos
· Folhas de cartolina branca
· Canetas hidrocor de cores variadas
· Giz de cera de diversas cores
· Tesouras com pontas arredondadas
· Cola líquida branca
· Revistas e jornais para recorte
· Cartões de papel de diversas cores e recortados em tamanho de 10 × 15 cm (três unidades por aluno)
· Retalhos de tecido colorido
· Fitas de cetim de diversas espessuras e cores
· Rolos de fita-crepe

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula organizando os alunos em roda; distribua três cartões de cores variadas para cada aluno (eles poderão escolher as cores dos cartões) e peça a eles que escrevam, no cartão 1, uma palavra que represente o Carnaval; no cartão 2, um trecho de música que eles associam ao Carnaval; no cartão 3, uma lembrança de algum acontecimento de Carnaval vivenciado por eles. Depois que todos os alunos terminarem de escrever seus cartões, convide aqueles que quiserem a lê-los em voz alta.
Momento 2 – Convide os alunos a fazer a leitura das imagens que você elegeu e, se você puder, procure mais imagens em sites recomendados neste material para incrementar este exercício de leitura da imagem. Converse com eles sobre as imagens da festa de Carnaval, sua origem, como acontece em diferentes regiões do Brasil e no mundo todo. Se achar oportuno, faça uso do seguinte roteiro para fomentar o processo de observação das imagens: “Comentem todos os detalhes da festa de Carnaval”, “Observem quais são os instrumentos musicais utilizados nas bandas e baterias”, “Observem quem são as personagens e suas funções nos desfiles”, “Há uma história que está sendo contada; é possível identificar o tema da festa?”, “Observem como são os figurinos e os acessórios que cada participante usa”, “Crianças e adultos têm espaço de participação nessa festa de Carnaval?”, “Como são as danças, os movimentos, as coreografias e a organização dos participantes da festa?”.

Momento 3 – Com os alunos, crie em uma das paredes da sala de aula um mural para o Carnaval, cole os cartões com as respostas dos alunos em três grupos diferentes (um para cada questão). Oriente-os a observar o mural e a ler todos os escritos dos cartões. Em seguida, distribua uma folha de cartolina para cada dupla de alunos e peça a eles que construam um cartaz com o tema: “O que é mais importante na festa do Carnaval?”. Eles podem escolher um dos aspectos da festa ou, ainda, criar um cartaz de alerta para um problema que pode acontecer durante a festa.
Momento 4 – Organize os materiais de uso coletivo em uma mesa para que todas as duplas possam acessá-los à medida que sentirem necessidade; assim, cada dupla vai se servindo do que precisa. Oriente os alunos a não pegar mais materiais do que precisam e, quando não forem mais necessários, a devolvê-los à mesa. Acompanhe a produção dos alunos e ajude-os nas soluções de problemas ou esclarecimento de dúvidas.
Momento 5 – Ao finalizar os cartazes, os alunos podem escolher um local na sala de aula para colá-los. Em seguida, vocês podem circular no espaço e ler todos os cartazes. Promova uma roda de conversa para que cada dupla fale da sua produção e os demais alunos possam opinar sobre as produções das outras duplas.
Momento 6 – Retome os cartões coloridos com o trecho das músicas escolhidas pelos alunos. Faça uma lista para identificar todas as músicas que apareceram e cante-as com eles, para que todos possam conhecê-las ou relembrá-las. Como tarefa de casa, os alunos poderão pesquisar e trazer anotados para a aula seguinte: a letra da música escolhida, o(s) autor(es), o(s) intérprete(s) e em qual ano a música foi criada.
Momento 7 – Ressalte a importância de esse material estar nas mãos dos alunos na aula seguinte. Explique que, com base nas músicas, eles farão uma composição coletiva e criarão uma música de Carnaval. Identifique com eles os tipos de música utilizados no Carnaval (aqui, professor, você poderá fazer uma pesquisa prévia para conhecer os diferentes tipos de música e poder apresentá-las aos alunos). Algumas sugestões são as marchinhas, os sambas-enredo, o frevo, o forró, o maracatu etc.


AULA 2
Objetivos específicos de aprendizagem
· Experimentar a criação de um bloco de Carnaval em todas as etapas, da concepção ao desfile.
· Criar o tema do bloco de Carnaval, a música de abertura do bloco, definir os componentes, o itinerário de passagem do bloco, os figurinos, as coreografias e os acessórios.
· Analisar e reconhecer blocos que sirvam de modelo e inspiração para a criação do bloco dos alunos.

Recursos didáticos
· Materiais não estruturados de diversos tamanhos e formatos
· Garrafas PET
· Latas com ou sem tampa e bacias de metal
· Caixas e canudos de papelão
· Tampas de garrafa de plástico ou de metal
· Colheres de plástico ou de metal
· Galões de plástico etc.
· Pedrinhas e pedriscos (procure pegar materiais do chão, não depredando a natureza)

· Cordões e barbantes de diferentes espessuras
· Fitas de cetim coloridas de diferentes espessuras
· Fita adesiva de diferentes cores
· Retalhos de tecidos variados, lisos e estampados de 1 × 1,5 m
· Retalhos de chita
· Camisetas lisas de diferentes cores para confecção de um abadá
· Cola branca líquida
· Tesoura com pontas arredondadas
· Cordinhas para varal
· Prendedores para varal (dois por aluno)
· Letras das músicas escolhidas pelos alunos
· Equipamento de som para reprodução e gravação das músicas

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula pedindo aos alunos que apresentem a tarefa de casa. Conte para a turma os resultados de sua pesquisa, a letra da música escolhida, o(s) autor(es), o(s) intérprete(s) e em qual ano ela foi criada. Os alunos podem fixar suas anotações em um espaço no mural do Carnaval complementando as informações já existentes.
Momento 2 – Com todas as informações e as músicas pesquisadas, escolha com os alunos os possíveis temas para o bloco de Carnaval. Permita que eles manifestem suas opiniões e discutam todas as possibilidades. Caso não haja consenso, proponha que os temas escolhidos sejam votados pela turma toda e que aquele que receber mais votos seja respeitado e reconhecido por todos como o tema do bloco de Carnaval. Aproveite esse momento de troca entre os alunos e também eleja um nome e uma cor ou imagem que represente o bloco.
Momento 3 – Para dinamizar este momento de criação, organize os alunos em um círculo e proponha um jogo. A regra é a seguinte: uma dupla fala uma palavra relacionada ao tema escolhido, e a dupla seguinte tem de encontrar uma rima para essa palavra. Quando todas as duplas já tiverem dado uma palavra ou feito uma rima, invertem-se os papéis: as duplas que deram palavras, agora fazem uma rima e vice-versa. Anote na lousa todas as palavras e suas rimas. Após todas as duplas terem jogado, organize uma votação das palavras e suas rimas. As dez mais votadas farão parte de uma sequência ordenada construída por todos os alunos. Ao concluir uma sequência que agrade sonoramente ao grupo, a tarefa é procurar uma melodia, um ritmo, uma sonoridade que se encaixe na sequência de rimas. Se os alunos preferirem, eles podem também fazer sons com o próprio corpo e musicar essa sequência. Essas experiências sonoras podem ser gravadas, pois serão úteis para o processo coletivo de criação musical.
Momento 4 – Agora que vocês já têm o nome do bloco, o tema e a música de abertura, podem pensar na produção dos abadás. Organize com a ajuda dos alunos todos os materiais disponíveis em mesas coletivas. Vocês podem separá-los por categorias ou características, como tecidos, plásticos, metais, papelão, fitas, barbantes, tesouras, colas, fitas adesivas de todos os tipos etc. Cada aluno terá de produzir dois abadás, utilizando as camisetas, os tecidos e os materiais disponíveis, como as fitas, os cordões e os barbantes, as fitas adesivas, enfim, tudo o que estiver sobre a mesa. Acompanhe a produção dos alunos e ajude-os na solução dos problemas. Nesse momento, lembre os alunos que eles podem doar o abadá extra a outras pessoas que desejarem desfilar no bloco. Ao final da atividade, organize um mutirão de organização e limpeza da sala. É muito importante que os alunos ajudem neste momento de organização do espaço escolar, pois, afinal, ele é de responsabilidade de todos.

[bookmark: _GoBack]Momento 5 – Procure fotografar todos os momentos de produção deste trabalho. As fotos são um registro importante da atividade e podem ser analisadas por vocês em momentos de avaliação. Pendure os abadás em um varal montado na sala de aula e pondere com os alunos o que ainda falta para que o bloco vá para a rua. Ouça as opiniões e as sugestões deles, para definirem juntos o percurso que o bloco pretende percorrer. Lembre-se de que traçar esse percurso é uma tarefa bem importante. Coloque uma cartolina na lousa e faça uma marca, que representará a escola – o ponto de concentração, de partida e de chegada do bloco. Com base nisso, os alunos vão ajudar a desenhar marcas e locais para o trajeto; explicite as preocupações com ruas movimentadas, horário, locais de difícil acesso e outros impeditivos que você julgar oportunos. Depois de definirem juntos o trajeto, marque uma conversa com o diretor e o coordenador pedagógico da escola, momento em que os alunos devem apresentar sua proposta, consultar e ouvir a opinião desses profissionais.
Momento 6 – Quando tudo for acordado com a equipe técnica, marque uma reunião com os pais dos alunos e os demais professores da escola, pois será necessário apresentar a proposta do bloco de Carnaval a eles, além de fazer o convite para a participação de todos. Deixe claro que todos os participantes poderão criar a sua própria fantasia ou abadá para participar do desfile do bloco. Pais, mães, irmãos que souberem tocar algum instrumento também estão convidados a participar do desfile e a tocar as músicas escolhidas pelos alunos. Após a reunião, retome com os alunos os instrumentos que foram criados para a festa do Bumba meu boi. Eles podem ser utilizados novamente, agora no bloco de Carnaval.
Momento 7 – Procure definir com os alunos a data do desfile do bloco. Se for consenso, discuta também com a equipe técnica da escola e mande um bilhete informando as famílias. Nesse mesmo bilhete, marque com todos os interessados uma data e um horário para a realização de um ensaio geral necessário para a organização do bloco. Solicite à direção da escola que informe às autoridades policiais e de trânsito o local, a data e o horário necessários para a interdição das ruas e a segurança dos alunos e suas famílias. 


AULA 3
Objetivos específicos de aprendizagem
· Experimentar todos os elementos que compõem o bloco de Carnaval, organizando um ensaio geral para a passagem de som, provar os abadás, conhecer a trilha sonora escolhida pelos alunos, criar os passos e as coreografias.
· Explorar as sonoridades do próprio corpo, os ritmos, as danças e os figurinos escolhidos e elaborados para o bloco.
· Elaborar um convite mais amplo de participação da comunidade escolar para o desfile do bloco de Carnaval.

Recursos didáticos
· Equipamento de reprodução de áudio
· Acesso à internet
· Cartolina branca (dez unidades)
· Giz de cera de cores variadas
· Pincel atômico ou canetas hidrocor de ponta grossa e cores variadas
· Pen drive ou outra mídia com a gravação das músicas escolhidas pelos alunos

· Máquina fotográfica e câmera de vídeo
· Materiais, instrumentos e abadás construídos pelos alunos nas aulas anteriores
· Cópias com as letras da trilha sonora do bloco e a composição criada pelos alunos (50 cópias com letras variadas)

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie o encontro retomando com os alunos as letras das músicas que pesquisaram e escolheram em sua tarefa de casa. Procure ouvir todas e cantar com eles, utilizando um equipamento com acesso à internet para escolher uma versão mais apropriada para o bloco de Carnaval. Esse momento é importante, pois você fará um acordo com os alunos: caso haja alguma música inadequada para a faixa etária deles, ela será retirada do bloco. Assim vocês poderão montar e gravar a trilha sonora do bloco. Como abertura dessa trilha, estará a composição coletiva dos alunos.
Momento 2 – Organize com eles a escrita das letras da trilha sonora em papel sulfite A3, pois esse material deve ser encaminhado para fazer algumas cópias xerox para distribuir aos participantes e foliões convidados durante a concentração do bloco de Carnaval.
Momento 3 – Grave as músicas na ordem definida pelos alunos e separe o equipamento que vai acompanhar o bloco. Lembre-se de que esse processo já foi vivenciado por você no cortejo do boi. Retome essas etapas de organização do bloco de Carnaval com os alunos, e avaliem juntos todas as correções de rota necessárias para que tudo saia bem durante o trajeto do bloco de Carnaval. Antes de realizar o ensaio geral, cheque se tudo está funcionando e sincronizado. Converse com os alunos, pois é fundamental que eles se sintam à vontade e que seja divertido brincar no bloco de Carnaval – afinal, eles estão organizando uma festa. Escolha um local da escola onde vocês possam organizar um ensaio com os alunos da turma, sem prejudicar o andamento do trabalho das demais turmas de outras salas.
Momento 4 – Comunique à direção, à coordenação pedagógica, aos professores e às famílias a data e o horário definidos para o ensaio geral e o desfile do bloco de Carnaval. Assim, outros alunos e familiares podem se organizar e participar. Sugira que o ensaio geral seja realizado no pátio da escola e combine com os alunos de deixar o mural do Carnaval à disposição para que todos possam saber como o bloco de Carnaval foi concebido por eles.
Momento 5 – Retome com os alunos os cartazes sobre o Carnaval (aqueles produzidos em aulas anteriores) e proponha que se organizem em grupos de até quatro alunos e criem, com os materiais disponíveis, cartazes convidando a comunidade escolar a participar do bloco de Carnaval. Esse novo cartaz deve conter informações importantes, como data, horário e local, tanto do ensaio geral como do desfile do bloco. Organize com os alunos os locais para fixar os cartazes. Caso algum pai de aluno seja proprietário de um comércio local, peça a ele que fixe um cartaz no estabelecimento.
Momento 6 – Aproveite para fazer com os alunos uma avaliação do processo até o momento. Procure registrar cada etapa desta proposta e, ao fotografar esses momentos, escolha uma ou duas imagens para imprimir em papel e acrescente no mural do Carnaval. Peça a ajuda das famílias para documentar em foto e vídeo tanto o ensaio geral quanto o desfile do bloco.
Momento 7 – No dia e horário marcados para o ensaio geral, organize os alunos com seus abadás, as cópias das letras das músicas, os instrumentos e o equipamento de som. Marquem o encontro no pátio da escola, e procure orientar todas as etapas de realização do ensaio do bloco. No dia do desfile, faça um aquecimento com os alunos e aproveite também para se divertir e divertir as crianças com a festa que vocês organizaram. Antes da saída do bloco de Carnaval, faça um agradecimento geral a todas as pessoas que ajudaram de alguma forma na realização dessa festa da cultura brasileira. Passada a festa, aproveite todos os registros desse evento e, com os alunos, assista aos vídeos, observe as fotos e avalie a atividade com o grupo. 

Acompanhamento das aprendizagens 
Para aferir as aprendizagens dos alunos, é importante estar atento aos aspectos de relevância nas diferentes etapas do processo:
· Observe os alunos em cada uma das atividades propostas.
· Faça uma análise do conjunto das produções e dos processos dos alunos.
· Crie uma planilha de acompanhamento individual dos alunos e, a cada encontro, faça uma anotação de seu desenvolvimento no decorrer da atividade.
· Ao realizar os momentos de conversa, observe os processos de cada um, verificando se houve apropriação da linguagem oral para fazer comentários sobre as imagens observadas.
· Observe as sequências de trabalhos dos alunos e se elas apresentam conhecimentos agregados ao processo.
· Identifique os conteúdos ensináveis e se houve aprendizagem garantida dos alunos.
· Fique atento para checar se os objetivos de cada sequência didática foram atingidos no tempo proposto por você.
· Em suas observações, verifique se os alunos:
a)	Exploraram outras formas de representação e posturas.
b)	Realizaram as propostas de trabalho com empenho e seriedade.
c)	Realizaram os exercícios e as propostas com toda a competência e empenho na atividade.
d)	Conseguiram fazer uso dos materiais disponíveis de forma autoral, autônoma e coletiva.
e)	Enfrentaram desafios e encontraram soluções para os problemas apresentados.

Autoavaliação
Esta modalidade de avaliação é muito oportuna para você observar como os alunos identificam seus processos de aprendizagem e têm consciência deles e é também muito eficiente para você confirmar suas análises avaliativas. Algumas perguntas podem ajudá-lo na orientação deste processo:
· O que você considera ter aprendido nessas aulas?
· De qual atividade você mais gostou? Por quê?
· O que você descobriu sobre a festa do Carnaval?
· Como foi organizar um bloco de Carnaval envolvendo a escola toda?
· Como você se sentiu sendo observado por muitas pessoas?
· Como foi para você desfilar no bloco de Carnaval?
· Você havia se imaginado fazendo uma atividade assim na escola?
· Qual foi o maior desafio em montar um bloco de Carnaval? 
· Indique se alguma coisa lhe desagradou no decorrer deste trabalho.

	Ampliando conhecimentos

Sites para pesquisa
[bookmark: _pzr5huog6xq2]<https://educacao.uol.com.br/folclore/ritmos-do-brasil-samba-frevo-maracatu-forro-baiao-xaxado-etc.jhtm>
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