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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 3

E QUADRO A QUADRO A HISTÓRIA VAI SE DESENHANDO...

Objetivos de aprendizagem
Conhecer diferentes estilos de HQ e as criações artísticas.
Reconhecer a HQ como uma linguagem pertencente ao universo artístico.
Identificar o traço, o texto e a concepção da HQ produzida no Brasil.
Produzir uma HQ com recursos e materiais pertinentes ao universo escolar.
Criar uma HQ em escala diferenciada para interagir com o ambiente escolar.

Número de aulas: 3

Objetos de conhecimento/Habilidades 
Essa sequência didática propõe trabalhar com os alunos a criação das histórias em quadrinhos, estilos do desenho, produção textual e personagens entre outros elementos que são considerados premissas para esta linguagem. Elaboramos exercícios de observação e leitura das HQs produzidas por artistas brasileiros, bem como proposições de exercícios autorais e coletivos dos alunos envolvendo a criação das tiras e das histórias. Por meio das atividades aqui propostas, os alunos poderão experimentar como o desenho e o texto podem dialogar de modo tão equilibrado por meio dessa linguagem. A criação de uma HQ em escala diferenciada pode ampliar as percepções dos alunos e propiciar sua interação com a linguagem e com o meio que eles frequentam.

Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Contextos e práticas

Habilidade (EF15AR01) Identificar e apreciar formas distintas das artes visuais tradicionais e contemporâneas, cultivando a percepção, o imaginário, a capacidade de simbolizar e o repertório imagético.

Arte
Unidade temática: Artes integradas
Objeto de conhecimento: Processos de criação

[bookmark: _Hlk499802139]Habilidade (EF15AR21) Exercitar a imitação e o faz de conta, ressignificando objetos e fatos e experimentando-se no lugar do outro, ao compor e encenar acontecimentos cênicos, por meio de músicas, imagens, textos ou outros pontos de partida, de forma intencional e reflexiva.

Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Materialidades

Habilidade (EF15AR04) Experimentar diferentes formas de expressão artística (desenho, pintura, colagem, quadrinhos, dobradura, escultura, modelagem, instalação, vídeo, fotografia etc.), fazendo uso sustentável de materiais, instrumentos, recursos e técnicas convencionais e não convencionais.

Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Sistemas da linguagem

Habilidade (EF15AR07) Reconhecer algumas categorias do sistema das artes visuais (museus, galerias, instituições, artistas, artesãos, curadores etc.).


AULA 1
Objetivos específicos de aprendizagem
Conhecer artistas e suas produções de HQ.
Entender os princípios e as possibilidades desse estilo de produção.
Experimentar diversas possibilidades de criação de uma HQ.

Recursos didáticos
Imagens das HQs feitos pelos artistas Mauricio de Sousa, Chantal Herskovic e Laerte  (Utilize as imagens contidas no Livro do Estudante, páginas 104 a 106, 108 e 112, ou se preferir, as imagens podem ser complementadas com pesquisas em sites recomendados neste material.)
Equipamentos eletrônicos (computador e projetor de imagens). Se necessário fazer impressão, escolha um conjunto de imagens e procure reproduzir em tamanho A3, se possível em cópia colorida para facilitar a visualização dos alunos
Papel sulfite tamanho A3 (2 folhas por aluno)
Lápis de cor de cores variadas
Lápis grafite (1 por aluno)
Borrachas macias (15 unidades)
Canetas hidrocor de cores variadas
Cola líquida branca
Tesoura com pontas arredondadas
Réguas plástica de 30 cm (15 unidades)
Revistas e jornais para recorte
Fita-crepe (2 rolos)

Encaminhamento
Momento 1 – Organize uma roda de leitura de imagens das HQs pesquisadas por você e sugeridas no Livro do Estudante. Chame a atenção dos alunos para as diferentes possibilidades de uso dos elementos: balões, texto, enquadramento, tipo de letra, traço do desenho, legendas etc. Ouça as observações dos alunos e ajude a solucionar possíveis dúvidas quanto às HQs vistas, procurando estimular suas percepções e identificando o estilo de cada artista estudado.
Momento 2 – Proponha aos alunos que observem jornais e revistas disponíveis na sala de aula, elejam e recortem uma HQ para ler junto com o grupo e a colem no mural. Monte com a ajuda dos alunos o “Mural da HQ” em uma das paredes da sala de aula; lá eles podem colar esta primeira tirinha que eles pesquisaram. Garanta um tempo para que todos os alunos leiam as tiras expostas no mural e comentem entre si todos os elementos presentes e a variação de uso deles.

Momento 3 – Peça aos alunos que voltem às carteiras e distribua uma folha de papel sulfite A3. Monte a mesa de materiais de uso coletivo e permita que eles utilizem todos os materiais que desejarem, lembrando sempre os cuidados com os materiais, evitando desperdício de quaisquer itens e a limpeza e organização da sala de aula após a finalização da atividade. De posse da folha de papel, explicite a consigna do exercício. Em caso de dúvida, repita mais de uma vez o que eles devem fazer: “Dobrem a folha de papel ao meio no sentido onde o papel é mais estreito, para obter duas tiras longilíneas de papel sulfite.”, “Coloquem seu nome e a data da aula em uma das extremidades do papel.”, “Dividam uma das tiras de papel em quatro quadros iguais. Utilizem a régua ou experimentem dobrar a tira de papel ao meio e repetir a dobra mais uma vez ao meio.”, “Escolham uma das personagens estudadas e elabore uma HQ com uma delas; procurem desenhar a personagem, o ambiente e o tipo de plano: se é geral, close ou detalhe.”, “Criem o texto e organizem os elementos quadro a quadro.”, “As escolhas do tipo de material e os objetos riscantes são livres e vocês poderão usar o que achar mais apropriado para criar um estilo pessoal de fazer uma HQ.”.
Garanta um tempo para que os alunos produzam individualmente sua história; circule entre as carteiras para auxiliar o aluno que apresentar alguma necessidade. Procure fotografar alguns dos momentos mais significativos da produção dos alunos, pois esses são registros importantes do processo.
Momento 4 – Ao concluir a primeira tira, o aluno pode lhe pedir ajuda para recortar o papel e separá-la da outra tira em branco. Peça aos alunos que desejarem que falem um pouco de como foi a sua experiência em produzir seu trabalho, e em seguida ele pode colocar sua tira no mural. Os outros alunos que desejarem podem olhar o panorama geral de todos os trabalhos realizados.
Momento 5 – Com a outra tira em branco, os alunos podem colocar novamente o nome e a data e fazer o exercício 2, que consiste em: “Criar uma personagem para contar uma história em quadrinho sobre ela.”. Explique aos alunos que essa personagem pode ser do reino animal, vegetal ou mineral e que o desafio será contar uma aventura dessa personagem que foi criada por eles. Esta é mais uma atividade individual, portanto, cada aluno deve realizar a sua. Além dos materiais disponíveis na mesa, os alunos poderão inserir o elemento colagem, recortando e colando imagens e palavras de jornais ou revistas. Além de desenhos e texto, essa HQ também poderá contar com a colagem como elemento de criação.
Garanta um tempo de trabalho para os alunos e circule entre as mesas auxiliando-os quando necessário. Fotografe alguns dos momentos mais significativos da produção dos alunos, pois são registros importantes do processo.
Momento 6 – Concluído o exercício 2, oriente os alunos a colar sua produção no mural e logo em seguida todos poderão observar o conjunto de tiras produzidas. Dessa vez os alunos podem escolher uma das tiras para comentar, não necessariamente a dele.  Ressaltamos que, para melhor aproveitamento deste exercício de leitura de imagem, você deve orientar os alunos fazer comentários respeitosos e construtivos sobre os desenhos dos outros alunos.
Momento 7 – Observe com o grupo de alunos o mural construído por vocês e verifiquem se está faltando algum elemento. Em caso afirmativo, produza esse elemento em grupo e junte aos outros trabalhos já expostos no mural. Pode ser um texto coletivo, algumas fotografias dos alunos trabalhando, uma biografia do Laerte, do Mauricio de Sousa ou da Chantal Herskovic, os artistas estudados; enfim, o grupo de alunos vai decidir.


AULA 2
Objetivos específicos de aprendizagem
Experimentar materiais não estruturados para a criação de personagens de HQ.
Elaborar HQ em formatos diferenciados, ressignificando o quadro a quadro “tradicional”.
Criar textos para as HQ já existentes recriando suas legendas e diálogos.

Recursos didáticos
Materiais não estruturados de diversos tamanhos e formatos
Botões de cores, formatos e tamanhos diferentes
Tampinhas de garrafa PET de cores e tamanhos diferentes
Lãs de diferentes espessuras e cores
Retalhos de tecido coloridos e lisos
Tesoura com pontas arredondadas
Cola líquida branca
Cópia ampliada em tamanho A3 de tiras de HQ (apague os textos antes de reproduzir a imagem). Podem ser dos artistas Laerte, Mauricio de Sousa e Chantal Herskovic.
Tiras de papel para desenho recortadas em tamanho 40 × 10 cm (2 por aluno)

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula montando com os alunos a mesa de materiais de uso coletivo. A cada material que for organizado, explore com os alunos as possibilidades de uso que ele apresenta. Faça esse mesmo procedimento com todos eles, procurando estimular ao máximo todas as ideias que surgirem ao longo desse processo de organização dos materiais. Reitere o bom uso e o cuidado para que não haja desperdício de material e instrua o fechamento dos trabalhos com a etapa de limpeza e organização da sala de aula.
Momento 2 – Distribua as tiras em xerox no centro da roda pedindo aos alunos que as observem até encontrar uma que desejem trabalhar. Reforce com eles que este exercício consiste na recriação de um texto e legenda para as imagens já desenhadas; portanto, esse texto tem de ser construído com base nas imagens do artista. Ao colocarem o nome e a data no trabalho, oriente os alunos a inserir os créditos do desenho, incluindo o nome do artista que executou a tira. Os alunos poderão pintar, colar objetos e construir as legendas. É importante garantir um tempo para a realização desse exercício, pois ele requer muita atenção e criatividade.
Momento 3 – À medida que os alunos concluírem o exercício, oriente-os a colar as HQs no mural, ampliando as imagens já inseridas. Reúna os alunos em frente ao mural e, ao observar as produções, chame a atenção para os elementos que compõem a história em quadrinhos e como cada aluno encontrou soluções e possibilidades de uso dos materiais não estruturados, ressignificaram o desenho e escreveram os textos dentro desse mesmo estilo.
Momento 4 – Distribua aos alunos uma tira de papel de desenho e oriente-os a criar uma personagem humana. Essa personagem pode ser uma criança, um adolescente, um adulto ou um idoso. Os alunos podem criar o tema para a história e montar sua estrutura em quantos quadros desejar. Os materiais continuam de uso livre e, caso algum aluno tenha dificuldade na produção, você pode ajudar na solução do problema ou então sugerir que ele se sente ao lado de algum outro aluno para trocar algumas ideias de como realizar o trabalho.

Momento 5 – Circule de mesa em mesa e observe todas as produções. Se os alunos solicitarem sua opinião, forneça uma visão do conjunto, mas permita que eles encontrem as saídas para suas questões de criação. Também é importante manter a mesa de materiais coletivos organizada para que eles sejam repostos ou substituídos à medida que forem acabando.
Momento 6 – Ao finalizar as produções, peça aos alunos que façam uma roda de conversa, e os que desejarem poderão contar em que eles se inspiraram ou que referência eles utilizaram para construir a sua história e a sua personagem. Ouça atentamente os relatos e aproveite para encorajar os alunos mais tímidos a contar os seus processos ou as suas ideias. À medida que eles se sentirem mais confiantes, alguns poderão se soltar e participar mais desses momentos de relatos de prática.
Momento 7 – Peça aos alunos que colem suas últimas produções no mural e que se afastem para olhar as tiras com distanciamento. Retome algumas HQs dos artistas estudados e peça aos alunos que identifiquem no conjunto das próprias produções se eles acreditam ter desenvolvido um estilo pessoal de fazer a HQ. Deixe que eles observem suas produções das últimas aulas e reflitam um pouco sobre o seu questionamento. O aluno que se sentir à vontade pode abrir a fala relatando suas impressões. Garanta um espaço para os comentários de todos os que desejarem se manifestar.


AULA 3
Objetivos específicos de aprendizagem
Experimentar a criação coletiva de personagens e textos de HQ.
Elaborar uma HQ em escala diferente das habituais.
Criar uma HQ em grupo para instalar no pátio da escola e todos os alunos poderem interagir com a leitura.

Recursos didáticos
Lápis grafite
Lápis de cor de diferentes cores
Canetas hidrocor de diferentes cores
Pincéis atômicos de diferentes cores
Gizes de cera de diferentes cores
Borrachas macias (3 por grupo)
Tesoura com pontas arredondadas
Régua plástica de 30 cm (1 por grupo)
Cola líquida branca
Papel sulfite A3 (5 folhas por grupo)
Retalhos de papéis coloridos de diferentes texturas e tamanhos
Fita adesiva (1 rolo por grupo)
Rolo de papel adesivo transparente de 45 × 25 m
Paninhos para limpeza


Encaminhamento
Momento 1 – Organize os alunos em roda e conte a eles como será realizada esta proposta de trabalho que encerra a série de produções com as histórias em quadrinhos. Desta vez os alunos trabalharão em grupo e cada grupo terá como desafio a produção de uma HQ para instalar no pátio da escola; assim, todos poderão conhecer o trabalho que você vem realizando e os conteúdos que os alunos aprenderam.
Momento 2 – Crie uma dinâmica de formação dos cinco grupos de trabalho: você indica as primeiras cinco pessoas, estas escolhem o segundo membro do grupo, este aluno escolhido indica o terceiro e assim sucessivamente até que todos os alunos tenham sido escolhidos. Montados os grupos, reforce com eles os desafios da nova proposta de trabalho e peça-lhes que conversem sobre o que desejam realizar. Se algum grupo já tiver uma ideia, é importante que ela seja discutida com você. Caso haja alguma necessidade de correção de rota oriente o grupo em como fazê-la.
Momento 3 – Antes de o grupo iniciar a produção, proponha um exercício de leitura de imagem, que será importante para que eles reconheçam as suas próprias produções. Cada aluno deve ir até o mural e selecionar entre as suas tiras a de que mais gosta, aquela que ficou mais bem resolvida; ele deve pegar a tira e voltar para o grupo. Todos os componentes do grupo devem fazer a mesma coisa. Em cada grupo, eles vão observar e conversar sobre as suas habilidades desenvolvidas e quais as tarefas que podem assumir na elaboração deste novo desafio. Acompanhe as discussões e se achar necessário interfira em algumas das discussões que você julgar oportunas.
Momento 4 – Agora que os alunos conhecem melhor os desenhos uns dos outros, eles podem começar a planejar o que vão desenhar e escrever em sua nova HQ coletiva. Acompanhe as trocas de informações e ajude-os a orientar processos de escolha em caso de impasse. Diga aos grupos o tempo que eles terão para realizar e instalar as HQs e faça todas as ponderações que achar necessário.
Momento 5 – Monte a mesa com todos os materiais disponíveis para uso coletivo e oriente-os a evitar desperdícios e mau uso deles. Uma vez que os materiais ficam expostos na mesa, não há necessidade de levar uma grande quantidade para o local onde o grupo está produzindo, é só pegar o que for preciso na hora do trabalho. Distribua até cinco folhas de papel sulfite A3 para cada grupo. Como o trabalho vai ser fixado no chão e para garantir uma boa visualização, é importante que os desenhos sejam grandes e a ocupação do espaço da folha, integral. Negocie com os grupos que cada folha corresponde a um quadro da tira; assim, eles podem trabalhar os quadros simultaneamente.
Momento 6 – Acompanhe as produções dos grupos e, se necessário, interfira para ajudar na solução de algum problema, para não prejudicar o andamento do trabalho do grupo. Concluídos os trabalhos de todos os grupos, leve os alunos para o pátio da escola, onde cada grupo deve escolher o local da instalação de sua HQ.
Momento 7 – Escolhidos os locais, oriente os alunos a tomar distância para observar se o conjunto ficou harmonioso e equilibrado. Caso haja consenso, instrua os alunos a passar um pano em torno de cada quadro para tirar a poeira e garantir uma aderência mais eficiente do papel adesivo. Posicionadas todas as tiras, passe de grupo em grupo para ajudar na aderência e no revestimento dos quadros com o papel adesivo. Ao final das instalações das HQs, volte com os alunos para a sala de aula, coloquem o espaço em ordem e aguardem o horário do intervalo do lanche. Saia com os alunos um pouco antes para que eles fotografem e observem a reação dos outros alunos ao depararem com as HQs instaladas no chão do pátio. Ao final do recreio, faça com os alunos uma avaliação do trabalho desenvolvido.


Acompanhamento das aprendizagens 
Para aferir as aprendizagens dos alunos, é importante estar atento a aspectos de relevância nas diferentes etapas do processo:
· Observe os alunos em cada uma das atividades propostas.
· Faça uma análise do conjunto das produções e dos processos dos alunos.
· Crie uma planilha de acompanhamento individual dos alunos e, a cada encontro, faça uma anotação de seu desenvolvimento no decorrer da atividade.
· Ao realizar os momentos de conversa, observe os processos de cada um, verificando se houve apropriação da linguagem oral ao fazer comentários sobre as imagens observadas.
· Observe as sequências de trabalhos dos alunos e se elas apresentam conhecimentos agregados ao processo.
· Identifique os conteúdos ensináveis e se houve aprendizagem garantida dos alunos.
· Fique atento para checar se os objetivos de cada sequência didática foram atingidos no tempo proposto por você.
· No caso desta proposta, avalie a série de HQs realizadas pelos alunos, observe todos os procedimentos adotados por eles e certifique-se de que dominaram os conceitos e os usos dos elementos na produção das tiras.
· Em suas observações, verifique se os alunos:
a)	Exploraram outras formas de representação e posturas.
b)	Realizaram as propostas de trabalhos com empenho e seriedade.
c)	Realizaram os exercícios e as propostas com toda a competência e empenho na atividade.
d)	Conseguiram fazer uso dos materiais disponíveis de forma autoral, autônoma e coletiva.
e)	Enfrentaram desafios e encontraram soluções para os problemas apresentados.
f)	Apresentaram desenvolvimento e domínio das estratégias de desenho ao longo da realização da sequência de desenhos apresentada.
g)	Souberam equilibrar a construção de texto e legendas das HQs às imagens criadas por eles.
h)	Enfrentaram os processos de criação de personagens e histórias.


Autoavaliação
Esta modalidade de avaliação é muito oportuna para você observar como os alunos identificam seus processos de aprendizagem e têm consciência deles e é também muito eficiente para você confirmar suas análises avaliativas. Algumas perguntas podem ajudá-lo na orientação deste processo:
O que você considera ter aprendido nessas aulas?
De qual atividade de produção de HQ você mais gostou? Por quê?
O que você descobriu sobre criar personagens e criar histórias quadro a quadro para eles?
Como foi para você produzir e organizar esse conjunto de HQs?
Como foi para você trabalhar sozinho? E trabalhar em grupo? 
Você havia se imaginado fazendo uma atividade assim na escola?
Qual foi o maior desafio ao olhar a produção dos artistas e criar as próprias HQs? 
Indique se alguma coisa lhe desagradou no decorrer deste trabalho.

	Ampliando conhecimentos

[bookmark: _GoBack]Sites para pesquisa
<http://www.laerte.com.br/>
<http://turmadamonica.uol.com.br/>
<http://www.pbh.gov.br/cultura/fiq/curriculos/chantal.htm>
<http://portalpbh.pbh.gov.br/pbh/contents.do?evento=conteudo&idConteudo=28711&chPlc=28711>
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