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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 2

Muitos sons ao redor...

Objetivos de aprendizagem
· Conhecer uma artista contemporânea que trabalha com arte e comunidade.
· Experimentar e pesquisar as paisagens sonoras do entorno.
· Criar formas de intervenção visual e sonora nos espaços da escola.

Número de aulas: 3

Objetos de conhecimento/Habilidades 
Esta sequência didática propõe que os alunos conheçam as experiências de uma artista contemporânea que direcionou toda a sua produção artística para um projeto coletivo com a comunidade. Vamos observar, ainda, como a arte pode dialogar com a vida das pessoas e seus espaços de moradia. Preparamos também alguns exercícios de percepção sonora das paisagens e dos espaços que os alunos ocupam no dia a dia. Tudo isso será feito a partir de exercícios de criação e de percepção individuais e coletivos para que os alunos experimentem diferentes formas de expressão artística.

Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Elementos da linguagem

Habilidade (EF15AR02) Explorar e reconhecer elementos constitutivos das artes visuais (ponto, linha, forma, cor, espaço, movimento etc.). 

Arte
Unidade temática: Música
Objeto de conhecimento: Materialidades

Habilidade (EF15AR15) Explorar fontes sonoras diversas, como as existentes no próprio corpo (palmas, voz, percussão corporal), na natureza e em objetos cotidianos, reconhecendo timbres e características de instrumentos musicais variados.

Arte
Unidade temática: Música
Objeto de conhecimento: Notação e registro musical

Habilidade (EF15AR16) Explorar diferentes formas de registro musical não convencional (representação gráfica de sons, partituras criativas etc.), bem como procedimentos e técnicas de registro em áudio e audiovisual, e reconhecer a notação musical convencional.






Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Contextos e práticas

Habilidade (EF15AR01) Identificar e apreciar formas distintas das artes visuais tradicionais e contemporâneas, cultivando a percepção, o imaginário, a capacidade de simbolizar e o repertório imagético.


Arte
Unidade temática: Artes visuais
Objeto de conhecimento: Sistemas da linguagem

Habilidade (EF15AR07) Reconhecer algumas categorias do sistema das artes visuais (museus, galerias, instituições, artistas, artesãos, curadores etc.).


AULA 1
Objetivos específicos de aprendizagem
· Pesquisar diferentes sons que constituem a paisagem sonora da escola.
· Produzir desenhos que simbolizam os sons que foram escutados ao redor da escola.

Recursos didáticos
· Folhas de papel sulfite A4 (3 por aluno)
· Canetas hidrocor de diferentes cores
· Canetas esferográficas de diferentes cores
· Lápis de cor de diferentes cores

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula com uma conversa indicando aos alunos que eles terão um tempo para realizar atividades de escuta. Reitere com eles a necessidade de exercitarem as práticas de silêncio para poder ouvir todos os sons que estão ao redor.
Momento 2 – Distribua uma folha de papel sulfite e peça aos alunos que a dobrem ao meio, unindo as extremidades da folha. Cada aluno pode pegar uma caneta esferográfica e com esse material fazer as anotações por escrito de todos os sons que ouviram. Organize com os alunos um passeio por locais internos da escola; em cada local que passarem, eles deverão anotar os sons que perceberam. Faça isso com o máximo de lugares possíveis, explorando o espaço interno da escola, pátios, biblioteca, jardins, cozinha, banheiros etc.
Momento 3 – Agora peça aos alunos que se sentem por alguns minutos no pátio e converse com eles sobre os sons que ouviram. Organize uma volta no entorno da escola, caminhando pela calçada com os alunos. Circule se possível o prédio escolar. Eles devem anotar em outro campo da folha todos os sons que identificaram nesse percurso mais amplo.



Momento 4 – De volta para a sala de aula, peça aos alunos que retomem suas anotações de todos os sons ouvidos, dentro e fora da escola, e identifique com eles os sons que foram percebidos por todos. Escreva na lousa a lista dos sons que foram mais percebidos. Converse sobre as influências dos sons nas percepções das paisagens e pergunte se notam a sua influência em diferentes lugares, como os sons da área externa e os sons da biblioteca ou de outro ambiente interno ao edifício escolar.
Momento 5 – Distribua duas folhas de sulfite A4 aos alunos; deixe sobre a mesa todos os materiais disponíveis para o desenvolvimento da proposta e informe que o uso do material é coletivo e que podem selecionar o que necessitarem. Retome os combinados de evitar desperdício e de devolver todas as sobras à mesa, bem como de manter a sala de aula em ordem e limpa ao finalizarem as propostas. Isso deve ser compreendido como parte de um acordo entre os participantes. 
Momento 6 – Oriente os alunos a desenhar um símbolo para cada som que ouviram, por exemplo, um desenho que simbolize os passos humanos, outro para buzinas de carro, barulho da descarga do banheiro; enfim, cada aluno vai criar um desenho para registrar, de maneira não convencional, cada som ouvido. À medida que acabarem suas listas de desenhos dos sons, eles devem colar essas folhas na parede da sala de aula, iniciando um mural dos sons.


AULA 2
Objetivos específicos de aprendizagem
· Criar uma paisagem sonora a partir de um trabalho em grupo.
· Registrar a paisagem sonora criada pelo grupo.

Recursos didáticos
· Folhas de papel sulfite A4 (3 por aluno)
· Folhas de exercício da aula anterior coladas no mural da sala de aula
· Canetas hidrocor de diferentes cores
· Canetas esferográficas de diferentes cores
· Lápis de cor de diferentes cores

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula observando com a turma os símbolos criados por eles que foram colados na aula anterior no mural dos sons na sala de aula. Em seguida, abra a palavra para a participação dos alunos nesse momento de leitura das imagens produzidas na aula anterior. 
Momento 2 – Proponha aos alunos que se organizem em grupos de até seis alunos para realizar o próximo exercício, que terá como proposta criar uma paisagem sonora imaginária. Essa paisagem pode ser um lugar que eles conhecem, e cada grupo poderá decidir as características de sua paisagem sonora, os sons que a compõem e como registrar seus sons com desenhos.
Momento 3 – Dê alguns exemplos dessa paisagem sonora imaginária: ela pode ser uma praia no verão, uma praça ou parque, uma avenida muito movimentada, uma floresta, um jogo de futebol no estádio; enfim, cada grupo vai definir o local e registrar os sons característicos dessa paisagem. Em seguida, deverão desenhar esses sons para mostrar aos outros grupos.
Momento 4 – Nesse momento, você pode circular pelas mesas de trabalho e orientar os grupos que apresentarem dificuldades ou dúvidas na produção da tarefa.

[bookmark: _GoBack]Momento 5 – À medida que os registros ficarem prontos, peça aos grupos que colem suas criações no “mural das paisagens sonoras”. Cada grupo vai apresentar seu trabalho reproduzindo os sons criados com percussão vocal e corporal e compartilhar com a turma como eles chegaram a esse resultado.
Momento 6 – Avalie com os grupos os resultados finais; se você conseguir, grave as apresentações com um aparelho celular ou com outro dispositivo audiovisual e em outro momento assista com os alunos. Retomar as gravações no momento seguinte faz com que os alunos possam se ver representando, e você conseguirá apontar com mais visibilidade todos os detalhes de cada apresentação. Poder se ver fazendo ajuda os alunos a se autoavaliar.


AULA 3
Objetivos específicos de aprendizagem
· Conhecer o projeto da artista Mônica Nador, o Jardim Miriam Arte Clube (JAMAC).
· Criar um painel com intervenções gráficas e desenhos dos alunos de toda a escola.

Recursos didáticos
· Imagens apresentadas no Livro do Estudante, páginas 73 a 75, das intervenções urbanas nessa comunidade que fica na cidade de São Paulo
· Equipamentos eletrônicos para projeção tipo datashow
· Conexão com a internet
· Canetas hidrocor de diversas cores
· Gizes de cera de diversas cores
· Canetas esferográficas de diversas cores
· Papel kraft para o painel com metragem de 1,5 m × 3 m
· Fita-crepe

Encaminhamento
Momento 1 – Inicie a aula com a leitura das imagens do Livro do Estudante. Se desejar, amplie essa leitura de imagens apresentando aos alunos o site do projeto cujo endereço para navegação você encontra no fim deste material. 
Momento 2 – Estas perguntas podem ajudar a fomentar a curiosidade dos alunos para as imagens que revelam o projeto: “Onde acontece este trabalho de artes?”, “Quem são os ‘artistas’ responsáveis?”, “Como a comunidade se transformou após este trabalho artístico?”, “O que aconteceu com esta paisagem?”, “O que você acha de um trabalho de arte assim?”.
Momento 3 – Essa pode ser uma boa hora para propor aos alunos que eles também convoquem a comunidade escolar para contribuir na criação de um painel coletivo que componha a paisagem e a arquitetura interior da escola. Discuta com os alunos essa ideia e ouça as opiniões deles quanto à montagem do painel coletivo.
Momento 4 – Nesse momento vocês podem sair pela escola para escolher o local em que esse painel poderá ser instalado, ponderando com os alunos a escolha de uma parede para ser vista pela comunidade escolar. Conversem com a direção da escola para obter autorização para instalar painel e procurem explicar sua proposta.


Momento 5 – Com a ajuda dos alunos, leve o papel kraft para o pátio e estique-o no chão próximo à parede onde ele será instalado. Comecem a colá-lo na parede utilizando a fita adesiva, cuidando para que ele fique bem preso. Se for possível, fixe as extremidades com tachinhas para garantir que o painel permaneça fixo na parede. Em seguida, coloque sobre uma mesa todos os materiais disponíveis para o desenvolvimento da proposta e informe aos alunos que o uso do material é coletivo e que eles podem selecionar o que necessitarem. Retome com eles os combinados de evitar desperdício e de devolver todas as sobras à mesa e de manter a sala de aula em ordem e limpa ao finalizarem as propostas. Isso deve ser compreendido como parte de um acordo entre os participantes, que nesta atividade será ampliado.
Momento 6 – Converse com os alunos e sugira que vocês preparem um convite explicativo para as pessoas da comunidade, funcionários da escola e alunos que por ali passarem, para que eles saibam que podem interagir com o painel, realizando desenhos ou escrevendo os textos que desejarem. Procure colar o convite ao lado na parede onde o painel está fixado; assim, todos poderão ler e se sentir motivados a contribuir. Os alunos da turma serão os primeiros a desenhar no painel; sugira que desenhem os registros sonoros criados na primeira atividade ao percorrer a escola e observar sua paisagem sonora, colorindo-o como desejar. Para reforçar a participação de todos os alunos, vocês podem pedir autorização à direção da escola e passar de sala em sala para convidar os outros alunos e professores a participar. Ao final do dia, observem o resultado e peça autorização para que o painel fique exposto durante uma semana.

Acompanhamento das aprendizagens 
Para aferir as aprendizagens dos alunos, é importante estar atento a aspectos de relevância nas diferentes etapas do processo:
· Observe os alunos em cada uma das atividades propostas.
· Faça uma análise do conjunto das produções e dos processos dos alunos.
· Crie uma planilha de acompanhamento individual dos alunos e, a cada encontro, faça uma anotação de seu desenvolvimento no decorrer da atividade.
· Ao realizar os momentos de conversa, observe os processos de cada um, verificando se houve apropriação da linguagem oral ao fazer comentários sobre as imagens observadas.
· Observe as sequências de trabalhos dos alunos e se elas apresentam conhecimentos agregados ao processo.
· Identifique os conteúdos ensináveis e se houve aprendizagem garantida dos alunos.
· Fique atento para checar se os objetivos de cada sequência didática foram atingidos no tempo proposto por você.
· Em suas observações, verifique se os alunos:
Exploraram outras formas de representação e posturas.
Realizaram os exercícios e as propostas com toda a sua competência e empenho na atividade.
Conseguiram fazer uso dos materiais disponíveis de forma autoral, autônoma e coletiva.
Enfrentaram desafios e encontraram soluções para os problemas apresentados.



Autoavaliação
Esta modalidade de avaliação é muito oportuna para você observar como os alunos identificam seus processos de aprendizagem e têm consciência deles e é também muito eficiente para você confirmar suas análises avaliativas. Algumas perguntas podem ajudá-lo na orientação deste processo:
· O que você considera ter aprendido nessas aulas?
· De qual atividade de registro de paisagem sonora você mais gostou? Por quê?
· Como foi para você ajudar a produzir um painel do qual todos os alunos da escola pudessem participar?
· Você havia se imaginado fazendo uma atividade assim na escola?
· Indique se alguma coisa lhe desagradou no decorrer deste trabalho.

	Ampliando conhecimentos

Sites para pesquisa
<http://jamac.org.br/>
<http://revistas.ufpr.br/raega/article/view/20616>
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