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Gabarito de avaliação

1. Resposta correta: o trabalho é uma atividade praticada pelas pessoas para produzir ou realizar algo.
O trabalho envolve produção de bens ou serviços, mas não se confunde com lazer e se altera de acordo com as mudanças na sociedade, tanto assim que algumas profissões do passado nem existem mais. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

2. Resposta correta: a agricultura lida com o cultivo de vegetais (frutas, legumes, verduras, cereais etc.), enquanto a pecuária lida com a criação de animais.
A partir da resposta, explique aos alunos que frequentemente agricultura e pecuária andam juntas, e ambas atuam no meio rural. O agronegócio, por exemplo, envolve tanto a agricultura como a pecuária. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

3. Resposta correta: coleta de castanha-do-pará
A coleta de castanha-do-pará é uma atividade extrativista, pois a castanha-do-pará é um fruto extraído ou coletado de uma árvore. A produção de cereais é uma atividade agrícola, a venda de automóveis faz parte do comércio, e a fabricação de brinquedos é parte da atividade industrial. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

4. Resposta correta: as matérias-primas são a base para a confecção de produtos industrializados.
Explore com os alunos a noção de matéria-prima sugerindo exemplos, como o algodão para a fabricação de tecidos, a celulose para a fabricação de papel, o metal para a fabricação de bicicletas etc. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

5. Resposta pessoal.
Espera-se que o aluno identifique uma profissão ligada ao lazer, como um ator, um cantor ou músico, e compreenda que produzir diversão é uma forma de trabalho. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

6. Resposta correta: o pedreiro construindo uma casa
O trabalho intelectual envolve produção de ideias, enquanto o trabalho físico envolve principalmente a atividade física. Explique aos alunos que, embora possamos fazer uma distinção entre trabalho intelectual e físico, na prática todo trabalho exige esforço tanto físico quanto mental. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.


7. Resposta correta: médico, professor, cantor e lixeiro
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Verifique se o aluno conseguiu identificar as profissões com base nas imagens. Explique a função de cada profissional e a sua importância para a comunidade. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

8. Resposta correta: professor
A profissão de professor ainda é muito comum em todo o mundo, pois as pessoas geralmente precisam de professores para seu aprendizado. As profissões de acendedor de lampião, entregador de leite e caceteiro são raras ou inexistentes, pois as mudanças nos costumes e na tecnologia tornou essas atividades desnecessárias. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

9. Resposta correta: crianças trabalhando na linha de produção
Nas fábricas antigas era possível encontrar crianças trabalhando na linha de produção. Atualmente isso não acontece, pois há leis proibindo o trabalho infantil. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

10. Resposta correta: o trabalho industrial é feito em fábricas com vários operários, e o trabalho artesanal em pequenas oficinas, muitas vezes por um único artesão.
Comente com os alunos que na atividade industrial se utiliza com frequência a divisão do trabalho, na qual cada operário se encarrega de uma única etapa da produção, o que acelera o ritmo de produção. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.


11. Resposta pessoal: 
Espera-se que o aluno desenhe algo relacionado ao desmatamento, extinção de espécies vegetais e animais, contaminação do ar e da água. Explique aos alunos que as consequências estão muitas vezes inter-relacionadas. O desmatamento causado para ampliar as terras de cultivo e pastagem leva à extinção de animais e vegetais nativos daquela região. Os resíduos tóxicos lançados no meio ambiente também são causa da extinção de espécies vegetais e animais. Essa questão está relacionada às habilidades (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância e (EF02HI11) Identificar impactos no meio ambiente causados pelas diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive.

12. Resposta correta: cultivo de produtos orgânicos, evitando o uso de agrotóxicos.
O cultivo de alimentos orgânicos evita o uso de agrotóxicos que contaminam o meio ambiente. O desmatamento, o uso de agrotóxicos e o descarte de resíduos tóxicos, pelo contrário, são formas de agressão à natureza. Essa questão está relacionada às habilidades (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância e (EF02HI11) Identificar impactos no meio ambiente causados pelas diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive.

13. Resposta correta: restos de alimentos
[bookmark: _GoBack]Restos de alimentos não são recicláveis e ainda por cima causam mau cheiro, atraem insetos e podem gerar doenças. Por isso têm de ser descartados em locais apropriados, como o aterro sanitário. Já os objetos de papel, vidro, metal ou plástico podem ser reaproveitados pela indústria. Essa questão está relacionada às habilidades (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância e (EF02HI11) Identificar impactos no meio ambiente causados pelas diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive.

14. Resposta correta: médico, enfermeiro e dentista
Médico, enfermeiro e dentista são profissões diretamente relacionadas à questão da saúde. As outras profissões (áreas como construção civil, produção de alimentos ou entretenimento) podem levar em conta questões de saúde, mas este não é o foco delas. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.

15. Resposta pessoal
Os alunos compreendem que, ao entrar na vida adulta, provavelmente entrarão no mercado de trabalho e seguirão uma carreira profissional. Use a atividade para uma conversa com alunos, na qual eles podem partilhar suas motivações, como remuneração, prestígio social, realização pessoal etc. Essa questão está relacionada à habilidade (EF02HI10) Identificar diferentes formas de trabalho existentes na comunidade em que vive, suas especificidades e importância.
3
Este material está em Licença Aberta — CC BY NC (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra com fins não comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
image1.jpg
Componente curricular: o .
a HISTORIA 4° bimestre 2°ano




