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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 6

É fato ou opinião?

5º ANO

	EIXOS
	Oralidade / Leitura.

	UNIDADES TEMÁTICAS
	Interação discursiva / intercâmbio oral no contexto escolar.
Construção da autonomia de leitura.
Estratégias de leitura.

	OBJETOS DE CONHECIMENTO
	Constituição da identidade psicossocial, em sala de aula, por meio da oralidade.
Regras de convivência em sala de aula.
Fluência de leitura para a compreensão do texto.
Autodomínio do processo de leitura.
Deduções e inferências de informações.
Reconstrução das condições de produção e recepção de textos.
Reflexão sobre os procedimentos estilístico-enunciativos do texto.
Recuperação da intertextualidade e estabelecimento de relações entre textos.



A. APRESENTAÇÃO 
Promover o debate na sala de aula é uma forma de estimular a leitura crítica e a elaboração de argumentação sobre determinados temas, além de trabalhar a oralidade e a socialização.
A proposta desta sequência é que os alunos realizem a leitura crítica de diversos textos sobre um mesmo assunto e argumentem, em um debate, se os textos apresentam fatos, opiniões ou ambos.
Para esta sequência, é necessário que você selecione e imprima, previamente, textos informativos, jornalísticos ou publicitários (por exemplo, notícia, reportagem, artigo de opinião, postagens e texto de um blog) que tratem de um mesmo tema. Os alunos farão a leitura dos textos selecionados em grupos e, com base neles, será realizado o debate com a turma toda. Também é importante buscar informações sobre como realizar um debate em sala de aula. Sugerimos aqui algumas fontes de pesquisa sobre o tema.


B. OBJETIVOS 

OBJETIVO GERAL 
Ler diferentes textos sobre um mesmo tema e participar de debate defendendo se o texto apresenta fatos ou opiniões.

OBJETIVO ESPECÍFICO 
Favorecer o desenvolvimento das seguintes habilidades do componente curricular Língua Portuguesa:
(EF05LP01) Participar das interações orais em sala de aula e em outros ambientes escolares com atitudes de cooperação e respeito.
(EF05LP02) Opinar, em discussões e debates na sala de aula, sobre questões emergentes no cotidiano escolar ou sobre informações lidas, argumentando em defesa de sua posição.
(EF05LP03) Escutar, com atenção, falas de professores e colegas, formulando perguntas pertinentes ao tema e solicitando esclarecimentos sobre dados apresentados em imagens, tabelas e outros meios visuais.
(EF35LP05) Ler textos de diferentes extensões, silenciosamente e em voz alta, com crescente autonomia e fluência (padrão rítmico adequado e precisão), de modo a possibilitar a compreensão.
(EF35LP06) Estabelecer expectativas (pressuposições antecipadoras dos sentidos, da forma e da função do texto), apoiando-se em seus conhecimentos prévios sobre gênero textual, suporte e universo temático, bem como sobre saliências textuais, recursos gráficos, imagens, dados da própria obra (índice, prefácio etc.), confirmando antecipações e inferências realizadas antes e durante a leitura de textos.
(EF05LP10) Inferir informações e relações que não aparecem de modo explícito no texto (recuperação de conhecimentos prévios, relações causa-consequência etc.). 
(EF05LP11) Justificar quem produz o texto e qual é o público-alvo, analisando a situação sociocomunicativa.
(EF05LP15) Distinguir fatos de opiniões em textos (informativos, jornalísticos, publicitários etc.).
(EF05LP20) Comparar informações sobre um mesmo fato veiculadas em diferentes mídias e concluir sobre o que é mais confiável.
(EF05LP21) Reconhecer diferentes formas de tratar uma informação na comparação de textos que tratam do mesmo tema, em função das condições em que ele foi produzido e daquelas em que será recebido.


C. METODOLOGIA 

ETAPA 1
(1 aula)

Conteúdo específico
Interação discursiva; estratégias de leitura.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos da maneira que for mais confortável e conveniente, considerando que participarão de leitura de texto pelo professor e discussão sobre o conteúdo lido. 

Recursos didáticos
Dois textos impressos para serem lidos pelo professor.
Computador (opcional).

Habilidades 
EF05LP01; EF05LP02; EF05LP03; EF35LP06; EF05LP10; EF05LP11; EF05LP15; EF05LP20; EF05LP21.

Encaminhamento
Nesta aula, os alunos realizarão uma discussão relacionada aos dois textos que você vai ler, a fim de que se preparem para participar do debate. Selecione um texto que apresente fatos e outro que apresente opiniões.
Inicie a aula explicando aos alunos as etapas desta sequência. Pergunte se já assistiram a um debate (político, por exemplo) ou participaram dele e se sabem qual é sua finalidade e como ele é organizado. 
Após ouvir as hipóteses da turma, informe que o debate é uma discussão pautada pela argumentação, na qual as pessoas defendem ou refutam ideias ou opiniões com base em argumentos previamente elaborados. Mencione também que o debate deve ser organizado e, para isso, é preciso que haja um mediador e que os participantes disponham do mesmo tempo para apresentar seus argumentos.
Se julgar oportuno, reserve o laboratório de informática da escola e exiba para os alunos o trecho de um debate. Neste link você encontra um programa que promove debates entre deputados da Câmara com assuntos relacionados a ela:
<>. Acesso em: 18 jan. 2018.
Ressalte à turma que nesta aula você fará a leitura de dois textos sobre o mesmo tema e que os alunos deverão observar o meio em que foram divulgados, o público-alvo e demais elementos dos textos para discutir se eles apresentam fatos, opiniões ou ambos. 
Destaque à classe que esta atividade será apenas uma preparação para o debate a ser realizado com a turma, no qual os alunos deverão elaborar e expor argumentos, trabalhando coletivamente.


Faça a leitura do primeiro texto e estimule os alunos a refletir sobre seu conteúdo. Pergunte se acreditam que o texto apresenta fatos, opiniões ou ambos e peça-lhes que justifiquem seu ponto de vista. Encoraje-os com algumas perguntas: Que gênero textual foi lido? Onde ele circula? É possível comprovar o que está no texto? O texto apresenta uma interpretação explícita sobre um fato?
Ao longo da discussão, oriente os alunos a ouvir, com atenção e respeito, a opinião dos colegas e, no momento adequado, levantar a mão se desejarem falar. Incentive-os a apresentar argumentos que confirmem ou refutem as opiniões dos colegas para que cheguem a um consenso em relação aos textos lidos. Repita esse procedimento com o segundo texto a ser lido.
Informe aos alunos que na etapa 2 desta sequência iniciarão a leitura dos textos e se prepararão para o debate da turma.


Etapa 2
(5 aulas)

Aula 1

Conteúdo específico
Interação discursiva; estratégias de leitura; estratégias de escrita.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos.

Recursos didáticos
Textos impressos para serem lidos pelos grupos (uma cópia cada um).
Papel e lápis grafite para anotações dos alunos sobre os textos lidos.

Habilidades 
[bookmark: _Hlk504045851][bookmark: _Hlk504045921][bookmark: _Hlk504045935][bookmark: _Hlk504045947][bookmark: _Hlk504045960][bookmark: _Hlk504045978][bookmark: _Hlk504045990]EF05LP01; EF35LP05; EF35LP06; EF05LP10; EF05LP11; EF05LP15; EF05LP20; EF05LP21.

Encaminhamento
Organize os alunos em sextetos e entregue a cada um a cópia do texto de cada gênero textual que você selecionou previamente (notícia, reportagem, artigo de opinião, postagem e texto de blog). É importante que todos os grupos recebam uma cópia de todos os textos, para que os leiam e participem do debate.
Distribuídos os textos, oriente os alunos a fazer a leitura coletiva de um texto por vez. Após cada leitura, devem discutir sobre o texto e analisar se ele apresenta fatos, opiniões ou ambos, justificando a escolha. Instrua-os a anotar os argumentos e exemplos que apoiem sua opinião, pois esse material será um roteiro para o debate. 
A leitura coletiva permitirá aos alunos se apropriarem de todos os textos que serão discutidos, comparando-os, expondo sua opinião sobre eles e ouvindo as opiniões dos colegas. 
Não é necessário que os grupos cheguem a um consenso sobre os textos lidos, mas que discutam sobre eles. Cada aluno deve definir seu próprio posicionamento em relação ao texto e elaborar seu roteiro. No momento do debate, a turma será reorganizada em grupos de acordo com sua opinião sobre o texto. Essa estratégia de leitura e escrita se repetirá nas aulas 2 e 3 desta etapa.
[bookmark: _GoBack]
Aula 2
Nesta aula, continue a atividade de leitura e discussão sobre os textos impressos, para que seja realizado o debate da turma.

Aula 3
Nesta aula, finalize a leitura e a discussão em grupo sobre os textos apresentados. Informe aos alunos que nas aulas 4 e 5 desta etapa será realizado o debate da turma.



Aula 4
Conteúdo específico
Interação discursiva; estratégias de leitura; regras de convivência na sala de aula.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos da maneira que for mais confortável e conveniente, considerando que participarão de debate.

Recursos didáticos
Roteiro elaborado por cada aluno para ser utilizado no debate.

Habilidades
[bookmark: _Hlk504045859][bookmark: _Hlk504045905]EF05LP01; EF05LP02; EF05LP03; EF05LP11; EF05LP15; EF05LP20.

Encaminhamento
Nesta aula, será realizado o debate da turma. Antes de iniciar a atividade é preciso orientar os alunos sobre suas regras, que deverão ser estabelecidas pelo grupo e descritas no quadro de giz. Explique-lhes que deve ser definido o tempo que cada aluno terá para falar (cerca de 5 minutos) e que você fará as intervenções necessárias para que esse tempo seja respeitado. Recomende também que ouçam atentamente os colegas, formulando questões pertinentes, se for o caso, e falem no momento adequado. Todas as opiniões devem ser ouvidas com respeito, e os alunos terão direito a réplica e tréplica.
Para iniciar o debate, selecione um dos textos lidos e organize três sextetos de alunos que argumentarão sobre o texto. No primeiro grupo, defenderão que ele apresenta fatos; no segundo, que contém opiniões; no terceiro, que é composto de fatos e opiniões. Caso não haja alunos para participar de um dos grupos, você pode retirar o ponto de vista em questão.
Informe que você e o restante da sala, que não estará em nenhum dos três grupos, vão julgar os argumentos apresentados para que cheguem a um consenso sobre o texto em questão.
Ofereça um tempo para que os integrantes do grupo discutam seus roteiros e organizem a ordem em que cada um vai falar. Inicie o debate com a exposição de um integrante de cada grupo sobre sua opinião em relação ao texto. Após essa etapa, permita aos demais integrantes de cada grupo que apresentem seus argumentos, reforçando a fala dos colegas. Ressalte aos alunos que eles podem se apoiar no roteiro. Depois que todos os integrantes expuserem seus argumentos, os grupos poderão responder aos argumentos contrários. Cuide para que as falas não ultrapassem o tempo estipulado e que os grupos tenham direito a réplica e tréplica. 
Ao longo do debate, você e os demais alunos que estiverem assistindo deverão fazer anotações sobre os argumentos apresentados e demais informações que julgarem importantes. Ao final, permita aos alunos que assistiram ao debate que façam comentários e procurem chegar a um consenso em relação ao texto. Faça a correção de conceitos (se necessário) e demais orientações e apontamentos que julgar pertinentes. 
Encerrado o debate sobre o texto, repita as mesmas estratégias com os demais textos lidos (você poderá abordar todos os textos ou apenas alguns). Alterne os alunos nos grupos de modo que todos possam participar. Essa atividade se repetirá na aula 5 desta etapa.

Aula 5
Nesta aula, finalize o debate da turma sobre os textos lidos. Se julgar oportuno, o debate poderá ser gravado e exibido à turma.


D. SUGESTÕES DE FONTES PARA O PROFESSOR
PARRAT-DAYAN, Silvia. A discussão como ferramenta para o processo de socialização e para a construção do pensamento. Educar em Revista, Belo Horizonte, n. 45, p. 13-23, jun. 2007. Disponível em: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0102-46982007000100002>. Acesso em: 18. jan. 2018. O artigo trata da importância de promover situações de discussão na sala de aula, contribuindo para a socialização e aprendizagem do aluno.
Site que apresenta orientações para desenvolver um debate na sala de aula. Disponível em: <http://www.gazetadopovo.com.br/educacao/debates-em-sala-devem-ter-regras-2axf4s0qa94pqkf44bmsx77m6>. Acesso em: 18. jan. 2018. 
Site que contém orientações sobre a organização de um debate formal na sala de aula. Disponível em: <http://educador.brasilescola.uol.com.br/estrategias-ensino/como-organizar-conduzir-um-debate-formal-sala-aula.htm>. Acesso em: 18. jan. 2018. 

E. SUGESTÕES PARA VERIFICAR E ACOMPANHAR A APRENDIZAGEM DOS ESTUDANTES
Acompanhe a aprendizagem dos alunos durante toda a sequência por meio de pautas de observação. Você pode criar uma tabela com o nome dos alunos e colunas com os seguintes critérios de avaliação:
A. Participa das conversas coletivas fazendo perguntas e compartilhando o que sabe. 
B. Interage com seu grupo de modo cordial, resolvendo os conflitos pelo diálogo.
C. Ouve atentamente a argumentação do grupo e dos demais colegas, fazendo considerações no momento adequado.
D. Lida de forma respeitosa com as diferentes opiniões de seus colegas. 
E. Realiza a leitura do texto de maneira autônoma, distinguindo fatos de opiniões.
F. Elabora argumentos para justificar sua opinião e os expõe aos colegas com autonomia.

F. PROPOSTAS DE AUTOAVALIAÇÃO
Você pode realizar uma conversa coletiva, em que os alunos falem sobre o que acharam da sequência, quais foram os desafios, se souberam lidar com as diferentes opiniões ao longo das atividades e se acreditam que o debate de ideias colaborou na ampliação de seus conhecimentos em relação ao tema tratado.
Se o debate for gravado, o vídeo poderá ser um instrumento de autoavaliação. Exiba-o para que os alunos observem sua participação ao longo do debate, destacando pontos que poderiam ser melhorados. Ressalte à turma que cada aluno deverá comentar apenas sua participação.

G. AFERIÇÃO DO DESENVOLVIMENTO DOS ALUNOS NAS HABILIDADES SELECIONADAS NA SEQUÊNCIA
A partir das pautas sugeridas no item E, realize registros que indiquem como foi a participação dos alunos na discussão em grupo sobre os textos e ao longo do debate e, além disso, avaliem como está a autonomia deles em relação à leitura e à construção de argumentos que apoiem sua opinião sobre os textos.
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