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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 7

Dicionário de gírias

	EIXOS
	Oralidade / Leitura / Escrita / Conhecimentos linguísticos e gramaticais.

	UNIDADES TEMÁTICAS
	Variação linguística.
Interação discursiva / intercâmbio oral no contexto escolar.
Construção da autonomia de leitura.
Estratégias de leitura.
Estratégias antes da produção do texto.
Estratégias durante a produção do texto.
Estratégias após a produção do texto.
Processos de formação e significados das palavras.

	OBJETOS DE CONHECIMENTO
	Processos de variação linguística.
Autodomínio do processo de leitura.
Constituição da identidade psicossocial, em sala de aula, por meio da oralidade.
Seleção de informações.
Planejamento do texto.
Procedimentos linguístico-gramaticais e ortográficos.
Procedimentos estilístico-enunciativos.
Revisão do texto. 
Reescrita do texto. 
Edição do texto.
Uso do dicionário.



A. APRESENTAÇÃO 
A língua de um povo modifica-se ao longo do tempo e do espaço e de acordo com a situação de uso. Para desconstruir o preconceito linguístico, é necessário fazer distinção entre a língua, que é viva, e a gramática normativa, que representa apenas uma parte dela, as chamadas variedades urbanas de prestígio.
A elaboração de um dicionário de gírias na sala de aula promove a compreensão de que a variação linguística é parte da língua e que essa característica da linguagem informal pode ser utilizada em determinadas situações. Neste trabalho a turma conhecerá a estrutura dos dicionários e aprenderá a usar esse suporte textual com autonomia.
A proposta desta sequência é que os alunos se familiarizem com a estrutura de diferentes dicionários e, em seguida, coletem gírias que ouvirem ou empregarem ao longo de três dias para elaborar um dicionário de gírias.
Para isso, selecione na biblioteca da escola ou do bairro dicionários de diversos tipos (ilustrados, especializados, bilíngues etc.) para apresentar aos alunos. É desejável escolher pelo menos 7 deles. 


B. OBJETIVOS 

OBJETIVO GERAL 
Produzir coletivamente um dicionário de gírias para compreender a importância e adequação dessa forma de expressão e do respeito às diversas variedades linguísticas utilizadas no cotidiano.

OBJETIVO ESPECÍFICO 
Favorecer o desenvolvimento das seguintes habilidades do componente curricular Língua Portuguesa:
(EF35LP02) Identificar fatores determinantes de registro linguístico (formal, informal), como: contexto, ambiente, tema, estado emocional do falante, grau de intimidade entre os falantes.
(EF35LP03) Ouvir gravações, canções, textos falados em diferentes variedades linguísticas, identificando características regionais, urbanas e rurais da fala.
(EF35LP04) Respeitar a variação linguística como característica de uso da língua por diferentes grupos regionais ou diferentes camadas sociais, rejeitando preconceitos linguísticos.
(EF04LP01) Participar das interações orais em sala de aula, com liberdade, desenvoltura e respeito aos interlocutores, para resolver conflitos e criar soluções.
(EF35LP06) Estabelecer expectativas (pressuposições antecipadoras dos sentidos, da forma e da função do texto), apoiando-se em seus conhecimentos prévios sobre gênero textual, suporte e universo temático, bem como sobre saliências textuais, recursos gráficos, imagens, dados da própria obra (índice, prefácio etc.), confirmando antecipações e inferências realizadas antes e durante a leitura de textos.
(EF04LP09) Buscar e selecionar informações sobre temas de interesse pessoal ou escolar em textos que circulam em meios digitais ou impressos.
(EF35LP07) Planejar, com a ajuda do professor, o texto que será produzido, considerando a situação comunicativa, os interlocutores (quem escreve / para quem escreve); a finalidade ou o propósito (escrever para quê); a circulação (onde o texto vai circular); o suporte (qual é o portador do texto); a linguagem, organização, estrutura; o tema e assunto do texto.
(EF04LP21) Utilizar, ao produzir o texto, conhecimentos linguísticos e gramaticais: regras sintáticas de concordância nominal e verbal, convenções de escrita de diálogos (discurso direto), pontuação (ponto final, ponto de exclamação, ponto de interrogação, dois-pontos, vírgulas em enumerações), regras ortográficas.
(EF04LP22) Utilizar, ao produzir o texto, recursos de coesão pronominal (pronomes anafóricos) e articuladores de relações de sentido (tempo, causa, oposição, conclusão, comparação), com nível suficiente de informatividade.
(EF35LP10) Reler e revisar o texto produzido com a ajuda do professor e a colaboração dos colegas, para corrigi-lo e aprimorá-lo, fazendo cortes, acréscimos, reformulações, correções de ortografia e pontuação.
(EF35LP11) Reescrever o texto incorporando as alterações feitas na revisão e obedecendo às convenções de disposição gráfica, inclusão de título, de autoria.
(EF35LP12) Utilizar softwares, inclusive programas de edição de texto, para editar e publicar os textos produzidos, explorando os recursos multimídias disponíveis.
(EF04LP28) Localizar palavras no dicionário para esclarecer significados, reconhecendo o significado mais plausível para o contexto que deu origem à consulta.


C. METODOLOGIA 

ETAPA 1
(2 aulas)

Aula 1

Conteúdo específico
Interação discursiva / uso do dicionário.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos da maneira que for mais confortável, considerando que participarão de aula dialogada seguida de análise de dicionários em grupos.

Recursos didáticos
Diversos tipos de dicionários (ilustrados, especializados, digitais, infantis etc.).

Habilidades 
EF35LP02; EF35LP03; EF35LP04; EF04LP01; EF35LP06; EF04LP09; EF04LP28.

Encaminhamento
Nesta aula os alunos vão se familiarizar com o uso de dicionários, observando a estrutura dos verbetes, para ter repertório para criar o dicionário de gírias.
Inicie a aula explicando as etapas desta sequência. Promova uma conversa coletiva perguntando o que sabem sobre as gírias e se consideram correto utilizá-las. Após ouvir as hipóteses, ressalte que estão presentes na fala de todos e podem ser usadas em situações orais informais e mesmo em textos escritos, a depender do contexto. Procure descontruir preconceitos em relação às gírias e demais variedades linguísticas diferentes das variedades urbanas de prestígio, estas muitas vezes tidas como as únicas “corretas”.
Em seguida, para iniciar o trabalho com os dicionários, pergunte aos alunos se já empregaram esse suporte textual, se sabem qual é a função dele e como é organizado. Questione-os também sobre a diferença entre o dicionário e um livro de literatura, explicando-lhes que o dicionário é uma obra de referência.
Após as hipóteses levantadas, mostre aos alunos os diferentes tipos de dicionários que puder disponibilizar e permita que todos tomem contato com eles. Se considerar oportuno, apresente o dicionário Aulete digital, disponível no seguinte link:
<http://www.aulete.com.br/>. Acesso em: 7 jan. 2018.
Organize a sala em grupos de acordo com o número de dicionários disponíveis, de modo que cada grupo fique com um deles. Explique à turma que os verbetes dos dicionários são compostos por palavras ou expressões, suas definições e outras informações, como classe gramatical, etimologia (origem da palavra) e exemplos de frases. Peça que cada grupo identifique as informações presentes nos verbetes de seu dicionário.



Permita que cada grupo apresente às demais equipes as informações encontradas. Destaque os elementos comuns nos verbetes e aqueles presentes em apenas alguns. Em seguida, explique os principais elementos de um verbete de dicionário: entrada, índice, separação silábica, classe gramatical, número de acepção, definição, origem da palavra, exemplos de uso, ilustrações, siglas, abreviaturas, remissivas.
Em seguida, explique como pesquisar as palavras no dicionário, ressaltando que estão dispostas em ordem alfabética. Mostre também que elas podem ser rapidamente localizadas pelo mecanismo de busca, bastando para isso digitar suas letras iniciais.
Com a ajuda dos alunos, elabore frases e escreva-as no quadro de giz. Selecione algumas palavras dessas frases e as distribua aos grupos para que encontrem as definições adequadas no dicionário. Oriente-os a escolher a melhor definição observando o contexto em que o verbete foi empregado na frase. Essa estratégia se repetirá na aula 2 desta etapa.

Aula 2
Finalize a atividade de uso de dicionários. Informe aos alunos que, durante os próximos três dias, eles deverão observar e anotar gírias que ouvirem (em conversas, filmes, músicas) ou utilizarem, considerando o contexto em que foram empregadas. Essas palavras vão compor o dicionário de gírias da sala. 


ETAPA 2
(6 aulas)

Aula 1

Conteúdo específico
Estratégias antes da produção do texto / interação discursiva.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em pequenos grupos.

Recursos didáticos
Lista de gírias coletadas pelos alunos.
Papel e lápis para anotação de ideias, sugestões e combinados.

Habilidades 
EF35LP04; EF04LP01; EF35LP07.

Encaminhamento
Nesta aula os alunos planejarão a escrita dos verbetes do dicionário de gírias. Para isso, organize a sala em pequenos grupos (quintetos), elabore uma lista com as gírias coletadas pelos alunos e as distribua pelos grupos, de modo que cada um fique responsável por elaborar certo número de verbetes. 
Todos os alunos devem determinar os elementos que vão compor os verbetes do dicionário: se haverá ilustrações, indicação da classe gramatical, como será a capa e qual grupo será responsável por criá-la (esse grupo pode ficar com menos verbetes). Instrua um integrante de cada grupo a anotar as orientações definidas pela sala. 
É essencial que todos os verbetes apresentem exemplos de uso da gíria em uma ou mais frases, de modo que o leitor compreenda seus possíveis contextos.
Em relação à capa, informe os alunos sobre a importância de que nela esteja em destaque o ano em que o dicionário foi produzido, pois as gírias mudam muito rapidamente, podendo deixar de ser usadas ou ter seu sentido modificado. Se acharem interessante, os alunos podem, inclusive, anotar a faixa etária da pessoa que utilizou a gíria coletada, para que percebam concretamente esse fato.
Em seguida, oriente os grupos a definir como serão criados os verbetes (um de cada vez, por exemplo, elaborado coletivamente), quais termos serão ilustrados (se for o caso) e quem fará as ilustrações. Peça que anotem as sugestões e os combinados.


Aula 2

Conteúdo específico
Estratégias durante a produção do texto / interação discursiva.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos nos mesmos grupos da aula 1 desta etapa.

Recursos didáticos
Sugestões e acordos anotados na aula 1 desta etapa.
Papel e lápis grafite para elaboração dos verbetes.

Habilidades 
EF35LP04; EF04LP01; EF04LP21; EF04LP22. 

Encaminhamento
Nesta aula os alunos vão produzir os verbetes do dicionário de gírias. Oriente-os a utilizar as anotações feitas na aula 1 como referência, observando quais elementos comporão os verbetes e em que sequência. Explique a eles que, nos dicionários, os substantivos e os adjetivos são apresentados no masculino singular, e os verbos, no infinitivo.
Circule pelos grupos auxiliando-os na escrita dos verbetes. Instrua os alunos quanto ao uso de procedimentos estilístico-enunciativos, adequando o texto ao suporte, à sua função e ao público-
-alvo, que deverá ser definido coletivamente.

Aula 3
Finalize a produção dos verbetes que vão compor o dicionário de gírias da sala.


Aula 4

Conteúdo específico
Estratégias depois da produção do texto / interação discursiva.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos nos mesmos grupos da aula 1 desta etapa.

Recursos didáticos
Verbetes elaborados pelos grupos.

Habilidades 
EF35LP04; EF04LP01; EF35LP10; EF35LP11.

Encaminhamento
Nesta aula os alunos darão início à revisão coletiva e reescrita dos verbetes, com incorporação das sugestões. Faça a leitura em voz alta dos verbetes elaborados e permita que corrijam ortografia, pontuação, classe gramatical etc. Além disso, podem sugerir cortes, acréscimos ou reformulações. Estimule a participação de todos, destacando que os verbetes vão compor uma obra coletiva da turma. 
Faça as ponderações que julgar necessárias e oriente os grupos a reescrever os verbetes incluindo as correções e sugestões adequadas. Essa estratégia se repetirá na aula 5 desta etapa.

Aula 5
Na aula seguinte desta etapa, finalize a revisão e reescrita dos verbetes. Certifique-se de que eles estão prontos para ser incorporados ao dicionário.


Aula 6

Conteúdo específico
Edição de texto / interação discursiva.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos nos mesmos grupos da aula 1 desta etapa.

Recursos didáticos
Computadores e impressora (opcionais).
Papéis para registrar os verbetes.
Lápis grafite, borracha, lápis de cor, caneta esferográfica.

Habilidades
EF35LP04; EF04LP01; EF35LP12; EF04LP28.

Encaminhamento
Nesta aula os grupos finalizarão o dicionário de gírias. Decidam se ele será impresso ou virtual, conforme as possibilidades estruturais da escola. 
Para criar o dicionário impresso, reserve o laboratório de informática da escola para que os grupos editem e imprimam os verbetes. Caso não seja possível utilizar recursos digitais, os verbetes e as ilustrações poderão ser registrados em papel. Ao final das edições, auxilie os alunos a organizar os verbetes em ordem alfabética e adicionar a capa. Depois de pronto, o dicionário pode ser doado à biblioteca da escola, por exemplo.
Se o dicionário for virtual, oriente os grupos a editar o texto e criar as ilustrações em softwares de processamento apropriados. Se desejarem, o trabalho, depois de pronto, poderá ser disponibilizado no blog da turma.


D. SUGESTÕES DE FONTES PARA O PROFESSOR
BAGNO, Marcos. Nada na língua é por acaso: por uma pedagogia da variação linguística. São Paulo: Parábola Editorial, 2007. Nessa obra o autor apresenta fundamentos para trabalhar a variação linguística na sala de aula.
______. Preconceito linguístico: o que é, como se faz. 59. ed. São Paulo: Loyola, 2007. O autor faz uma análise crítica do preconceito linguístico e defende a valorização da diversidade cultural brasileira.
Disponível em: <http://www.aulete.com.br/>. Acesso em: 7 jan. 2018. Neste link você encontra a versão digital do dicionário Caldas Aulete da língua portuguesa, além de conteúdos de gramática básica e um dicionário analógico. 

E. SUGESTÕES PARA VERIFICAR E ACOMPANHAR A APRENDIZAGEM DOS ESTUDANTES
Acompanhe a aprendizagem dos estudantes durante toda a sequência por meio de pautas de observação. Você pode criar uma tabela com os nomes dos alunos e colunas com os seguintes critérios de avaliação:
A. Participa das conversas coletivas fazendo perguntas e compartilhando o que sabe. 
B. Interage com seu grupo de modo cordial, resolvendo os conflitos pelo diálogo.
C. Ouve atentamente a leitura do texto de seu grupo e dos demais, dando sugestões.
D. Realiza a leitura e localização de informações de maneira autônoma.
E. Realiza a pesquisa de gírias e mostra interesse pela atividade. 
F. Nas situações de escrita, quando tem dúvida, busca ajuda dos integrantes do grupo.

F. PROPOSTAS DE AUTOAVALIAÇÃO
[bookmark: _GoBack]Você pode realizar uma conversa coletiva, na qual os alunos falem sobre o que acharam da sequência e se adquiriram mais conhecimentos sobre diferentes formas de usar a língua em contextos diversos. Pergunte-lhes se a sequência os ajudou a compreender como se usa um dicionário e quais elementos compõem os verbetes.
Outra sugestão de autoavaliação é que, antes de iniciar a sequência, você peça aos alunos que respondam às seguintes questões no caderno: “O que são gírias? É errado utilizar gírias?”. No final, oriente-os a responder novamente às questões e comparar as respostas.

G. AFERIÇÃO DO DESENVOLVIMENTO DOS ALUNOS NAS HABILIDADES SELECIONADAS NA SEQUÊNCIA
Com base nas pautas sugeridas no item E, realize registros que indiquem como foi a participação dos alunos nas interações discursivas e na produção do dicionário e como está a autonomia deles em relação à leitura e à escrita.
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