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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 12

Descobrindo Júlio Verne

	EIXOS
	Oralidade / Leitura / Educação literária.

	UNIDADES TEMÁTICAS
	Interação discursiva / intercâmbio oral no contexto escolar.
Construção da autonomia de leitura.
Interesse pela leitura literária.
Categorias do discurso literário.

	OBJETOS DE CONHECIMENTO
	Constituição da identidade psicossocial, em sala de aula, por meio da oralidade.
Fluência de leitura para a compreensão do texto. 
Autodomínio do processo de leitura.
Apreciação de texto literário.
[bookmark: _GoBack]Elementos constitutivos do discurso narrativo ficcional em prosa e versos: estrutura da narrativa e ponto de vista do narrador.



A. APRESENTAÇÃO 
A encenação de histórias é uma forma interessante de estimular a expressão verbal e corporal, a criatividade e o protagonismo dos alunos, proporcionando a integração da turma. Ao elaborar encenações inspiradas em obras literárias, os estudantes compreendem melhor o conteúdo delas e constroem sentidos de maneira autônoma.
A proposta desta sequência é que os alunos conheçam, de modo geral, Júlio Verne e algumas de suas obras. Em seguida, que realizem a leitura de obras do autor francês e elaborem, em grupos, encenações inspiradas nas leituras. 
Para esta sequência é importante que você busque, previamente, informações e fatos interessantes sobre Verne e suas obras para apresentar aos alunos, estimulando-os a conhecer suas produções. Nesta etapa são sugeridas algumas fontes de informação sobre o tema. Você também deve selecionar, na biblioteca da escola ou em outro local disponível, diversas obras do autor adaptadas para o público infantojuvenil, para que sejam lidas pelos alunos.


B. OBJETIVOS 

OBJETIVO GERAL 
Ter uma visão geral sobre Júlio Verne e suas obras.
Escolher e ler uma obra desse autor.
Construir coletivamente uma encenação com base na obra lida.

OBJETIVO ESPECÍFICO 
Favorecer o desenvolvimento das seguintes habilidades do componente curricular Língua Portuguesa:
(EF04LP01) Participar das interações orais em sala de aula, com liberdade, desenvoltura e respeito aos interlocutores, para resolver conflitos e criar soluções.
(EF35LP05) Ler textos de diferentes extensões, silenciosamente e em voz alta, com crescente autonomia e fluência (padrão rítmico adequado e precisão), de modo a possibilitar a compreensão.
(EF35LP06) Estabelecer expectativas (pressuposições antecipadoras dos sentidos, da forma e da função do texto), apoiando-se em seus conhecimentos prévios sobre gênero textual, suporte e universo temático, bem como sobre saliências textuais, recursos gráficos, imagens, dados da própria obra (índice, prefácio etc.), confirmando antecipações e inferências realizadas antes e durante a leitura de textos.
(EF35LP16) Selecionar livros da biblioteca e/ou do cantinho de leitura da sala de aula para leitura individual, na escola ou em casa e, após a leitura, recomendar os de que mais gostou para os colegas.
(EF35LP17) Ler, de forma autônoma, textos literários de diferentes gêneros e extensões, inclusive aqueles sem ilustrações, estabelecendo preferências por gêneros, temas, autores.
(EF04LP34) Identificar, em narrativas, cenário, personagem central, conflito gerador, resolução e o ponto de vista com base no qual histórias são narradas, diferenciando narrativas em primeira e terceira pessoas.


C. METODOLOGIA 

ETAPA 1
(2 aulas)

Aula 1

Conteúdo específico
Interação discursiva / construção de autonomia de leitura / estratégias de leitura / apreciação de texto literário.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos da maneira que for mais confortável, considerando que participarão de aula dialogada seguida de seleção de obra para leitura.

Recursos didáticos
Obras de Júlio Verne adaptadas para o publico infantojuvenil. 
Resumos das obras escolhidas.
Almofadas e tapetes para criar um ambiente propício à leitura (opcionais).

Habilidades 
EF04LP01; EF35LP05; EF35LP06; EF35LP16; EF35LP17; EF04LP34.

Encaminhamento
Nesta aula os alunos terão um primeiro contato com Júlio Verne e algumas de suas obras. A proposta é que você instigue a curiosidade deles em relação ao autor. Para isso, transforme a sala de aula ou a biblioteca da escola em um ambiente convidativo para a leitura, espalhando almofadas, tapetes e livros nesse espaço. Nos primeiros momentos da aula, permita que os alunos folheiem os livros e leiam, individualmente ou em grupos, o resumo das histórias. Peça que observem o que há em comum em todos os livros, se conhecem algum(ns) deles e se tiveram interesse em lê-lo(s).
Após esse primeiro contato, faça uma roda coletiva perguntando aos alunos se conhecem Júlio Verne, se já leram alguma obra dele (na unidade 9 do livro didático há um trecho de Vinte mil léguas submarinas) e se sabem a que gênero literário ela pertence.
Após ouvir as hipóteses dos alunos, informe que Jules Gabriel Verne, conhecido no Brasil como Júlio Verne, nasceu em Nantes, na França, em 1828 e faleceu em 1905. Como se tratava de uma cidade portuária, estudiosos dizem que Nantes inspirou muitas obras do autor, que, quando criança, observava os navios, imaginando aventuras que poderiam ocorrer no mar.


Júlio Verne é considerado por muitos o criador da ficção científica. Pergunte aos alunos se conhecem esse gênero literário (muito comum no cinema e na televisão) e quais são suas características. Após ouvir as hipóteses, explique-lhes que ficção científica é um gênero literário em que o autor cria histórias fictícias relacionadas ao futuro e a invenções tecnológicas que ainda não existem na realidade, mas que podem habitar a imaginação de escritores e, consequentemente, a literatura. Apresente alguns fatos curiosos relacionados às obras de Verne, estimulando a turma a conhecê-las.
Mencione que, em suas histórias repletas de suspense e aventura, Júlio Verne descreveu, com riqueza de detalhes, objetos e acontecimentos impossíveis de existirem em sua época, mas que se tornaram reais muitos anos depois.
Em 1873, o autor francês escreveu o livro Vinte mil léguas submarinas, que narra as aventuras do capitão Nemo a bordo de seu submarino Nautilus. Entretanto, nessa época ainda não havia tecnologia suficiente para construir submarinos.
Outra “previsão” de Verne descrita em suas obras foi a ida do ser humano à Lua. Em 1865, o autor escreveu o livro Da Terra à Lua, que conta a aventura dos homens do Clube do Canhão que decidiram construir um projétil para arremessá-lo à Lua, levando a bordo três passageiros. Somente em 1969, 104 anos após a criação da obra de Júlio Verne, o ser humano pisaria na Lua.
As antecipações presentes nas obras de Verne se devem ao fato de que ele realizava profundas pesquisas antes de criá-las e se interessava pelos estudos científicos, principalmente aqueles que ainda estavam em fase inicial. Desse modo, foi um autor muito à frente de seu tempo. 
Destaque, a título de curiosidade, que a relevância das obras de Júlio Verne permanece até os dias atuais, tendo inspirado filmes como Viagem ao centro da Terra (2008) e Viagem 2: a ilha misteriosa (2012).
Após apresentar uma visão geral de Verne e suas obras, informe aos alunos que nesta sequência eles vão apreciar algumas das narrativas ficcionais do autor e, em seguida, criarão uma encenação baseada nas leituras. 
Oriente a turma a selecionar e ler uma das obras de Júlio Verne expostas na sala. Os alunos que lerem a mesma obra farão, coletivamente, uma encenação sobre ela. Disponibilize um tempo adequado para que todos leiam o livro em casa, considerando o número de exemplares disponíveis e o ritmo de leitura da classe.
A proposta é que esse tempo para a leitura seja suficiente, mas não muito longo, para que não prejudique a continuidade do trabalho. Nesse sentido, é necessário que se façam combinados com os alunos, que devem se responsabilizar pela guarda do livro e se dedicar à leitura dele para que colegas também possam lê-lo, em caso de não haver exemplares suficientes para todos.
Informe aos alunos que, após a leitura, eles serão organizados em grupos, de acordo com a obra que leram, e darão início ao planejamento da encenação que será apresentada aos colegas. Na aula 2 desta etapa, finalize a apresentação do autor e a escolha das obras que serão lidas.

Aula 2
Finalize a apresentação do autor Júlio Verne e de suas obras e certifique-se de que todos os alunos selecionaram uma delas para ler. Explique-lhes que, após concluírem a leitura das obras, começarão a elaborar a encenação.


ETAPA 2
(8 aulas)

Aula 1

Conteúdo específico
Interação discursiva / construção de autonomia de leitura / apreciação de texto literário / estratégias durante a produção de texto.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos, de acordo com a obra que leram.

Recursos didáticos
Papel e lápis grafite para anotação de combinados e sugestões.

Habilidades 
EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Nesta aula começarão a ser elaboradas as encenações baseadas nas obras de Júlio Verne. Organize a sala em grupos conforme os títulos que leram e peça a um integrante de cada grupo que anote os combinados e as sugestões que surgirem ao longo das aulas. 
Instrua os grupos a conversar sobre o livro que leram – nesse momento cada integrante pode falar o que achou da obra, do que mais gostou e do que não gostou. Depois, peça que deem sugestões de como poderá ser feita a encenação.
A proposta não é que os alunos encenem toda a obra, mas que se inspirem nela e a recriem na linguagem do teatro. Ressalte-lhes que, em sua produção, os grupos expressarão as ideias e mensagens que surgiram com base na obra e que não devem ficar presos ao conteúdo do livro. Na aula 2 desta etapa, a turma vai definir mais detalhadamente a encenação, as personagens e o cenário.


Aula 2

Conteúdo específico
Interação discursiva / elementos que constituem a narrativa / estratégias de escrita.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos, de acordo com a obra que leram.

Recursos didáticos
Registros feitos na aula 1 desta etapa para orientar a encenação.
Papel e lápis grafite para registros da encenação, das personagens e do cenário.

Habilidades 
[bookmark: _Hlk503606148][bookmark: _Hlk503606217]EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Nesta aula, oriente os grupos a definir a história que será encenada considerando os elementos essenciais da narrativa (exposição, conflito gerador e resolução). Peça-lhes que definam, também, quais personagens farão parte da história e quem irá representá-las. Ressalte que podem criar personagens de acordo com o número de integrantes do grupo e a mensagem que querem transmitir. As personagens e o tempo em que a história acontece não precisam necessariamente ser os mesmos do livro. Incentive os alunos a ser criativos na abordagem do que pretendem contar.
Definidas a história e as personagens, solicite aos alunos que determinem os elementos que comporão o cenário e o figurino (se desejarem). Informe que o cenário pode ser composto de objetos, ilustrações, luzes e efeitos sonoros. Oriente-os a listar os objetos que poderão ser levados para a sala de aula e aqueles que deverão ser construídos na escola e explique-lhes que na aula 6 desta etapa terão um tempo para preparar os elementos do cenário e do figurino.
Ao longo da atividade, circule pelos grupos esclarecendo possíveis dúvidas e fazendo as orientações que julgar necessárias.


Aula 3

Conteúdo específico
Interação discursiva / elementos que constituem a narrativa / estratégias de escrita.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos, de acordo com a obra que leram.

Recursos didáticos
Registros feitos nas aulas 1 e 2 desta etapa.
Papel e lápis para elaboração do roteiro que vai orientar o ensaio da encenação.

Habilidades 
EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Nesta aula os grupos vão elaborar um roteiro que os orientará nos ensaios para a encenação. Estimule-os a imaginar como será desenvolvida a encenação e anotar as falas do narrador (se houver) e das personagens, os efeitos sonoros ou visuais que deverão surgir em cada momento e demais informações que julgarem necessárias (as rubricas).
Explique-lhes que esse roteiro tem o objetivo de orientar todos os integrantes dos grupos e que será utilizado durante os ensaios. Ressalte à turma que todos devem colaborar na elaboração do roteiro. Auxilie os grupos nesse trabalho e finalize a atividade na aula 4 desta etapa.

Aula 4
Nesta aula, finalize a elaboração dos roteiros que serão utilizados nos ensaios. É importante que todos os integrantes do grupo tenham uma cópia dele. Informe aos grupos que na aula 5 desta etapa eles farão a leitura coletiva do roteiro e o primeiro ensaio.


Aula 5

Conteúdo específico
Interação discursiva / estratégias de leitura / expressão vocal e corporal.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos, de acordo com a obra que leram.

Recursos didáticos
Roteiro elaborado na aula 4 desta etapa.

Habilidades 
EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Oriente os grupos a realizar a leitura coletiva do roteiro finalizado na aula 4 desta etapa. Após a leitura, peça-lhes que façam o primeiro ensaio. Se possível, reserve um local amplo para os ensaios, de modo que os grupos fiquem distantes uns dos outros para não atrapalhar as atividades.
O ensaio é importante para que os alunos se sintam mais confiantes no momento de apresentar a encenação. Informe aos grupos que, nesse primeiro ensaio, podem utilizar o roteiro como apoio para lembrar suas falas e devem experimentar as possibilidades de expressão corporal e vocal que darão vida à sua personagem. Se perceberem que precisam fazer alguma alteração no roteiro, devem aproveitar esse momento.
Circule pelos grupos observando os ensaios e fazendo as interferências que julgar necessárias. Informe aos alunos que na aula 6 desta etapa deverão trazer à sala de aula os objetos para compor o cenário e os figurinos e realizar o ensaio final.


Aula 6

Conteúdo específico
Interação discursiva / estratégias de leitura / expressão vocal e corporal.

Gestão dos estudantes
Alunos dispostos em grupos, de acordo com a obra que leram.

Recursos didáticos
Materiais, roupas e objetos para criar os elementos do cenário e dos figurinos.
Roteiro elaborado na aula 4 desta etapa.

Habilidades 
EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Inicie a aula orientando os grupos a elaborar os elementos que deverão compor o cenário e os figurinos, de acordo com os materiais disponíveis. Após concluírem esta etapa, peça que cada grupo realize um ensaio final com todos os elementos de seu cenário (objetos, efeitos sonoros e visuais, entre outros). Se necessário, instrua-os a fazer um ensaio com o apoio do roteiro e outro sem esse recurso.
Acompanhe os ensaios dos grupos, auxiliando no que for necessário e fazendo as últimas considerações antes das apresentações. Informe-os de que nas aulas 7 e 8 desta etapa serão realizadas as encenações dos grupos.


Aula 7

Conteúdo específico
Interação discursiva / expressão vocal e corporal.

Gestão dos estudantes
Estudantes dispostos da maneira que for mais confortável, considerando que encenarão e assistirão às encenações dos colegas.

Recursos didáticos
Cenário e figurinos (opcionais).

Habilidades 
EF04LP01; EF04LP34.

Encaminhamento
Nesta aula terá início a apresentação das encenações baseadas nas obras de Júlio Verne. Antes, porém, é necessário estabelecer alguns combinados, como assistir com atenção à encenação dos colegas e fazer comentários no momento adequado.
Peça que um grupo por vez organize seu cenário e apresente sua encenação à turma. Ao final de cada apresentação, disponibilize um tempo para que os integrantes do grupo falem sobre sua encenação e sobre a experiência de elaborá-la. Permita também que os alunos façam perguntas aos atores e comentem a encenação. Essa estratégia se repetirá na aula 8 desta etapa.

Aula 8
Nesta aula, conclua as encenações baseadas nas obras de Júlio Verne elaboradas pelos alunos. Se possível, filme as encenações e exiba o vídeo aos alunos em momento oportuno. 


D. SUGESTÕES DE FONTES PARA O PROFESSOR
Disponível em: <http://www.ebc.com.br/cultura/2015/03/julio-verne>. Acesso em: 13 jan. 2018. O site apresenta obras de Júlio Verne, destacando algumas invenções que somente surgiriam no século XX.
Disponível em: <https://super.abril.com.br/historia/julio-verne-inventor-do-futuro/>. Acesso em: 13 jan. 2018. O site traz fatos interessantes sobre a vida de Júlio Verne.
Disponível em: <http://www.dominiopublico.gov.br/pesquisa/ResultadoPesquisaObraForm.do>. Acesso em: 13 jan. 2018. No site você pode baixar obras de Júlio Verne que são de domínio público.
Disponível em: <http://blogdivertudo.blogspot.com.br/2010/02/como-fazer-uma-peca-de-teatro-pra.html>. Acesso em: 13 jan. 2018. O site traz informações sobre como elaborar peças teatrais na escola.

E. SUGESTÕES PARA VERIFICAR E ACOMPANHAR A APRENDIZAGEM DOS ESTUDANTES
Acompanhe a aprendizagem dos estudantes durante toda a sequência por meio de pautas de observação. Você pode criar uma tabela com os nomes dos alunos e colunas com os seguintes critérios de avaliação:
A. Participa das conversas coletivas fazendo perguntas e compartilhando o que sabe. 
B. Interage com seu grupo de modo cordial, resolvendo os conflitos pelo diálogo.
C. Colabora com seu grupo em todas as etapas da elaboração da encenação.
D. Assiste atentamente à encenação dos colegas, comentando sobre seu conteúdo.
E. Identifica elementos presentes em discurso narrativo ficcional.
F. Demonstra interesse pela leitura de texto literário, selecionando a obra de seu interesse de maneira autônoma.
G. Participa da encenação com confiança, utilizando expressão verbal e corporal.

F. PROPOSTAS DE AUTOAVALIAÇÃO
Você pode realizar a autoavaliação em uma situação de roda, na qual os alunos falem sobre o que acharam de realizar uma encenação, se gostariam de encenar outras obras e se essa experiência os estimulou a conhecer outros livros de Júlio Verne. 
Se as encenações forem filmadas, o vídeo poderá ser um instrumento de autoavaliação. Exiba-o para que cada aluno observe sua atuação, comente o que achou dela e se gostaria de melhorar algo. Oriente os alunos a avaliar apenas as próprias atuações nesse momento.

G. AFERIÇÃO DO DESENVOLVIMENTO DOS ALUNOS NAS HABILIDADES SELECIONADAS NA SEQUÊNCIA
Com base nas pautas sugeridas no item E, realize registros que indiquem como foi a participação dos alunos nas conversas coletivas e na encenação e como está a autonomia deles em relação à leitura e apreciação de textos literários.
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