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Gabarito da avaliação – 2º Bimestre

1.
· Caio tem uma irmã.
· Os pais, Roberto e Flávia, a irmã, Beatriz, e a avó materna, Maria.
· 7.
É possível que as dificuldades em responder aos itens desta questão sejam originárias da dificuldade de leitura e de interpretação do texto. Neste caso, retome-o com a turma pedindo que sublinhem as informações importantes para responder às perguntas. Se necessário, retome o desenho que os alunos fizeram na página 51 do Livro do Estudante para que identifiquem as relações familiares representadas a partir de seu próprio exemplo.

2. Alternativa D.
Caso os alunos tenham assinalado as alternativas A, B ou C, avalie se o texto que apresenta a família de Matheus e de Lucas ficou claro. As informações do texto podem ter ficado confusas ou sido mal interpretadas. A estrutura familiar pode ser observada na ilustração, para facilitar a identificação do parente em comum pelos alunos, e tal parente pode ser identificado por eliminação. Se necessário, peça aos alunos que identifiquem, em uma folha à parte, os pais, as mães e os avós de Matheus e de Lucas e então identifiquem os nomes que se repetem. 

3. Respostas variáveis.
Avalie se o conjunto criado pelos alunos é adequado para representar cada período do dia. Algumas atividades são variáveis e podem constar em um ou outro quadro. Caso identifique alguma dificuldade na apreensão das noções de manhã e noite e quais atividades são adequadas a cada uma, retome o conteúdo da página 68 do Livro do Estudante, que apresenta a existência do relógio biológico dos seres vivos. Pode ser interessante, ainda, conversar com os alunos sobre as características de cada período do dia, cuja luminosidade permite ou dificulta determinadas atividades.

4. Alternativa A.
Caso os alunos tenham escolhido outra opção, busque compreender a linha de raciocínio que eles seguiram. É possível que tirem cochilos durante o dia ou façam lição quando já está escuro, por exemplo, mas, provavelmente, essas atividades não correspondem à maior parte do período noturno, ao qual se refere a questão. Se possível, pergunte aos alunos que não optaram pela alternativa que indica “dormir” se eles compreenderam a pergunta e quais atividades costumam fazer à noite. Avalie a necessidade de retomar as discussões sobre a rotina de Bia, das páginas 58 a 67 do Livro do Estudante. É válido, ainda, ressaltar a importância do sono, abordada na página 69 do Livro do Estudante.

5.
· Caio vai à escola de tarde.
	Manhã
	Tarde
	Noite
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Na primeira questão, verifique se os alunos conseguem inferir que o período em que Caio vai à escola é à tarde, pois em sua agenda está marcada uma prova nesse período. Na segunda questão, caso os alunos não tenham identificado a atividade correta, eles podem não estar familiarizados com a organização das atividades em agenda. Se for necessário, retome a leitura da agenda, período a período, auxiliando-os com a leitura do texto.

6. Paula foi à festa de aniversário do Júlio.
Caso os alunos não tenham identificado a atividade correta, avalie se eles compreenderam a ideia de “anterior” como algo que aconteceu antes. Se necessário, proponha um exercício trabalhando “antes e depois” com os alunos, preferencialmente usando exemplos de seu cotidiano, tais como “antes de chegar à escola, vocês vestiram o uniforme” e “depois do recreio, teremos aula de Matemática”.

7. No domingo, na terça e na sexta.
Espera-se que os alunos copiem o nome dos dias em que não há nenhuma atividade vinculada. Caso eles tenham respondido outros dias da semana, verifique se compreenderam o que pede a questão. É válido, ainda, reforçar a abordagem dos dias da semana, montando um calendário semanal no quadro de giz com os alunos. Se necessário, retome as atividades da página 64 do Livro do Estudante, que trabalha os dias da semana por meio dos exemplos da rotina de uma personagem.

8. Alternativa B.
Caso os alunos tenham assinalado outra alternativa, verifique se eles compreenderam os conceitos que envolvem passagem do tempo. Se necessário, faça uma atividade prática com os alunos explicando como os eventos são medidos por unidades mais imediatas e outras mais demoradas. Inicie a contagem dizendo que já passou um segundo. Informe, depois, a passagem de um minuto, de um dia e de uma semana. Pergunte, então, se notaram a diferença de tempo entre um aviso e outro – que pode ser marcado no quadro de giz – para facilitar a visualização. Assim eles poderão notar as diferentes durações de cada unidade de medida.

9.
· À direita.
· À esquerda.
· Em frente.
Verifique, inicialmente, se os alunos conseguem identificar as direções em relação ao desenho, buscando sanar qualquer dúvida nesse sentido. Caso eles tenham dificuldades em responder corretamente as direções, avalie a possibilidade de levar a turma para o pátio e propor uma brincadeira. Faça como “o mestre mandou”: os alunos devem ficar na posição que quiserem e devem seguir na direção que você indicar. Diferentemente da brincadeira original, os alunos não sairão quando errarem, pois a proposta é que aprendam, e não disputem uns com os outros. Certifique-se de utilizar todas as direções ensinadas em sala de aula e apreensíveis à faixa etária verificando a reação dos alunos a cada comando.


10. Respostas variáveis.
Avalie se os alunos compreenderam as noções de tempo climático e se representaram o modo como o dia estava no momento da avaliação. Espera-se que eles identifiquem se o tempo está nublado, chuvoso ou ensolarado e as atividades ao ar livre adequadas a ele. Caso haja dificuldade, verifique se há compreensão dos conceitos fazendo desenhos de exemplos no quadro de giz. Você pode desenhar um dia ensolarado, perguntar como está esse dia e o que os alunos costumam ou gostam de fazer em dias assim.

11. Alternativa D.
Caso os alunos apresentem dificuldades ou confundam algumas peças de roupas e acessórios adequados aos dias de calor, repasse cada uma das imagens das alternativas, questionando-os sobre a função de uma das peças ou dos acessórios. Dessa forma, leve-os a inferir quais são úteis e adequados aos dias quentes, aos dias frios e aos dias chuvosos.

12.
· Pedro e seu avô passam pela sorveteria e pela farmácia.
· Para irem à sorveteria, eles devem virar à esquerda.
· Para irem ao mercado, eles devem virar à direita.
Caso os alunos demonstrem dificuldade em responder às questões, avalie se eles identificam o que está representado na ilustração e se compreendem o que está sendo pedido. É possível que os conceitos estejam claros, mas talvez a operação procedimental exigida, de associar o comando ao que é necessário para realizá-lo, seja complexa. Trabalhe essa noção com os alunos aplicando exercícios de labirinto, por exemplo. Se necessário, retome a abordagem das terminologias que indicam direção, da página 65 do Livro do Estudante, e verifique se os alunos dominam todas plenamente.

13. Alternativa B.
Caso os alunos assinalem outra alternativa, avalie se eles compreenderam que a questão aponta uma atitude incorreta. Se necessário, converse com a turma sobre as boas práticas em espaços públicos, especialmente na praia, onde é necessário manter a limpeza e não jogar lixo no chão. Lembre-os dos desenhos que produziram para a seção O mundo que queremos, nas páginas 76 e 77 do Livro do Estudante, representando os cuidados para manter a praia limpa.

14. Respostas variáveis.
Os alunos podem citar: brincar com os amigos, fazer piquenique, passear com animais de estimação, cuidar das plantas, passear, conversar, observar os seres vivos, fazer novas amizades. O importante é que os alunos reconheçam que as praças são espaços públicos de lazer e convivência. Se julgar necessário, retome o conteúdo das páginas 71 a 75, que apresentam exemplos de espaços públicos, como parques, praças, museus e praia, e de atividades que podem ser realizadas neles.

[bookmark: _GoBack]15. Alternativa C.
Caso os alunos associem os museus à ideia de objetos antigos, histórias do passado e salvaguarda de patrimônios históricos, relembre-os que os museus também podem apresentar exposições sobre seres vivos, ciência, tecnologia, aspectos culturais e atuais. Retome a leitura da página 74 do Livro do Estudante, que apresenta dois exemplos de museus diferentes de museus históricos.
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