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1. Alternativa B.
Se for escolhida outra opção, avalie se os alunos compreenderam o significado de cada uma das palavras e quais são esses espaços físicos em sua escola. Se necessário, retome a atividade da seção Investigar o assunto das páginas 122 e 123 do Livro do Estudante, na qual os alunos fizeram um passeio pela escola, pedindo a eles que apontem quais atividades são realizadas em cada ambiente da escola. 

2.
· Miguel.
· Laura.
· Laura.
Se os alunos tiverem dificuldade em identificar qual criança está atrás ou à frente da outra na imagem, verifique se eles estão familiarizados com essas terminologias e/ou se conseguem interpretar a imagem para responder às questões. Se necessário, retome as noções de frente e atrás propondo uma atividade prática em sala de aula. Posicione os alunos em fila e pergunte a alguns quem está à frente e quem está atrás. Depois peça que mudem o sentido da fila e faça as mesmas perguntas, pedindo ao final que eles elaborem conclusões sobre a atividade.

3. Alternativa D.
Caso os alunos assinalem outra alternativa, verifique se compreenderam e consideraram a negativa no enunciado para a sua escolha. Se necessário, releia a página 132 do Livro do Estudante, que apresenta algumas atividades sobre convivência escolar, e proponha que toda turma elabore um cartaz de regras de convivência e de limpeza e organização da escola. Auxilie-os na elaboração lembrando pontos importantes que não podem ser esquecidos.

4. 
· Imagem 1: escola; Imagem 2: moradia.
· Imagem 1: professor; Imagem 2: familiares.
· Resposta pessoal.
Caso os alunos apresentem dificuldades em identificar os locais e as situações representados nas imagens, avalie se eles estão claros e se os alunos compreenderam o enunciado. Se necessário, retome o conteúdo das unidades anteriores sobre a família e as moradias e auxilie os alunos a compará-lo ao ambiente escolar. Espera-se que, com esse exercício, eles compreendam que cada ambiente tem suas regras e atividades próprias e é permeado por diferentes relações interpessoais.

5.
· 2, 1, 3
· 1, 3, 2
Caso os alunos apresentem dificuldades em reconhecer os funcionários da escola e suas funções, retome com a turma o conteúdo das páginas 134 a 137 do Livro do Estudante, que apresenta alguns profissionais da escola e as atividades realizadas por eles. Vale ressaltar que nem todos os profissionais estão presentes em todas as escolas.


6. Alternativa A.
Caso os alunos tenham assinalado outro profissional, verifique se eles compreenderam as atribuições de cada um deles e a importância de seu trabalho para o bom funcionamento da escola. Se julgar conveniente, convide os profissionais para falar de suas atividades e funções na escola para a turma.

7. Canetinha: [2] plástico; caderno: [1] madeira; apontador: [3] metal; lápis de cor: [1] madeira.
· Metal.
Se os alunos não reconhecerem os materiais de um ou mais objetos, verifique se as imagens estão claras para eles e se houve dificuldades em identificá-las. Se houver dificuldade em reconhecer que o metal é o material mais resistente dentre os apresentados, dê exemplos de outros objetos feitos de metal, pedindo aos alunos que os comparem com objetos feitos de outros materiais, destacando as características de cada um deles. Se necessário, retome com a turma as principais características de cada material, apresentadas nas páginas 141 a 143 do Livro do Estudante, e, em sala de aula, mostre cada um dos objetos listados perguntando se são feitos de madeira, metal ou plástico. Lembre-os de que o papel é feito de madeira. 

8. Os alunos devem relacionar os objetos do passado (da primeira coluna) aos respectivos objetos do presente (da segunda coluna) que têm a mesma função.
Havendo problemas em identificar os objetos do passado e do presente e/ou em relacionar os objetos com a mesma função, avalie a possibilidade de retomar a página 146 do Livro do Estudante ou de trazer para a sala de aula objetos semelhantes, para comparação. Aqui o importante é que a turma compreenda as mudanças e permanências na cultura material, neste caso nos materiais escolares, avaliando sua função, os materiais de que são feitos e sua estética. Oriente a atividade de observação de acordo com esses aspectos e estimule os alunos a associá-los ao respectivo tempo histórico.

9. Alternativa D.
Caso os alunos não assinalem a alternativa que apresenta os tablets e fones de ouvido, eles estarão erroneamente marcando objetos comuns às salas de aula do passado. Dessa forma, avalie a possibilidade de conversar com a turma sobre objetos antigos e recentes e o que os diferencia. É possível utilizar, nessa atividade, alguns recortes de revista, fotografias e objetos físicos, de modo que os alunos visualizem os objetos e elaborem suas próprias conclusões.

10.
· Resposta variável.
· Resposta variável. Em geral: segunda, terça, quarta, quinta e sexta-feira.
Caso a turma tenha dificuldades em responder às perguntas, verifique quais conteúdos exigidos não estão claros para os alunos. Se necessário, retome a abordagem das unidades de marcação de tempo e suas durações propondo uma atividade coletiva em que eles elaborem frases aplicando as unidades adequadamente. 


11.
· Terça-feira.
· Manhã.
· Antes Mariana teve aula de Ciências e depois teve aula de Geografia.
Caso os alunos tenham dificuldades em responder a um ou mais itens da questão, avalie se o texto está claro para eles e se entenderam o que foi pedido. Se necessário, retome os dias da semana e os períodos do dia, bem como as ideias de antes e depois, por meio de exercícios em sala de aula. Você pode perguntar, por exemplo, que dia da semana é hoje e quais atividades aconteceram antes e depois do recreio.

12. Alternativa A.
Se outra alternativa for assinalada, verifique se todos compreenderam a ideia de alimentação saudável e sua relação com o consumo pouco frequente de determinados alimentos. Avalie o que os alunos entenderam como saudável e se a alternativa escolhida se aproxima minimamente da alternativa correta, como no caso da alternativa B. Se necessário, retome o assunto explicando que alimentos muito gordurosos ou doces devem ser consumidos com moderação e apontando quais alternativas apresentam esses alimentos.

13. Resposta variável.
Pode ocorrer de serem representadas festas que não são realizadas na escola. Nesse momento, avalie se os alunos compreenderam o enunciado e se diferenciam as atividades escolares das domésticas, por exemplo. Se porventura representarem as comemorações que não são festas escolares, promova uma conversa sobre esses eventos na escola (o que significam, quando e com que frequência são realizados etc.).

14.
· Daniel passa pela quadra e pela sala de aula.
· Meire passa pelo refeitório e pelo laboratório.
· À esquerda.
Caso os alunos respondam às questões diferentemente do esperado, avalie se as ilustrações dos ambientes da escola estão claras para eles e se compreenderam o que pede o enunciado. Se necessário, retome o trabalho com lateralidade realizado ao longo das últimas unidades, ajudando os alunos a compreender os referenciais de direita e esquerda a partir do próprio corpo e com base em imagens.

15. Alternativa C.
Caso os alunos tenham assinalado outra alternativa, verifique se eles interpretaram corretamente o enunciado e o caminho da personagem de acordo com a ilustração. Pode ser, ainda, que haja dificuldades na aplicação de direita e esquerda. Se necessário, produza ou traga para a sala de aula, plantas semelhantes, com caminhos e diferentes referenciais urbanos, para que os alunos tracem diferentes rotas seguindo suas coordenadas. Os locais pelos quais os alunos passam no caminho de casa para a escola também podem ser trabalhados em sala de aula.
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