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Gabarito da avaliação – 1º Bimestre

1. Alternativa B.
Se os alunos escolherem outra alternativa, verifique se eles entenderam que para a formação da sombra são necessários uma fonte de luz e um corpo que não permita que a luz passe através dele. Além do Sol, cite outros exemplos de fontes de luz, como uma lâmpada, uma lanterna, uma vela etc. Se necessário, providencie a seguinte atividade com a turma: leve para a sala de aula, uma lanterna e um tecido branco. Estenda o tecido e posicione a turma na sua frente. Apague a luz da sala, ligue a lanterna e posicione-a do outro lado do tecido. Em seguida, coloque alguns objetos opacos como uma bola, um lápis, um caderno, um pente, entre outros, entre o feixe de luz e o tecido e peça aos alunos que citem o nome dos objetos mostrados. No final, converse com a turma sobre a característica comum em relação a esses objetos, todos são corpos que não permitem que a luz passe através deles e, por isso, formam sombras. Destaque a presença da fonte de luz, no caso, a lanterna.

2.
· O aluno deve contornar a sombra da árvore formada no chão.
· O aluno deve circular de verde o Sol.
· O aluno deve circular de vermelho a árvore.
Caso os alunos apresentem dificuldades em reconhecer os elementos envolvidos na formação da sombra, proponha mais atividades práticas de sombras com os alunos. Chame a atenção deles para os tamanhos e posições das sombras, verificando se compreenderam que a sombra sempre se forma do lado oposto à fonte de luz.

3. Alternativa C
Se for escolhida outra opção, chame a atenção dos alunos para a similaridade dos termos em cada uma das alternativas. Os termos utilizados são similares, podendo gerar confusão em relação à função da luz e do calor do Sol para a manutenção da vida no planeta Terra. Auxilie-os na escolha da alternativa correta, instruindo-os na identificação de um termo incorreto em cada uma das alternativas, para assim poder eliminá-la. Essa é uma maneira de aumentar a probabilidade de acerto em uma questão. 

4. O efeito da radiação solar (aquecimento) é diferente entre a água e a areia.
Havendo problemas em identificar as diferenças de aquecimento de materiais como a água e a areia pelo Sol, retome os resultados da atividade realizada na seção Vamos fazer, na página 15 do Livro do Estudante, em que os alunos expõem ao Sol diferentes materiais. Reproduza no quadro de giz o quadro que mostra o registro de aquecimento dos materiais. A água e a areia estão entre eles.

5.
· Manhã: Marina acorda e vai para a escola.
· Tarde: Marina almoça, arruma o quarto e joga futebol.
· [bookmark: _Hlk500145804]Noite: Marina toma banho, janta, faz a lição de casa e dorme
Caso os alunos respondam às questões diferentemente do esperado, avalie se ficaram atentos ao que pede o enunciado e se conseguiram interpretar o texto corretamente. Se necessário, leia para a turma o texto da questão enfatizando termos como: “Quando chega da escola...”; “Ao voltar do futebol...” e “Quando termina o jantar...”.
[bookmark: _GoBack]

6.
Acordou, colocou uma roupa confortável, pegou a mochila e a bola e separou as frutas para o lanche.
Brincou no escorregador, jogou bola com os primos e comeu o lanche.
Almoçou.
Como os marcadores temporais não estão explícitos na situação apresentada, é possível que os alunos apresentem dificuldades. Caso eles não respondam corretamente, vá escrevendo as atividades que a personagem realizou antes, durante e depois do passeio no parque. Utilize outras situações, a partir de exemplos do cotidiano dos alunos, para trabalhar com os marcadores temporais.

7. 
· 3, 4, 1, 2.
Se os alunos apresentarem dificuldades em reconhecer as expressões que indicam a passagem do tempo, retome o esquema da atividade 4 da seção Para ler e escrever melhor, na página 21 do Livro do Estudante, que apresenta em destaque, no contexto da atividade, algumas dessas expressões. Proponha aos alunos que narrem outras situações de seu dia a dia utilizando as expressões que representam marcadores temporais.

8. Alternativa C
Caso os alunos não assinalem a alternativa C, retome a discussão dos resultados da atividade realizada na seção Vamos fazer, nas páginas 26 e 27, em que os alunos plantam sementes de alpiste e acompanham seu crescimento ao longo do tempo. Assim eles poderão verificar que o desenvolvimento de uma planta pode ocorrer em semanas, meses ou anos e concluir sobre a percepção da passagem do tempo em relação ao desenvolvimento de uma planta. 

9.
· A construção de casas, prédios e comércios, o asfaltamento da rua e a implantação de ônibus.
· O pé de jabuticaba.
· Os desenhos devem representar a rua como era antes, como os elementos mostrados no texto (poucas casinhas e cavalo) e a rua como ficou depois, mostrando os elementos mostrados no texto (ônibus, prédios, muitas casas, comércio).
Caso os alunos apresentem dificuldades em reconhecer as mudanças e permanência ocorridas na paisagem descrita nessa questão, trabalhe detalhadamente os elementos ditos no texto. Certamente, isso os ajudará na identificação dos elementos que mudaram e permaneceram nessa paisagem com o passar do tempo.

10. Alternativa A
Se surgirem dificuldades em responder a essa questão, trabalhe com a turma, principalmente, a interpretação do texto das alternativas apresentadas. Fique atento à interpretação de texto realizada por eles, ela pode ser o motivo de dúvidas ou erros relacionados a essa questão. Com o passar do tempo, o número dos sapatos e das roupas crescem, mas o enunciado da atividade refere-se às mudanças no corpo, e as roupas e sapatos são “externos” a ele. 


11. Alternativa C
Caso o aluno encontre dificuldade em localizar as frases corretas, procure dar mais detalhes de cada alternativa, por exemplo, perguntando a eles se já observaram uma planta crescendo, quanto tempo demorou isso, se presenciaram a construção de um prédio ou de uma ponte etc. Talvez essa proximidade com a realidade dos alunos ajude-os a compreender melhor os fatores que nos levam a perceber as mudanças com o passar do tempo.

12.
A imagem A é um relógio de areia, B é um relógio de ponteiros, C é um relógio digital.
O relógio digital está marcando 2 horas.
Caso os alunos respondam às questões diferentemente do esperado, retome o conteúdo das páginas 36, 37 e 38 do Livro do Estudante, que apresentam diversos tipos de relógios e suas formas de funcionamento. É importante que eles reconheçam os diferentes tipos de relógio, que pode, ou não, ser usados atualmente, como o relógio de areia, ou ampulheta. Se houver dificuldade em realizar a leitura do horário no relógio digital, explique aos alunos que os numerais que aparecem na tela correspondem ao horário, podendo ser marcados em um intervalo de 12 ou 24 horas.

13. Alternativa A
Caso os alunos não indiquem as horas corretamente, você pode levar para a sala de aula um relógio de ponteiro sem bateria e manipulá-lo, colocando os ponteiros em diferentes posições, de modo que os alunos possam indicar as horas a cada mudança de posição dos ponteiros. Enfatize para a turma a função de cada ponteiro nesse tipo de relógio.

14.
· Artur participará do campeonato de vôlei na segunda-feira.
· O dia da consulta médica de Artur é 4 de abril, quinta-feira.
· O mês seguinte é maio, o mês anterior é março.
Se os alunos apresentarem dificuldades em responder às questões propostas, proponha mais atividades que abordem os dias da semana e os meses do ano. Você ainda pode levar um calendário para a sala de aula, de preferência os de parede, que são maiores, e anotar com a turma as atividades que acontecerão na escola ao longo do mês, como a data de provas e trabalhos, confraternizações etc. Nesta atividade, trabalhe ressaltando os dias da semana em que ocorrerão as atividades, bem como com os demais meses do ano.

15.
O mês anterior a junho é maio, e o posterior é julho.
O mês posterior a outubro é novembro, e o anterior é setembro.
Respostas variáveis.
Conforme as dificuldades dos alunos, mencione os meses do ano, na ordem correta e de forma aleatória, estimulando a retomada do assunto e a compreensão do tema. Essa é uma importante oportunidade para verificar se os alunos já assimilaram os nomes dos 12 meses do ano. Você pode propor variações nesta atividade, substituindo as perguntas pela data atual, ou outros eventos.
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