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Sequência didática 3 – Vai e vem no bairro

[bookmark: _Hlk495302868][bookmark: _Hlk495302807]Conteúdos:
· Meios de transporte: impactos ambientais e segurança.

Objetivos:
· [bookmark: _Hlk495302977]Comparar os diferentes meios de transporte.
· Reconhecer a importância do transporte de pessoas e mercadorias.
· Identificar os impactos causados pelos veículos no meio ambiente.
· Compreender o que é trânsito, suas leis e a sinalização.
· Compreender os cuidados que devemos ter no trânsito para prevenir acidentes.

Objetos de conhecimento e habilidades da Base Nacional Comum Curricular:
[bookmark: _Hlk495303301]A sequência didática se desenvolve em torno do objeto de conhecimento do componente curricular Geografia: Riscos e cuidados nos meios de transporte e de comunicação, que se articula à habilidade EF02GE03: Comparar diferentes meios de transporte e de comunicação, indicando o seu papel na conexão entre lugares, e discutir os riscos para a vida e para o meio ambiente e os cuidados em seu uso.

[bookmark: _Hlk495304615]Número de aulas:
[bookmark: _Hlk495304632]4 aulas.

Aula 1
Conteúdo específico:
· [bookmark: _Hlk495304649]Diferentes meios de transporte (terrestres, aquáticos e aéreos).

Recursos didáticos:
· [bookmark: _Hlk495304821]Páginas 114 e 115 do Livro do Estudante.
· Folhas de papel sulfite.
· Canetinhas e lápis de cor.
[bookmark: _Hlk495304910]
Encaminhamento:
Inicie a aula perguntando aos alunos: “Como as pessoas podem transitar de um lugar para outro? Como você vai à casa de amigos e familiares? Como podemos ir de um município para outro? Como os produtos chegam às lojas e aos supermercados?”. Espera-se que os alunos citem os diversos meios de transporte que conhecem e utilizam. Com base nas respostas, ressalte que as pessoas, as mercadorias e as informações estão em constante movimento no nosso cotidiano. 
Cite outros exemplos para ilustrar a relação entre meio de transporte e distância/deslocamento: o ônibus leva várias pessoas simultaneamente para os lugares; podemos viajar de carro, ônibus, avião ou navio; o caminhão transporta as verduras e frutas do campo para a cidade, entre outros. Complemente explicando que o deslocamento e a circulação de pessoas e mercadorias de um local para o outro são feitos pelos meios de transporte.

Em seguida, divida o quadro de giz em três partes. Desenhe, em cada parte, um avião, um carro e um barco, respectivamente. Convide os alunos a pensar sobre esses meios de transporte perguntando: “O que esses três meios de transporte têm de diferente entre si?”. Anote as características de cada um conforme as respostas. Com base nessas características e com o auxílio do texto da página 114 do Livro do Estudante, explique que os meios de transporte circulam por diferentes vias: terrestre, aquática e aérea.
Após esse momento, peça aos alunos que realizem atividade 1, que orienta os alunos a observar atentamente a imagem e identificar alguns meios de transporte, conforme a legenda (aquático, terrestre e aéreo). Depois, eles deverão indicar quais desses meios circulam pelo bairro onde vivem. Em seguida, peça-lhes que observem as imagens da atividade 2 da página 115 do Livro do Estudante e incentive-os a ler a legenda para auxiliar na interpretação das imagens. A primeira imagem mostra crianças indo para a escola utilizando um ônibus escolar, enquanto a segunda mostra crianças indo para a escola em um barco escolar. Converse com a turma sobre como aquelas crianças estão indo à escola e proponha uma comparação com o meio que eles utilizam para se transportar até a escola. Espera-se que o aluno identifique os diferentes meios de transporte que podem ser utilizados, conforme a necessidade. Esse momento pode ser interessante para discutir as diferenças no modo de vida das pessoas de diferentes lugares. 
No segundo momento da aula, quando serão abordados os meios de transporte em perspectiva histórica, pergunte: “Vocês conhecem algum meio de transporte antigo, que hoje não é visto mais com tanta frequência?”. Ressalte que alguns meios de transporte que eram utilizados no passado ainda podem ser utilizados hoje, porém não com a mesma intensidade. A modernização trouxe outras necessidades que esses meios não suprem mais, como: transportar com maior conforto, mais tecnologia, usando outras fontes de energia etc. Essas características podem ser elaboradas pelos alunos em uma rápida atividade de comparação entre os meios de transporte do passado e os do presente: charretes e carros, bondes e ônibus, canoas e navios a vapor, entre outros. Peça aos alunos que respondam à atividade 3 da página 115 do Livro do Estudante, que identifica o bonde como meio de transporte antigo, entretanto, ainda em uso hoje.

Acompanhamento das aprendizagens
Para avaliar a aprendizagem dos alunos, pergunte-lhes: “Qual é a importância dos meios de transporte para a vida das pessoas?”. Em seguida, peça aos alunos que indiquem um tipo de meio de transporte aéreo, um aquático e um terrestre.

Aula 2
Conteúdo específico:
· Os meios de transporte e as poluições atmosférica e sonora.

Recursos didáticos:
· Página 116 do Livro do Estudante. 
· Folhas de papel sulfite. 
· Canetinhas e lápis coloridos. 


Encaminhamento:
A poluição é um dos grandes problemas ambientais nas áreas urbanas. Os automóveis, além de liberarem substâncias que poluem o ar, provocam ruídos que contribuem com a poluição sonora. Esses dois tipos de poluição interferem na saúde e na qualidade de vida das pessoas. 
Inicie a aula retomando os diferentes meios de transporte. Ressalte que mudanças na sociedade fizeram com que aumentasse o número de veículos nas ruas, causando alguns impactos ao ambiente. Pergunte aos alunos: “As mudanças nos transportes foram boas ou ruins para o ambiente? Você sabe o que é poluição?”. Após uma breve conversa, explique que existem diversos tipos de poluição. Os automóveis podem contribuir com a poluição do ar e poluição sonora.
Leia com os alunos o texto da página 116 do Livro do Estudante. Peça-lhes que identifiquem que tipo de poluição está sendo representado na imagem ao lado do texto. Em seguida, oriente os alunos a realizar as atividades 4 e 5, de interpretação de texto. O aluno deverá reconhecer e diferenciar a poluição sonora e a poluição do ar. Por fim, solicite que façam a atividade 6. Nela, eles deverão interpretar e criar uma legenda para a imagem de um caminhão emitindo fumaça. Espera-se que os alunos articulem o que foi discutido em aula com a imagem proposta.

Atividade complementar
Proponha aos alunos que pesquisem em livros, revistas ou na internet alguns organismos vivos que indicam a qualidade do ar, como os liquens que vivem no tronco de árvores. Comente que a maioria dos liquens são sensíveis à poluição do ar. Alguns tipos de líquen conseguem crescer onde o ar é poluído, no entanto, outros só se desenvolvem onde o ar é puro. Em lugares onde o ar é mais puro, há mais tipos de liquens. Em seguida, peça aos alunos que observem liquens em árvores próximas à sua moradia. Oriente-os a observar a aparência dos liquens, como a cor, o formato e o local onde foram encontrados.

Acompanhamento das aprendizagens
A atividade 6 da página 116 do Livro do Estudante pode ser utilizada para avaliar a aprendizagem dos alunos. Nela, por meio da leitura da imagem, os alunos deverão registrar o que aprenderam sobre poluição do ar. Peça-lhes que complementem a resposta, acrescentando também o que aprenderam sobre poluição sonora.

Aula 3
Conteúdo específico:
· As sinalizações e o trânsito no bairro.

Recursos didáticos:
· Páginas 117 e 118 do Livro do Estudante.
· Canetinhas e lápis de cor.

Encaminhamento:
Nesta aula, os alunos poderão compreender o que é trânsito, quem são os seus agentes e como interpretar as formas de sinalização. 
Inicie a aula perguntando aos alunos: “O que é trânsito? Para que servem os sinais de trânsito? Para que servem as placas de sinalização?”. Deixe que expressem seus conhecimentos prévios livremente.


Em seguida, explique que a movimentação de veículos e de pessoas nas ruas precisa ser organizada, por isso foram criados as leis e os sinais de trânsito. Proponha a leitura compartilhada do texto na página 117 do Livro do Estudante, sobre o trânsito no bairro. Peça aos alunos que anotem no caderno as palavras: trânsito, motorista, pedestre e passageiro. Proponha-lhes que formulem uma frase com cada uma dessas palavras. Espera-se que eles articulem o que aprenderam com o texto.
Solicite aos alunos que observem atentamente as imagens das placas de trânsito disponíveis na página do livro, que mostram as placas Proibido estacionar, Semáforo à frente e Área escolar. Se possível, leve imagens de outras placas para apresentar aos alunos. Explore as formas geométricas, as cores e o significado de cada símbolo, e explique que cada uma tem a função de orientar motoristas e pedestres. Realize com os alunos a atividade 8, na qual devem desenhar uma placa de trânsito que eles conhecem e escrever o significado dela. 
No segundo momento da aula, pergunte: “Vocês conhecem um semáforo? Para que serve o semáforo? Em quais lugares vocês o encontram?”. Com base nas respostas e com o auxílio do texto da página 118 do Livro do Estudante, explique que o semáforo é um aparelho de sinalização que orienta o trânsito. Trabalhe com os alunos o significado de suas cores. Peça-lhes que observem as imagens da página e pergunte: “Vocês sabiam que semáforo não orienta apenas a movimentação dos carros? Vocês conhecem os semáforos de pedestre?”. Desenvolva com alunos a ideia de que atravessar as ruas no momento certo ajuda a garantir a segurança de todos. Por fim, oriente-os a fazer a atividade 9, em que os alunos deverão pintar corretamente o semáforo e escrever o significado de cada uma das cores.

Atividade complementar
Se possível, realize um passeio com os alunos nos arredores da escola com o objetivo de verificar a sinalização do bairro. Para isso, converse previamente com a direção e os pais dos alunos, que devem autorizar a atividade. Utilize crachá para identificá-los e, se possível, conte com a ajuda de um assistente ou de outros profissionais da escola. 
Chame a atenção dos alunos para cada placa e semáforo encontrado. Converse com eles sobre o significado e a importância da sua existência naquele lugar. Caso falte sinalização, discuta com os alunos a necessidade da sua implantação. Ao retornar para a escola, peça-lhes que escrevam qual é a função das placas de trânsito e das outras sinalizações que encontraram no passeio. Essa atividade é importante para que os alunos apliquem os conhecimentos trabalhados em sala de aula e possam verificá-los em situações reais de seu cotidiano.

Aula 4
Conteúdo específico:
· Acessibilidade e segurança no trânsito.

Recursos didáticos:
· Páginas 119 e 120 do Livro do Estudante.
· Folhas de papel sulfite.
· [bookmark: _GoBack]Folhas de cartolina.
· Tesouras com pontas arredondadas.
· Cola.
· Fita adesiva.
· Canetinhas e lápis de cor.

Encaminhamento:
Desde cedo, as crianças devem compreender a necessidade de garantir mecanismos que promovam a acessibilidade para pessoas com deficiência, tornando a sociedade cada vez mais justa e igualitária. 
Inicie a aula destacando que no trânsito todos temos o direito de ir e vir, por isso, alguns semáforos para pedestres são adaptados para pessoas com deficiência visual e as calçadas devem ter rampas para cadeiras de rodas. Após a reflexão inicial, peça-lhes que observem atentamente as imagens da página 119 do Livro do Estudante e leia o texto com os alunos. Incentive-os a ler as legendas para auxiliar na interpretação.
Em seguida, pergunte: “Vocês sabem o que é acessibilidade?”. Explique que a acessibilidade significa proporcionar o deslocamento de qualquer pessoa, de maneira igualitária. Assim, pessoas com alguma dificuldade de locomoção podem circular livremente e sem dificuldades. Garantir a acessibilidade, portanto, significa tornar os locais públicos seguros e adequados por meio da instalação de equipamentos que promovam o fácil acesso e a mobilidade de todos. Ressalte que, entre as medidas de acessibilidade, estão vagas reservadas para idosos e pessoas com deficiência, rampas de acesso para cadeirantes, semáforos sonoros e pisos táteis. 
No segundo momento da aula, pergunte: “Para que servem as faixas de pedestres nas ruas? Vocês costumam utilizá-las?”. Explique que as faixas de pedestres são sinalizações pintadas nas ruas em que os pedestres podem atravessar com segurança. Enfatize que as faixas de pedestres devem dispor de rampas de acesso, para facilitar a circulação de cadeirantes, idosos e pessoas com dificuldade de locomoção. Em seguida, oriente os alunos a realizar as atividades 10 e 11 da página 119 do Livro do Estudante, que abordam, respectivamente, o uso da faixa de pedestres e a necessidade do sinal sonoro e das rampas no bairro. 
Pergunte aos alunos: “Vocês costumam andar de carro? Quando estão no carro, sentam em que lugar? Vocês usam cinto de segurança?”. Após as respostas, solicite aos alunos que observem as imagens de pessoas usando o cinto de segurança, na página 120 do Livro do Estudante. Com o auxílio do texto, discuta com os alunos a importância do comportamento adequado para a segurança de todos. Solicite-lhes que realizem a atividade 12, em que o aluno deverá marcar atitudes adequadas em relação à segurança no trânsito.

Atividade complementar
Organize com os alunos uma campanha de conscientização na escola sobre a segurança no trânsito. Proponha-lhes que elaborem cartazes com as informações que aprenderam, como o significado das placas e dos sinais de trânsito, a importância da faixa de pedestre e das rampas de acessibilidade, o uso do cinto de segurança e da cadeirinha. Depois, fixe os cartazes pela escola.


Mais sugestões para acompanhar o desenvolvimento dos alunos

1. Classifique os meios de transporte em terrestre (1), aquático (2) e aéreo (3).

	(  ) Trem

(  ) Caminhão
	(  ) Barco

(  ) Avião
	(  ) Motocicleta

(  ) Automóvel
	(  ) Navio

(  ) Helicóptero 



2. Responda às questões a seguir.
a) Que tipo de poluição pode causar dificuldade para respirar, tosse e irritação nos olhos?
b) Que tipo de poluição pode causar problemas como dores de cabeça e diminuição da audição?

Respostas das atividades:
1. 1, 2, 1, 2, 1, 3, 1, 3.
2. a) Poluição do ar. b) Poluição sonora.

Autoavaliação

	Marque a opção que melhor define o que você sente para responder a cada questão.
	Sim
	Mais ou menos
	Não

	1. Sei o que são meios de transporte e sua função no deslocamento de pessoas e mercadorias? 
	
	
	

	2. Sei diferenciar meios de transporte terrestre, aquático e aéreo?
	
	
	

	3. Sei quais são os tipos de poluição e como são causadas?
	
	
	

	4. Conheço placas de trânsito e sei o seu significado?
	
	
	[bookmark: _Toc493148425][bookmark: _Toc493148606][bookmark: _Toc493148923]

	5. Conheço e respeito as leis de segurança no trânsito?
	
	
	



Este material está em Licença Aberta – CC BY NC (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra com fins não comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
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