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Sequência didática 7
  
Disciplina: Arte                Ano: 3º                       Bimestre: 3º

Título: Os adinkra e a estamparia africana

Objetivos de aprendizagem

Conhecer símbolos africanos (adinkra) e sua utilização no processo de estamparia.
Objeto de conhecimento: Patrimônio Cultural. (Artes integradas)
Habilidade trabalhada: (EF15AR25) Conhecer e valorizar o patrimônio cultural, material e imaterial, de culturas diversas, em especial a brasileira, incluindo-se suas matrizes indígenas, africanas e europeias, de diferentes épocas, favorecendo a construção de vocabulário e repertório relativos às diferentes linguagens artísticas.
Elaborar carimbos referenciados nos símbolos adinkra e criar estampas em tecido. 
Objeto de conhecimento: Processos de Criação. (Artes integradas)
Habilidade trabalhada: (EF15AR23) Reconhecer e experimentar, em projetos temáticos, as relações processuais entre diversas linguagens artísticas.

Tempo previsto: 200 minutos (4 aulas de 50 minutos aproximadamente cada)

Materiais necessários

Papel sulfite, lápis grafite, tesouras com pontas arredondadas, E.V.A, papelão, tinta para tecido ou tinta guache, rolinho de espuma, pratos descartáveis, tecido ou T.N.T. (pedaços com cerca de 1m de comprimento para cada aluno), fita adesiva, grampeador, mapa ou atlas geográfico, imagens selecionadas e equipamento para exibição das imagens (multimídia ou televisão).

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
[bookmark: _GoBack]Previamente, pesquise imagens de estamparia africana, em especial estampas produzidas pela artista baiana Goya Lopes e imagens de adinkra. Providencie a exibição destas imagens, seja de forma impressa (colorida) ou virtual, utilizando um equipamento multimídia ou aparelho de televisão. Goya Lopes é uma estilista baiana que produz roupas e acessórios inspirados na estamparia africana. Para conhecer mais sobre o trabalho da estilista acesse seu site, disponível em: <https://goyalopes.com.br/>. Acesso em 20 dez. 2017.
No dia da aula, inicialmente, converse com os alunos sobre as roupas que utilizamos. Solicite que eles observem as estampas nas roupas, nas mochilas, nas cortinas da sala de aula, etc. Em seguida, comente que a criação de estampas faz parte do trabalho do estilista e que a moda pode utilizar diversas referências culturais em sua produção.
Apresente as imagens da estamparia africana. Observem as cores e as formas usadas por Goya Lopes: que cores podemos observar nas vestes? Elas são coloridas? E as formas? São orgânicas ou geométricas? Será que existe algum simbolismo nessas imagens?


Comente que uma dessas referências se remete à estamparia africana, em especial aos símbolos adinkra, que adinkra é um desenho que representa algo, como uma espécie de ideograma. Originalmente, o adinkra era estampado apenas nas roupas usadas em cerimônias fúnebres e, por isso, seu significado remete a despedidas. Todos os símbolos possuem um número e transmitem uma mensagem, contam uma história, representam ditados populares, sentimentos, e podem manifestar atitudes e comportamentos.
Apresente as imagens adinkra, comentando seu significado. Verifique se os alunos percebem que as imagens são desenhos bastante simplificados.  Se possível, acesse o site a seguir para conhecer alguns adinkra e seus significados (em inglês): <http://www.adinkra.org/htmls/adinkra_index.htm>. Acesso em: 20 dez. 2017. 
Comente com eles que esses símbolos são originários de Gana e, se possível, mostre sua localização no mapa ou atlas geográfico, observando suas características físicas e fronteiras. Explique que os símbolos, inicialmente, eram estampados nos tecidos com um tipo de carimbo feito com cascas de árvores, e que alguns tecidos podem conter apenas uma imagem repetidas vezes, enquanto outros podem ter vários motivos estampados em sua superfície.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Elabore com os alunos uma lista de atitudes ou comportamentos que eles observaram nos adinkra e que esperam representar, como: paz, amor, felicidade, união, cooperação, criatividade, harmonia, inteligência, etc. Divida os itens da lista entre os alunos e solicite que, utilizando a folha sulfite, criem um desenho que o represente. Chame a atenção para que o desenho seja simplificado, assim como os símbolos adinkra vistos anteriormente.
Passem os desenhos para o material E.V.A e colem sob uma base de papelão, formando um carimbo. Distribua os pedaços de tecido para cada aluno (cerca de 1m de comprimento).
Despeje as tintas em pratinhos descartáveis (um para cada cor) e utilizando o rolinho, peça aos alunos que entintem os carimbos produzidos, tomando o cuidado para que a tinta fique apenas no desenho em E.V.A. Em seguida, os alunos irão carimbar os tecidos, formando uma estampa. 
Os alunos podem trocar os símbolos entre si, criando diferentes composições gráficas. Valorize o diálogo e a interação dos alunos ao explicarem os símbolos que criaram para seus colegas. Peça a eles que deixem seus trabalhos secarem.

Etapa 3 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Assim como Goya Lopes, peça que elaborem um traje utilizando o tecido estampado. Eles usarão fita adesiva e grampeador para prender as roupas. Solicite que façam um desfile com as vestes de estampas inspiradas nos símbolos adinkra africanos.
Ao término, revisite as produções da turma e incentive-os a analisá-las comentando sobre as formas e cores utilizadas, os símbolos criados, as roupas elaboradas, etc.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento dos alunos, o trabalho individual, a organização, a criatividade, a apresentação e a criação de símbolos.
Durante o desenvolvimento, observe:
os alunos respeitaram e valorizaram os elementos da cultura africana apresentados?
os alunos analisaram as imagens propostas?
os alunos criaram seus próprios símbolos?
os alunos elaboraram trajes com os tecidos estampados?


Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa para os alunos copiarem e responderem-nas.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Conheci um pouco mais da arte e da moda africana?
	
	

	Compreendi que os símbolos adinkra possuem diferentes significados?
	
	

	Criei meu próprio símbolo e estampei em um tecido?
	
	

	Elaborei um traje com o tecido estampado?
	
	




Sugestão
Essa atividade propicia uma articulação com a disciplina de Geografia ao abordar a cultura do continente africano, em especial o país Gana.
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