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Sequência didática 3  

Disciplina: Ciências                Ano: 1º                       Bimestre: 1º

Título: Semelhanças e diferenças

Objetivos de aprendizagem

Comparar características físicas entre os colegas e perceber as diferenças e semelhanças entre as pessoas, de modo a reconhecer a importância do respeito a essas diferenças.
Compreender a importância de respeitar as diferenças. 
Objeto de conhecimento: Respeito à diversidade
Habilidade: (EF01CI04) Comparar características físicas entre os colegas, de modo a constatar a diversidade de características, reconhecendo a importância da valorização, do acolhimento e do respeito a essas diferenças.

Tempo previsto: 150 minutos (3 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

Papel sulfite, lápis de cor, livro O menino que florescia, de Jen Wojtowicz, imagens impressas de rampas de acesso para pessoas com dificuldades de locomoção, de pessoas conversando em libras e de pisos táteis para deficientes visuais, revistas diversas, cartolina, tesoura com pontas arredondadas e cola.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Inicie a aula perguntando aos alunos se todas as pessoas têm as mesmas características. Espera-se que respondam “não”, de maneira que, com base nisso, você peça a eles que citem algumas diferenças. Espera-se que eles identifiquem diferenças como: a cor dos olhos, a cor e o formato dos cabelos, a cor da pele, a altura, entre outras características.
Em seguida, divida a turma em duplas. Peça a cada membro da dupla que observe as características do colega, como: cor dos olhos, cor e formato dos cabelos, altura, se usa óculos, formato dos olhos, boca e nariz.  Peça ao aluno que desenhe o colega em folhas de papel sulfite, com as características observadas.
Ao finalizarem os desenhos, faça uma exposição na sala de aula e peça aos alunos que observem os desenhos de cada colega.
Em seguida pergunte:


Todos os colegas da classe têm a mesma cor de cabelo? Quem tem a mesma cor de cabelo?
Todos os colegas da classe têm a mesma cor de olhos? Quem tem a mesma cor de olhos?
Algum colega usa óculos? Quantos?
Essa estrutura de questão pode ser utilizada para outras características, como: formato do rosto, altura, textura (liso ou crespo) e comprimento do cabelo.
Espera-se que os alunos reflitam sobre como as pessoas podem ser diferentes umas das outras.

Atividade
Oriente os alunos a responderem no caderno:
Cite uma diferença e uma semelhança entre você e o colega que você desenhou.

Etapa 2 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Nessa aula, propomos a leitura do livro O menino que florescia. Esse livro conta a história fictícia de Vicente, um garoto em cujo corpo, em noites de lua cheia, brotavam flores, as quais ele aparava para que ninguém percebesse. Um dia, Vicente conhece uma nova amiga e descobre depois que ela também tem uma particularidade. 
O livro trata de questões de aceitação e exclusão, diferenças e semelhanças, amizade e amor, preconceito e alteridade. No final da história, toda a família de Vicente revela uma particularidade. Por isso, essa leitura pode servir, de forma lúdica, como situação problematizadora para discutir com os alunos sobre a diversidade.
Inicie a aula organizando os alunos em roda e diga que você contará uma história. Peça que prestem atenção, pois depois da leitura eles terão de contar o que entenderam.
Durante a leitura da história mostre as imagens de cada página, pois o livro é bastante ilustrado.
Ao final, pergunte aos alunos o que entenderam. Espera-se que eles comentem a história e compreendam que as pessoas têm suas próprias características. Com base nisso, pergunte por que Vicente se sentia constrangido de mostrar às pessoas as flores que brotavam de seu corpo. Espera-se que os alunos compreendam que Vicente se sentia mal porque tinha medo de não ser aceito. Pergunte como devemos agir ao perceber nas pessoas características diferentes das nossas. Dessa forma, espera-se que eles compreendam que todos devem ser respeitados.
Explique que as particularidades de Vicente não acontecem na vida real e peça a eles que citem exemplos de características reais. Espera-se que os alunos enumerem vários aspectos. Caso nenhum aluno cite pessoas com dificuldades de locomoção ou com deficiência visual, por exemplo, insira esses exemplos e estimule-os a refletir sobre isso.

Etapa 3 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Separe antecipadamente imagens impressas de: rampas de acesso para pessoas com dificuldades de locomoção, de pessoas conversando em libras e de pisos táteis para deficientes visuais.
Inicie a aula mostrando as imagens aos alunos, uma a uma, e pergunte se eles sabem o que está representado. 


[bookmark: _GoBack]Espera-se que eles já tenham visto tanto rampas de acessibilidade quanto pisos táteis e pessoas conversando em libras. Caso contrário, explique que cada imagem representa um exemplo de acessibilidade aos ambientes e à comunicação. Feito isso, pergunte: Os lugares que você frequenta têm acessibilidade? Caso não tenha, pergunte: Em sua opinião, esses locais deveriam ter acessibilidade? Espera-se que os alunos compreendam que sim. 
Explique em seguida que a acessibilidade é importante para todos terem liberdade de locomoção e acesso à informação.
Em seguida, organize a turma em grupos de quatro alunos. Distribua revistas diversas aos grupos e peça a eles que construam algum tipo de acessibilidade, usando cartolina e recortes das revistas e desenhos que eles mesmos criaram.
Com as cartolinas é possível criar uma exposição na sala de aula.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados: a participação e o envolvimento dos alunos, o trabalho em grupo, a organização, a criatividade, os desenhos, a produção do cartaz sobre acessibilidade e a participação no momento em que a história foi contada.
Durante o desenvolvimento, observe:
o aluno identificou as características dos colegas?
o aluno percebeu as semelhanças e diferenças?
o aluno compreendeu o que é acessibilidade?
o aluno reconheceu a importância do respeito à diversidade?
Além das observações, seguem algumas atividades relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática, que podem ser reproduzidas na lousa para os alunos.
1. Cite uma diferença e uma semelhança entre você e o colega que você desenhou.
Resposta pessoal.
2. Por que é importante ter acessibilidade nos ambientes?
Para que todas as pessoas com deficiência tenham autonomia.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Identifiquei as características do colega?
	
	

	Compreendi o que são semelhanças e diferenças?
	
	



Sugestão
Essa atividade propicia uma articulação com a disciplina de Língua Portuguesa ao trabalhar a leitura e a interpretação do livro O menino que florescia.
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