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Sequência didática 3
  
Disciplina: História                Ano: 1º                       Bimestre: 1º

Título: As brincadeiras de antigamente 

Objetivos de aprendizagem

· Relacionar as brincadeiras antigas com as brincadeiras da atualidade, percebendo suas mudanças e permanências.
Objeto de conhecimento: A vida em casa, a vida na escola e formas de representação social e espacial: os jogos e brincadeiras como forma de interação social e espacial.
Habilidade trabalhada: (EF01HI05) Identificar semelhanças e diferenças entre jogos e brincadeiras atuais e de outras épocas e lugares.
· Conhecer as brincadeiras preferidas de seus familiares, explorando aspectos da história familiar. 
Objeto de conhecimento: A vida em família e os diferentes vínculos e configurações.
Habilidade trabalhada: (EF01HI06) Conhecer as histórias da família e da escola e identificar o papel desempenhado por diferentes sujeitos em diferentes espaços.

Tempo previsto: 300 minutos (6 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· Música Bola de meia, bola de gude, de Milton Nascimento e Fernando Brant, foto de Milton Nascimento na atualidade, aparelho de som para a reprodução da música, oito pares de meias novas, retalhos de tecido, bolas de gude, agulha e linha.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Providencie a música Bola de meia, bola de gude, de Milton Nascimento e Fernando Brant, e a reproduza em sala de aula para os alunos.
Depois, conte aos alunos quem são os compositores, apresentando uma breve biografia deles à turma. Você pode, inclusive, apresentar uma foto atual de Milton Nascimento para que os alunos o identifiquem. Conte que esse artista nasceu no ano de 1942 e que, quando ele era criança, as bolas feitas de meias eram um brinquedo bastante comum, visto que os brinquedos industrializados tinham os preços bem elevados.


Após ouvirem a música, pergunte aos alunos se eles identificaram os brinquedos que foram citados. Em seguida, mostre-lhes as bolas de gude e construa com eles algumas bolas de meia, permitindo que manuseiem esses objetos.
Para confeccionar as bolas de meias com a turma, use retalhos para enchimento e as meias para acabamento externo. Convide os alunos a participarem dessa etapa.
Após estarem suficientemente preenchidas com os retalhos, utilize a agulha e a linha para costurar as bolas de meia. Depois de prontas as bolas, leve os alunos à quadra ou ao pátio e promova um momento para que elas possam se divertir com as bolas confeccionadas e as bolas de gude.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Após a introdução ao tema das brincadeiras antigas (etapa 1), solicite que os alunos conversem com seus pais sobre algumas brincadeiras que eles costumavam fazer quando eram crianças. Depois, liste na lousa as brincadeiras citadas, conforme os alunos forem compartilhando o que foi conversado em casa.
Você também pode incluir as brincadeiras de que você gostava quando era criança e comentar sobre isso com os alunos.
Depois de pronta a listagem na lousa, converse com os alunos sobre as brincadeiras, buscando estabelecer uma relação entre elas e as brincadeiras da atualidade. Questione-os sobre o fato de algumas daquelas brincadeiras ainda serem realizada por eles, se houve alguma alteração no modo de brincar, se há alguma delas que eles não costumam brincar, etc. 
Em seguida, realize uma votação com a turma para a escolha, entre as opções listadas, de três brincadeiras que eles gostariam de realizar na prática. 
Se possível, leve-os então a uma área aberta da escola ou à quadra para a realização dessas brincadeiras.

Etapa 3 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Na etapa seguinte, sugira aos alunos que realizem algumas brincadeiras antigas (caso elas não tenham sido realizadas na etapa anterior). Seguem alguns exemplos e as respectivas regras.
- Amarelinha: com um giz de lousa, risque o chão do pátio da escola e oriente os alunos a pularem de um pé só até chegarem ao “céu”.
- Lenço atrás: os alunos devem se sentar em roda no chão, enquanto uma delas segura o lenço e fica de pé. Esse aluno deverá então correr ao redor da roda (do lado de fora) enquanto o grupo canta “Lenço atrás, corre mais”. O aluno de pé deverá escolher um dos colegas da roda e deixar o lenço atrás dele. Esse aluno escolhido deverá então levantar e correr atrás de quem jogou o lenço até que ele encontre um lugar para sentar.
- Telefone sem fio: Em roda, um dos alunos deverá inventar uma frase e sussurrá-la ao aluno ao lado, que deverá passar adiante o “segredo” ao aluno que está ao seu lado, e assim sucessivamente. Por fim, quando a mensagem alcançar o destinatário, ela deverá ser dita em voz alta para que todos possam perceber o quanto ela foi alterada durante a realização da brincadeira. 
Depois da realização das brincadeiras, reúna os alunos e converse com eles sobre o seguinte tema: 


“Quais as principais diferenças entre as brincadeiras antigas e as atuais?”
Espera-se que, após as etapas anteriores, eles tenham percebido algumas características das brincadeiras antigas: geralmente elas são realizadas em espaços abertos, não há a necessidade de objetos tecnológicos, muitas delas envolvem a confecção artesanal dos brinquedos ou até a reutilização de materiais, grande parte delas pode ser realizada em grupo, entre outras diferenças. 
Auxilie os alunos nessa percepção e comente que, atualmente, muitas crianças acabam se limitando a brincar sozinhas, com equipamentos tecnológicos e sem a vivência em um ambiente externo. Aproveite para promover o senso crítico dos alunos quanto à realidade em que eles vivem e comente sobre os benefícios das brincadeiras realizadas nas últimas aulas, principalmente em relação à saúde, pois elas envolvem a prática de exercícios físicos.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento dos alunos, a organização e a criatividade.
Durante o desenvolvimento, observe:
· o aluno conseguiu participar das brincadeiras e interagir com os colegas?
· o aluno desenvolveu noções de temporalidade, estabelecendo uma relação entre as brincadeiras atuais e antigas?
· o aluno conseguiu desenvolver reflexões críticas sobre as brincadeiras da atualidade?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática. Elas podem ser feitas aos alunos oralmente para a verificação da aprendizagem.
1.  Cite algumas brincadeiras semelhantes que os pais dos seus colegas e os seus pais costumavam brincar.
Resposta pessoal. Espera-se que os alunos percebam as brincadeiras semelhantes que resultaram da conversa realizada com os pais na etapa 2.
2. Quais as diferenças entre as brincadeiras antigas e as da atualidade?
Utilizavam-se espaços abertos, não havia a necessidade de objetos tecnológicos, muitas brincadeiras envolviam a confecção artesanal dos brinquedos ou até a reutilização de materiais e várias delas eram realizadas em grupo.
Após a realização da sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade com empenho, interagindo com os colegas?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Realizei todas as atividades que foram solicitadas?
	
	

	Consegui identificar as características das brincadeiras antigas e compará-las com as da atualidade?
	
	



Sugestão
Essa atividade propicia uma articulação com a disciplina de Educação Física, ao propor atividades práticas com brincadeiras.
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