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Sequência didática 6
  
Disciplina: História                Ano: 1º                       Bimestre: 2º

Título: O cotidiano em diferentes épocas 

Objetivos de aprendizagem

Conhecer aspectos sobre o cotidiano no passado.
Objeto de conhecimento: A vida em família e os diferentes vínculos e configurações.
Habilidade trabalhada: (EF01HI06) Conhecer as histórias da família e da escola e identificar o papel desempenhado por diferentes sujeitos em diferentes espaços 

Tempo previsto: 250 minutos (5 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

Computadores da sala de informática, livro Como fazíamos sem..., de Bárbara Soalheiros e, se possível, um exemplar de ferro de passar roupas a brasa e um de ferro de passar roupas elétrico. 

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Para introduzir a temática com a turma, convide um funcionário da escola que seja idoso para participar de uma conversa com os alunos. Peça que ele conte sobre como era seu cotidiano familiar no passado. Algumas perguntas podem orientar a condução da atividade. Seguem alguns exemplos.
- Como eram os eletrodomésticos há cerca de 40 anos?
- Você costumava assistir à televisão quando era criança? Como era esse aparelho?
- Você acredita que os eletrodomésticos que existem hoje facilitaram o dia a dia das famílias? Por quê?
- Quais pessoas da sua família eram responsáveis pelas tarefas domésticas?
Oriente a troca de ideias entre os alunos e o convidado, permitindo que eles conversem sobre o tema do cotidiano familiar no passado. 
Os alunos podem relacionar o cotidiano relatado pelo entrevistado com o seu próprio cotidiano familiar.
Sugira como tarefa para casa que os alunos contem aos pais sobre a atividade realizada.


Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Nesta etapa, leve os alunos para a sala de informática da escola e proponha a realização de uma pesquisa sobre o cotidiano das famílias no passado. Pesquise com eles na internet, por exemplo, sobre os diferentes instrumentos usados no Brasil para lavar roupas. Busquem imagens de diferentes tipos de tanque, como o de concreto, o de granito e o de plástico. Explique aos alunos que nesses tipos de instrumentos é possível esfregar a roupa e deixar de molho, porém, o trabalho de torcer a roupa tem que ser feito à mão. Comente que nossas avós e bisavós viveram em uma época em que somente existiam esses tipos de instrumentos de lavar roupas. Atualmente, embora existam máquinas de lavar roupas elétricas, ainda é bastante comum nas casas brasileiras o uso de tanques. Comente também com os alunos que outra maneira de lavar a roupa é na beira dos rios, usando as próprias pedras como suporte para esfregar a roupa. Esse hábito, que era comum durante os períodos Colonial e Imperial, ainda existe em nosso país.  
Oriente-os, em seguida, a pesquisar a pintura Lavadeiras do Rio das Laranjeiras, de Jean-Baptiste Debret, feita em 1826. Analise a imagem com a turma, identifique com eles quem são as pessoas representadas, o que elas estão fazendo e verifique a época de sua produção.
Explique aos alunos que, em 1826, na época em que Debret produziu a imagem, ainda existia escravidão no Brasil. As pessoas eram trazidas da África e obrigadas a trabalhar nas fazendas e nas casas de seus senhores. Os escravos eram responsáveis pelos serviços domésticos, incluindo a lavagem de roupas. 
Incentive os alunos a analisarem os elementos da imagem. Faça perguntas, como: Que pessoas aparecem na imagem? Qual era sua função social? O que elas estão fazendo? Como as pessoas representadas estão lavando a roupa? Quem é a pessoa que aparece na lateral direita da imagem, a cavalo? Qual era a função social dessa pessoa? Explique aos alunos que as pessoas que aparecem lavando a roupa são mulheres escravizadas, de origem africana. Elas estão lavando a roupa na beira de um rio. Chame a atenção dos alunos para as roupas que aparecem esticadas sobre a grama, no fundo da imagem. Sobre a pessoa que aparece a cavalo, comente que é um feitor, homem que fiscalizava o serviço dos escravizados. Caso os alunos percebam a presença de uma mulher sentada, ao fundo na imagem, comente que provavelmente se trata da proprietária dos escravos. Outro detalhe que chama a atenção no canto inferior direito da imagem é o trabalho que está sendo realizado por uma mulher escravizada. Ela está recolhendo as fezes do cavalo do feitor. Caso os alunos percebam esse detalhe, comente que as pessoas escravizadas eram obrigadas a fazer todo tipo de trabalho, mesmo os mais degradantes.   
Para encerrar a aula, instigue a criatividade dos alunos sobre o futuro, perguntando a eles: Como será a máquina de lavar roupas do futuro? Que tipos de eletrodomésticos vocês acreditam que vão existir daqui a alguns anos? Se julgar interessante, solicite que eles desenhem esses objetos e mostrem aos colegas. 

Etapa 3 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Providencie o livro Como fazíamos sem..., de Bárbara Soalheiro, disponível no acervo do Programa Nacional Biblioteca da Escola (PNBE). Em seguida, leia para os alunos o trecho Como fazíamos sem ferro elétrico. 
Converse com a turma sobre o costume de passar roupas na casa deles, se há alguém que costuma realizar esse trabalho doméstico. 


Depois, mostre a eles os dois objetos: o ferro a brasa e o ferro elétrico. Desperte a curiosidade dos alunos em relação aos objetos, permitindo que eles verifiquem o peso desses eletrodomésticos e outras diferenças e semelhanças entre eles. Explique-lhes como é o funcionamento dos dois objetos (brasa e eletricidade), comentando sobre qual é o mais prático de se usar. As diferenças nos objetos podem ser percebidas no material de que são feitos, no modo como funcionam e no design. As semelhanças podem ser percebidas principalmente na utilidade desses objetos, que embora funcionem de maneiras diferentes, têm a mesma função, que é passar roupas com um ferro aquecido.
Permita que os alunos manuseiem os objetos e registrem a atividade por meio de fotos, para que depois sejam socializadas com a comunidade escolar. 

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento dos alunos, a organização e a criatividade.
Durante o desenvolvimento, observe:
os alunos conseguiram refletir sobre algumas diferenças entre passado e presente, em relação aos trabalhos domésticos?
os alunos conseguiram relacionar as mudanças ocorridas nos objetos antigos à história de suas famílias?
os alunos apresentaram-se curiosos diante do objeto antigo que conheceram? eles o compararam com o objeto da atualidade?
Além das observações, seguem algumas questões relativas à habilidade desenvolvida nesta sequência didática. Elas podem ser feitas oralmente aos alunos para a verificação da aprendizagem.
1.  Cite algumas mudanças entre os objetos usados no cotidiano doméstico há alguns anos e os da atualidade.
Os alunos podem citar que os eletrodomésticos atuais usam eletricidade, são menores e apresentam um design mais moderno.
2. Em sua opinião, o cotidiano doméstico foi facilitado pelos novos instrumentos que foram inventados? Cite um exemplo.
Resposta pessoal. Espera-se que os alunos respondam que sim, visto que muitos aparelhos desempenham mais rapidamente algumas funções (como a secagem de roupas, por exemplo).
Após o desenvolvimento da sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	
AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade com empenho, interagindo com os colegas e com o convidado?
	
	

	Prestei atenção na leitura do livro e fui capaz de interpretar as informações?
	
	

	Realizei todas as atividades que foram solicitadas?
	
	

	Consegui desenvolver uma relação entre passado e presente?
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