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Sequência didática 2  

Disciplina: Geografia                Ano: 1º                     Bimestre: 1º

Título: Percebendo as diferenças

Objetivos de aprendizagem

· Reconhecer e identificar algumas semelhanças e diferenças físicas entre as pessoas, por meio da confecção de cartaz.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).
· Reconhecer que as pessoas possuem características próprias e compreender a importância do respeito ao outro.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em    diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).
· Reconhecer, por meio da confecção de desenhos, que as pessoas são únicas, mesmo apresentando características semelhantes.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).

Tempo previsto: 100 minutos (2 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· [bookmark: _GoBack]Materiais para recorte (revistas, livros consumíveis, etc.), fita crepe, lápis de cor, tesouras com ponta arredondada, tubos de cola, cartolinas, folhas de sulfite A4.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Antecipadamente, providencie materiais para recorte (revistas, livros consumíveis, etc.), cartolinas, tubos de cola, tesouras com ponta arredondada. 
Inicie a aula conversando com os alunos sobre as diferenças entre as pessoas. Organize-os em roda, pedindo-lhes, na sequência, que observem os colegas e percebam a diversidade de características físicas, como cor dos cabelos, cor da pele, formato do rosto, dos olhos e da boca, altura, etc., existentes no grupo. Divida a turma em duplas e solicite-lhes que observem e conversem entre si sobre as diferenças físicas existentes entre eles. Conduza a conversa para assegurar que não haja ofensas e nenhum aluno se sinta desconfortável. Leve-os a refletir e a reconhecer que todas as pessoas têm características próprias e se diferenciam umas das outras de alguma maneira, seja pelo aspecto físico ou pelo jeito de ser. Converse com eles sobre a importância do respeito às diferenças e, principalmente, sobre o respeito que precisa existir entre as pessoas.
Em seguida, reorganize a turma em grupos com até quatro alunos e entregue a cada grupo a cartolina e os materiais para recorte. Peça a eles que pesquisem imagens de pessoas com características físicas diferentes umas das outras, ou seja, que apresentem diversificadas alturas, cores de cabelo, de pele, diversificados formatos de rosto, de olhos, de boca, etc. Oriente-os a recortar as imagens e a colar na cartolina. Cada grupo irá montar um cartaz que ateste a diversidade de características físicas existentes entre as pessoas. 
Por fim, os grupos irão apresentar seu cartaz, demonstrando as diferenças encontradas entre as pessoas. Pergunte aos alunos se eles conseguiram identificar nas imagens recortadas pessoas com características  semelhantes às suas. 
Organize uma exposição na sala de aula para que todos possam apreciar os trabalhos

Etapa 2 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Inicie a aula entregando uma folha de sulfite A4 para cada aluno e solicitando que desenhem uma figura humana da forma que desejarem e pintem-na livremente. 
Crie um mural na sala de aula, com o auxílio dos alunos, para dispor os desenhos produzidos, de forma que todos consigam enxergá-los. Pergunte aos alunos o que acharam da atividade e se tiveram alguma dificuldade em realizá-la. Em seguida, peça que observem o mural atentamente e questione se os desenhos saíram todos iguais ou diferentes. Leve os alunos a refletir sobre o resultado da atividade, enfatizando a ideia de que apesar do comando ter sido igual para todos, os desenhos saíram diferentes, pois, por mais que apresentem características semelhantes, as pessoas que os produziram pensam e se expressam de maneira diferente. Explique-lhes que quando conseguimos enxergar e apreciar a diversidade, passamos a entender a importância do respeito às diferenças.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento das atividades. Poderão ser avaliadas a participação e o envolvimento do aluno nas atividades, a criatividade, a organização, individual ou em grupo, a empatia e o respeito pelos colegas e pelo professor.
Durante o desenvolvimento das atividades, observe:
· o aluno reconheceu e identificou algumas semelhanças e diferenças físicas existentes entre as pessoas, por meio da confecção do cartaz?
· o aluno reconheceu que as pessoas possuem características próprias e compreendeu a importância de se respeitar o outro e suas diferenças?
· o aluno reconheceu, por meio da confecção do desenho, que as pessoas são únicas, mesmo apresentando algumas características semelhantes?
Além das observações, seguem algumas questões, relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Todas as pessoas são diferentes?
Espera-se que os alunos respondam que sim, todas as pessoas são diferentes. Ajude-os a refletir que, mesmo as pessoas que são muito parecidas ou até gêmeos idênticos têm ao menos uma diferença, como a personalidade ou o jeito de se expressar.  
2. Como você acha que seria o mundo se todas as pessoas fossem iguais?
Resposta pessoal. Permita que os alunos expressem suas opiniões livremente e cuide para que não ninguém falte ao respeito com o outro. Auxilie os alunos a observarem que a diversidade tanto de aspectos físicos e culturais quanto de aptidões é positiva, pois contribui para o nosso crescimento como indivíduos e como sociedade. Faça-os imaginar como seria chato um mundo com todos da mesma forma e com a mesma moldagem.
Após o trabalho com a sequência didática, apresente aos alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza na lousa para os alunos copiarem e responderem às questões.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com dedicação?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Percebi as diferenças existentes entre as pessoas?
	
	





	Este material está em Licença Aberta — CC BY NC (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra com fins não 
comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
	3




image1.jpeg




