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Sequência didática 6  

Disciplina: Geografia                Ano: 1º                     Bimestre: 2º

Título: Organizando o tempo na escola

Objetivos de aprendizagem

· Reconhecer e nomear diferentes atividades realizadas na escola, por meio de dramatização e registro.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).
· Reconhecer a importância da organização do tempo na escola, por meio de confecção de um quadro de rotina de atividades.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).

Tempo previsto: 200 minutos (4 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· Imagens de atividades realizadas na escola e que fazem parte da rotina escolar na quantidade de alunos da turma, uma caixa colorida, papel sulfite A4, lápis de cor, papel kraft, cartolina, E.V.A. ou outro material de sua preferência para a elaboração de um quadro semanal de rotinas. 

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Antecipadamente, providencie imagens de atividades realizadas na escola e que fazem parte da rotina escolar, como leitura, escrita, brincadeiras, pintura, contação de história, jogos, música, recreio, etc. Deve ser providenciada uma imagem para cada aluno. Cole essas imagens em quadrados de cartolina recortados em tamanho iguais, montando fichas, e coloque as fichas dentro de uma caixa colorida. Separe também para essa aula folhas de sulfite A4 e lápis de cor.
Inicie a aula conversando com a turma sobre a rotina escolar. Peça aos alunos que digam algumas atividades realizadas na sala de aula. Caso eles não se lembrem, ajude-os citando algumas, como a leitura, a escrita, as brincadeiras, a pintura, a contação de história, os jogos, a música, etc.
Em seguida, organize a turma em roda, de maneira que todos participem da atividade. Mostre a caixa colorida e comente que dentro dela têm várias fichas com atividades que todos os dias eles realizam em sala de aula. Diga a cada aluno que retire uma ficha de dentro da caixa e represente a atividade sorteada por meio de mímica, usando para isso somente gestos. Quando um aluno acertar a atividade representada, questione-o sobre suas características, ou seja, como funciona essa atividade; se ela pode ser realizada individualmente ou coletivamente; em que momento da aula ela acontece, etc. Terminada cada apresentação, anote o nome da atividade na lousa. Por fim, leia com os alunos a lista escrita na lousa e relembrem as atividades mencionadas.
Na sequência, entregue uma folha de sulfite A4 para cada aluno, pedindo-lhes que desenhem a atividade que mais gostam de fazer.
Monte com os alunos um mural na sala de aula para dispor os desenhos elaborados, de modo que todos consigam enxergá-los. Reflita com eles sobre a importância de se realizar todas as atividades com dedicação, pois elas fazem parte do processo de aprendizagem.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Nesta etapa será montado um quadro de rotina da turma, que deve ser confeccionado antecipadamente. 
É necessário que sejam providenciadas, também com antecedência, fichas das atividades realizadas em sala de aula no dia a dia, como leitura, escrita, brincadeiras, pintura, contação de história, jogos, calendário, chamada, música, recreio, etc. Os nomes das atividades devem ser escritos em retângulos de tamanhos iguais recortados de cartolinas. O número de fichas de cada atividade deve corresponder ao número de vezes em que ela é realizada ao longo da semana. Por exemplo, se a chamada é realizada cinco vezes por semana, cinco fichas devem ser produzidas com esse nome. 
Para a confecção do quadro de rotina, utilize um material de sua preferência (cartolina, E.V.A., papel kraft, etc.). Use a sugestão a seguir como forma de organização:

	ROTINA SEMANAL DE ATIVIDADES NA ESCOLA

	
SEGUNDA-FEIRA
	
TERÇA-FEIRA
	
QUARTA-FEIRA
	
QUINTA-FEIRA
	
SEXTA-FEIRA

	
	
	
	
	


Entenda o quadro de rotina como um recurso que possibilita a organização do tempo em sala de aula, favorecendo a diminuição da ansiedade do aluno em relação às atividades do dia, porém, ele deve ser flexibilizado de acordo com as necessidades de adequações do planejamento. Avise aos alunos sempre que houver necessidade de alteração da rotina do dia, para que eles não apresentem problemas quanto à rotina.
Inicie a aula conversando com a turma sobre a rotina escolar, em especial, sobre a rotina deles. Reflitam sobre a importância da organização do tempo para cada atividade, pois, dessa forma, é possível se programar para as ações do dia.
Apresente aos alunos a proposta do quadro de rotina. Pendure a estrutura do quadro em um local de fácil visualização a todos e explique que serão fixadas atividades em todos os dias da semana. Peça a ajuda dos alunos para distribuir as atividades no quadro. Durante a distribuição das atividades, questione os alunos sobre as tarefas que realizam todos os dias, como o calendário, a chamada, a leitura e sobre os momentos da aula em que elas acontecem. Sigam direcionando a organização das atividades durante a semana (um dia por vez) e colando as fichas de acordo com a rotina da turma. 
Terminada a confecção do quadro, observe com os alunos as atividades que acontecem todos os dias e aquelas que acontecem menos vezes na semana. Deixe o quadro exposto na sala de aula, para que recorram a ele quando necessário.
Oriente os alunos a registrarem no caderno as atividades que serão realizadas no dia, visto que a rotina proporciona maior segurança a eles, trabalhando a ansiedade. A leitura do quadro de registro das atividades pode ser feita todos os dias.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação do aluno na dinâmica e seu envolvimento na confecção do quadro de rotina. 
Durante o desenvolvimento das atividades, observe:
· o aluno reconheceu e nomeou diferentes atividades realizadas na escola, por meio da dramatização e do registro?
· o aluno reconheceu a importância da organização do tempo na escola, por meio da confecção de um quadro de rotina de atividades?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Há alguma atividade do quadro de rotina que você gostaria que tivesse mais ou menos vezes durante a semana? Por quê? 
Resposta pessoal. Deixe os alunos expressarem suas ideias livremente. É possível que alguns mencionem que atividades mais dinâmicas, como brincadeiras e jogos, poderiam ocorrer mais vezes durante a semana, enquanto atividades mais burocráticas, como a chamada e o calendário, poderiam ocorrer com menos frequência. Caso sejam essas as respostas, lembre-os de que todas as atividades são importantes no processo de aprendizagem e para cada uma há uma frequência estabelecida.


[bookmark: _GoBack]2. Faça no caderno um quadro de rotina semelhante ao produzido na sala para as suas tarefas pessoais.
Resposta pessoal. Auxilie os alunos a desenharem o quadro no caderno. Caso algum aluno prefira desenhar o quadro em uma folha sulfite A4, a ser colada no caderno, forneça o material. Diga-lhes para preencher o quadro com as atividades realizadas em casa e fora dela, como ir à escola, almoçar, jantar, brincar, fazer a tarefa de casa, ler um livro, visitar parentes e a realização de atividades extras, como cursos de idioma, algum esporte ou atividade artística. 
Após o trabalho com a sequência didática, apresente aos alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza na lousa para os alunos copiarem e responderem às questões.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Citei atividades realizadas na escola e desenhei a que mais gosto?
	
	

	Participei da confecção coletiva do quadro de rotina?
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