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Sequência didática 7  

Disciplina: Geografia                Ano: 1º                    Bimestre: 3º

Título: Aprendendo sobre a organização interna da moradia

Objetivos de aprendizagem

· Reconhecer, identificar e nomear as funções dos cômodos de uma moradia e dos mobiliários que os compõem, por meio de confecção de cartazes.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EFO1GEO1) Descrever características observadas de seus lugares de vivência (moradia, escola etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.
· Representar os cômodos de uma moradia, por meio de confecção de maquete.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EFO1GEO1) Descrever características observadas de seus lugares de vivência. (moradia, escola etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.

Tempo previsto: 250 minutos (5 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· Materiais para recorte (encartes de lojas de móveis, revistas, livros consumíveis, etc.), cartolinas, lápis de cor, folhas de papel sulfite A4, fita crepe, tubos de cola, tesouras com ponta arredondada, sucatas como caixas de sapato, caixinhas pequenas, tampinhas de garrafa PET, botões, barbantes, folhas coloridas, etc., tintas guache e pincéis.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Antecipadamente, providencie materiais para recorte (encartes de lojas de móveis, revistas, livros consumíveis, etc.), cartolinas divididas em quatro partes, tubos de cola e tesouras com ponta arredondada.
Inicie a aula, conversando com os alunos sobre suas moradias. Peça-lhes que descrevam-nas por dentro e por fora, questionando-os: de que material elas são feitas; se elas são divididas por cômodos; qual a função de cada cômodo; em que cômodos a família costuma se reunir com mais frequência, etc.


[bookmark: _GoBack]Na sequência, separe a turma em grupos de aproximadamente quatro alunos e entregue a cada um uma cartolina dividida em quatro partes que vão representar os cômodos de uma casa. Forneça-lhes também o material para recorte (encartes de lojas de móveis, revistas, livros consumíveis, etc.). Peça a cada grupo que identifique os cômodos, como foi feito no modelo a seguir:

	QUARTO








	SALA

	BANHEIRO








	COZINHA



Oriente-os a pesquisar elementos que componham cada cômodo da moradia nos materiais fornecidos, recortando as imagens e distribuindo-as de acordo com os cômodos aos quais elas fazem parte. Leve os alunos a refletir sobre a função de cada cômodo, por exemplo: banheiro = tomar banho, quarto = dormir, cozinha = cozinhar, quarto ou sala = descansar, etc., e também sobre os mobiliários e utensílios que os compõe, como cama = quarto, sofá = sala, panelas = cozinha, chuveiro = banheiro, etc. 
Monte com os alunos um mural na sala de aula e disponha os cartazes dos grupos, de modo que todos consigam enxergá-los. Peça aos grupos que apresentem seus cartazes, nomeando os elementos que fazem parte de cada cômodo. Questione cada integrante dos grupos para saber qual cômodo de sua residência eles mais gostam, descrevendo oralmente aos colegas as características dos móveis e utensílios existentes nele.



Etapa 2 (Aproximadamente 150 minutos/ 3 aulas)
Antecipadamente, peça aos alunos que separem sucatas, como caixas de sapato grande, caixinhas pequenas, tampinhas de garrafa PET, botões, barbantes, folhas coloridas, etc., se possível, uma semana antes dessa aula, a fim de que eles tenham tempo para juntar todo o material solicitado. Um dia anterior à aula, lembre os alunos de levarem as sucatas para a confecção de maquetes. Separe também tubos de cola, tesouras com ponta arredondada, tintas guache e pincéis.
Inicie a aula conversando com os alunos sobre a composição de uma casa, relembrando com eles a divisão dos cômodos e os móveis e utensílios que os compõem.
Divida a turma em grupos de aproximadamente quatro alunos e forneça uma caixa de sapato grande para cada equipe, disponibilize também sucatas em geral.
Cada grupo ficará responsável por construir a maquete de um cômodo da casa, utilizando para isso a caixa grande de sapato como base. Os alunos vão poder usar caixinhas pequenas como de fósforos, de pasta de dentes, de sabonetes, etc., encapadas ou pintadas, para construir móveis como cama, mesa, sofá, armários, entre outros. Eles vão poder usar também tampinhas de garrafa PET para construir as peças do banheiro, como pia e vaso sanitário. Incentive os grupos a usar a criatividade na confecção dos móveis e utensílios, auxiliando-os quando tiverem dificuldades.
Terminadas as maquetes, organize-as encostadas umas às outras para obter uma casa completa com todos os cômodos montados. Se preferir, corte com estilete as laterais das caixas para criar as portas de acesso de um cômodo a outro.
Convide os grupos a apresentar os cômodos produzidos, identificando os móveis existentes e explicando como foi realizada sua montagem. Pergunte-lhes o que acharam de fazer a atividade, se tiveram alguma dificuldade e como fizeram para solucionar os problemas encontrados. Deixem as maquetes expostas para apreciação de todos.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento do aluno, o trabalho em grupo, a criatividade e a compreensão do tema trabalhado. 
Durante o desenvolvimento das atividades, observe: 
· O aluno reconheceu, identificou e nomeou as funções dos cômodos de uma moradia e dos mobiliários que os compõem, por meio da confecção de cartazes?
· O aluno representou os cômodos de uma casa, por meio da confecção de maquetes?

Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Qual é o cômodo da sua residência de que você mais gosta? Por quê?
Resposta pessoal. Deixe que os alunos expressem suas preferências livremente e incentive o diálogo aberto entre eles.


2. Em sua opinião, quais elementos devem compor cada cômodo de uma casa.
Resposta pessoal. É possível que os alunos respondam que: a sala deve conter sofá, TV; a cozinha deve ter geladeira, fogão, pia, mesa e micro-ondas; o quarto deve ter cama e armários; e o banheiro deve ter pia, privada e chuveiro. Reforce que não é obrigatório que uma casa tenha tais móveis nem que eles estejam em tal cômodo, mas auxilie-os a identificar onde usualmente são dispostos os elementos que eles mencionarem.
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	No trabalho em grupo, respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Participei com empenho na pesquisa sobre móveis e utensílios dos cômodos da casa e na construção do cartaz?
	
	

	Ajudei o grupo na escolha de materiais e na construção da maquete dos cômodos?
	
	






	Este material está em Licença Aberta — CC BY NC (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra com fins não 
comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
	4




image1.jpeg




