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Sequência didática 9  

Disciplina: Geografia              Ano: 1º                  Bimestre: 3º

Título: Observando os diversos tipos de moradias

Objetivos de aprendizagem

· Conhecer diferentes tipos de moradias e observar suas características próprias, por meio de composição de imagens.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EFO1GEO1) Descrever características observadas de seus lugares de vivência (moradia, escola etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.
· Observar e reproduzir por meio de pinturas as diferentes moradias situadas na rua da escola.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EFO1GEO1) Descrever características observadas de seus lugares de vivência (moradia, escola etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.

Tempo previsto: 300 minutos (6 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· Imagens de diferentes tipos de moradias como casas, edifícios, palafitas, iglus, cabanas, ocas, etc., no tamanho 20x15 cm (2 cópias por imagem) na quantidade de uma para cada dupla de alunos, cartolinas na quantidade de duas para cada dupla de alunos, envelopes na quantidade de quebra-cabeças produzido, tubos de cola, fotografias de moradias da rua da escola na quantidade de grupos de alunos formados, folhas de papel sulfite A3, folhas de papel sulfite A4, fita crepe, tintas guache, e pincéis. 

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 150 minutos/3 aulas)
Antecipadamente, realize uma pesquisa sobre tipos de moradias como casas, edifícios, palafitas, iglus, cabanas, ocas, castelos, etc. e providencie duas cópias por imagem no tamanho aproximado de 20x15 cm (uma cópia para expor aos alunos durante a aula e outra para compor a atividade). Cole cada imagem em uma cartolina, de modo que elas fiquem mais firmes, para a criação de quebra-cabeças. Faça riscos verticais com 2 cm de distância cada um na cartolina e recorte-os em tiras, confeccionando assim um quebra-cabeça com 10 peças em tiras verticais. Guarde cada quebra-cabeça em um envelope diferente. Recorte outras cartolinas em quatro pedaços. A quantidade de quebra-cabeças e cartolinas deverá ser calculada em duas para cada dupla.
Inicie a aula organizando os alunos em roda. Converse com eles sobre os diferentes tipos de moradias, pedindo que citem alguns dos tipos que já conhecem e de que materiais elas são feitas. Mostre aos alunos as imagens das moradias pré-selecionadas, como casas, edifícios, palafitas, iglus, cabanas, ocas, castelos, etc., e juntos, reflitam sobre suas características e sobre fatores que podem ter influenciado para suas construções como clima, relevo, espaço, aspecto cultural, nível socioeconômico, etc. Deixe as imagens em um local visível a todos os alunos.
Organize a turma em duplas e entregue a cada uma a cartolina recortada e o envelope com os quebra-cabeças. Explique às duplas que dentro do envelope há um quebra-cabeça com a imagem de uma determinada moradia. Peça-lhes que montem o quebra-cabeça sobre a cartolina, colando as peças. Montado o quebra-cabeça, peça a cada dupla que apresente aos colegas a imagem montada, dizendo qual tipo de moradia aquela imagem representa.
Disponha os trabalhos na sala de aula, em forma de mural, para que todos possam apreciá-los.
Entregue uma folha de papel sulfite A4 para cada aluno. Diga aos alunos para escolherem uma das moradias montadas, sem necessariamente ser a que eles montaram, para fazer um desenho a representando.
Requisite a cada aluno que exponha seu desenho e fale o que sabe sobre a moradia que representou. Os desenhos criados podem ser colados nos cadernos dos alunos.
 
Etapa 2 (Aproximadamente 150 minutos/3 aulas)
Para realização dessa atividade, será necessário caminhar com os alunos pela rua da escola, com o objetivo de observar as moradias do local. Antecipadamente, providencie para isso a autorização prévia dos pais ou responsáveis dos alunos. Providencie também fotografias de algumas moradias da rua da escola, folhas de papel sulfite A3, fita crepe, tintas guache e pincéis.
Inicie a aula, explicando aos alunos que eles vão caminhar pela rua da escola e que deverão observar atentamente e perceber as moradias do lugar, pois eles vão realizar uma atividade sobre isso. Durante a caminhada, chame a atenção dos alunos para as diferenças existentes entre as moradias, para o material utilizado em suas construções, para seus tamanhos e cores variadas. 
Ao voltar para sala de aula, organize a turma em roda. Mostre aos alunos algumas fotografias e peça-lhes que as analisem atentamente. Em seguida, mostre uma fotografia por vez, questionando-os sobre o que eles percebem na imagem. Verifique se os alunos conseguem reconhecer as moradias que acabaram de ver na caminhada pela rua da escola. Caso eles não consigam, faça perguntas que os levem à resposta desejada. Peça aos alunos que citem as características que conseguiram identificar nessas moradias. 
Organize a turma em grupos de aproximadamente quatro alunos; entregue a eles uma folha de papel sulfite A3 para cada aluno, tintas guache, pincéis e uma fotografia de alguma das moradias do lugar em que caminharam no início da aula. Peça-lhes que reproduzam em forma de desenho a moradia representada na fotografia.
Prepare uma exposição na sala de aula com os trabalhos dos alunos para que todos possam apreciá-los.



[bookmark: _GoBack]Avaliação
A avaliação deverá ser contínua ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento do aluno, o trabalho em grupo, a criatividade e a compreensão do tema trabalhado. 
Durante o desenvolvimento das atividades, observe:

· O aluno conheceu diferentes tipos de moradia observando suas características próprias, por meio de composição de imagens?
· O aluno observou e reproduziu, por meio de pinturas, as diferentes moradias situadas na rua da escola?

Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Qual é o tipo de moradia em que você mora? De que material ela é feita?
Resposta pessoal. Incentive os alunos a falar livremente sobre o tipo de moradia em que moram.
2. Desenhe, vista de fora, um tipo de moradia em que você gostaria de morar. Ela pode ser construída do material que você quiser. Em seguida, explique o seu desenho aos colegas.
Resposta pessoal. É possível que os alunos desenhem moradias tradicionais, de alvenaria ou madeira, com uma rede e um jardim bonito, moradias reais, mas distantes da sua realidade, como de inteiras de vidro, iglus e palafitas, e moradias lúdicas, da literatura ou imaginadas, como uma casa de doces, de brinquedos e na copa de uma árvore. Aprecie todos os desenhos e incentive os alunos a falarem sobre as suas ideias. 
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Montei o quebra-cabeça e realizei o desenho da moradia com empenho?
	
	

	Comportei-me adequadamente durante a caminhada na rua da escola?
	
	

	Dediquei-me a observar a fotografia e realizar a pintura da moradia?
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