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Sequência didática 12  

Disciplina: Geografia              Ano: 1º                     Bimestre: 4º

Título: Observando a rua da escola

Objetivos de aprendizagem

Observar e identificar elementos (casas, árvores, prédios comerciais, etc.) presentes na rua da escola.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EF01GE01) Descrever características observadas de seus lugares de vivência (moradia, escola etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.
Perceber e identificar por meio de observação de imagens, semelhanças e diferenças encontradas entre os tipos de ruas.
Objeto de conhecimento: O modo de vida das crianças em diferentes lugares. 
Habilidade trabalhada: (EF01GE01) Descrever características observadas de seus lugares de vivência (moradia, escola, etc.) e identificar semelhanças e diferenças entre esses lugares.
 Reconhecer que a rua é um espaço público, e refletir sobre a importância da utilização consciente da mesma.
Objeto de conhecimento: Situações de convívio em diferentes lugares.
Habilidade trabalhada: (EF01GE04) Discutir e elaborar, coletivamente, regras de convívio em diferentes espaços (sala de aula, escola etc.).

Tempo previsto: 300 minutos (6 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

Imagens de ruas com diferentes características (como rua movimentada, rua calma, rua asfaltada, rua de chão batido, rua com sinalização de trânsito, rua com diversos padrões de moradia, etc.), folhas de papel sulfite A4, lápis de cor, folhas de papel kraft (1,20 m), fita crepe, tintas guache e pincéis.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 200 minutos /4 aulas)
Antecipadamente, providencie imagens de ruas com diferentes características, como uma rua movimentada, uma rua calma, uma rua asfaltada, uma rua de chão batido, uma rua com sinalização de trânsito, uma rua com diversos padrões de moradia, etc. Solicite uma autorização dos pais ou responsáveis dos alunos para fazerem uma caminhada na rua da escola.
Inicie a aula, organizando a turma em roda, para conversarem sobre as ruas que colaboram na formação da cidade. Peça aos alunos que exponham o que sabem sobre a importância das ruas para as cidades e, colocadas suas opiniões, explique-lhes que a rua é um espaço urbano muito importante e que é por meio dela que as pessoas e veículos circulam, possibilitando, também, o acesso às moradias, aos estabelecimentos comerciais, como supermercados, padarias, farmácias, postos de combustível, e aos espaços públicos, como praças, parques, escolas, hospitais, etc. Comente com eles que nas ruas estão presentes elementos de organização do trânsito, como semáforos, placas de trânsito, faixas de pedestre, elementos de saneamento básico, como galerias e bueiros e elementos de iluminação pública. Explique aos alunos que para facilitar a localização dos endereços, as ruas possuem nomes e indicações dos números das moradias e estabelecimentos. Pergunte-lhes se eles sabem o nome da rua em que moram e fale para eles o nome da rua da escola.
Organize os alunos para o passeio na rua da escola. Saia com eles e caminhe pela rua da escola, pedindo-lhes que observem atentamente os elementos presentes, como casas, árvores, prédios comerciais, placas de trânsito, semáforos, postes, etc. Ao voltar para sala, organize os alunos em roda e inicie uma conversa sobre o que perceberam enquanto caminhavam pela rua. Conversem sobre o que chamou mais a atenção deles. Pergunte sobre as características da rua: se a rua estava muito ou pouco movimentada por carros e pessoas; se a rua é limpa e conservada; se ela possui sinalização de trânsito; se existem mais casas ou mais estabelecimentos comerciais nessa rua; se nessa rua há árvores plantadas; se ela é asfaltada; se a rua possui meio fio e bueiros, etc. Após os alunos descreverem oralmente a rua da escola, mostre a eles imagens de diversos tipos de ruas: movimentadas, calmas, asfaltadas, sem asfaltos, comerciais, residenciais, etc. Ressalte as diferenças existentes entre elas e, a cada imagem de rua apresentada, peça-lhes que identifiquem seus elementos, comparando-os oralmente com a rua da escola.
Separe a turma em grupos de aproximadamente quatro alunos e entregue a cada grupo um papel kraft, tintas guache e pincéis, e solicite que pintem um painel ilustrando a rua da escola.
Finalize essa etapa, organizando com os alunos uma exposição dos painéis, afixando-os nas paredes da escola. Oriente cada grupo a apresentar seu trabalho, explicando quais elementos foram representados nas pinturas.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos /2 aulas)
Inicie a aula conversando com os alunos sobre quais atitudes as pessoas devem ter para garantir a conservação e a organização das ruas. Direcione o assunto de forma que eles falem sobre algumas dessas atitudes, como atravessar na faixa de pedestre, respeitar o semáforo, jogar lixo na lixeira, varrer as calçadas, manter o som em volume baixo, separar e embalar o lixo corretamente, colocando-os nos recipientes específicos para coleta em local e dia apropriado, etc. Anote a fala dos alunos na lousa, em forma de tópicos, lendo-as com eles na sequência. Conversem sobre esses tópicos, com o intuito de que os alunos reflitam sobre a importância de cuidar das ruas e agir respeitosamente com as pessoas que as utilizam. 
Entregue uma folha de sulfite A4 para cada aluno registrar, por meio de desenho e/ou escrita, uma atitude que se deve tomar para garantir uma boa convivência e uma boa utilização da rua.


Monte com os alunos um mural e disponha os trabalhos realizados, de modo que todos possam observá-los. Peça a cada um que apresente seu desenho, explicando a atitude que representou. 
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Avaliação
A avaliação deverá ser contínua ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento do aluno, o trabalho em grupo, a criatividade e a compreensão do tema trabalhado. 
Durante o desenvolvimento das atividades, observe:
O aluno observou e identificou elementos, como casas, árvores, prédios comerciais, etc., presentes na rua da escola?
O aluno percebeu e identificou, por meio de observação de imagens, diferenças e semelhanças encontradas entre os tipos de ruas?
O aluno reconheceu que a rua é um espaço público, e refletiu sobre a importância da utilização consciente da mesma?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Cite alguns elementos presentes na rua da sua escola.
Reposta esperada: O aluno deverá citar elementos que observou durante a caminhada na rua da escola, como casas, estabelecimentos comerciais, árvores, postes, semáforos, etc.
2. Cite uma atitude que as pessoas devem ter para manter a organização e o respeito entre todos que utilizam as ruas.
Resposta esperada: O aluno poderá citar atitudes como, jogar lixo nas lixeiras, atravessar na faixa de pedestre, varrer as calçadas, etc.
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.
 
	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Comportei-me adequadamente durante a caminhada pela rua da escola, observando os seus elementos e expressando minhas opiniões?
	
	

	Colaborei com o meu grupo, durante a pintura do painel da rua da escola?
	
	

	Refleti sobre as atitudes que as pessoas devem tomar para garantir a organização das ruas e desenhei uma delas?
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