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Sequência didática 4

Disciplina: Geografia               Ano: 2º                    Bimestre: 2º

Título: Aprendendo as regras de trânsito

Objetivos de aprendizagem

· Reconhecer que no trânsito existem regras que devem ser cumpridas para garantir a segurança de pedestres e motoristas.
Objeto de conhecimento: Riscos e cuidados nos meios de transporte e de comunicação.
Habilidade trabalhada: (EFO2GE03) Comparar diferentes meios de transporte e de comunicação, indicando o seu papel na conexão entre lugares, e discutir os riscos para a vida e para o meio ambiente e os cuidados em seu uso.
· Identificar e confeccionar algumas placas de sinalização (pare, siga em frente, vire à direita, proibido virar à direita, vire à esquerda, proibido virar à esquerda) e semáforo de papelão.
Objeto de conhecimento: Localização, orientação e representação espacial.
Habilidade trabalhada: (EFO2GE09) Identificar objetos e lugares de vivência (escola e moradia) em imagens aéreas e mapas (visão vertical) e fotografias (visão oblíqua).
· Dramatizar situações vivenciadas no trânsito.
Objeto de conhecimento: Localização, orientação e representação espacial.
Habilidade trabalhada: (EFO2GE09) Identificar objetos e lugares de vivência (escola e moradia) em imagens aéreas e mapas (visão vertical) e fotografias (visão oblíqua).

Tempo previsto: 200 minutos (4 aulas de aproximadamente 50 minutos cada) 

Materiais necessários

· Impressos (20 cm aproximadamente) de placas de trânsito (pare, siga em frente, vire à direita, proibido virar à direita, vire à esquerda, proibido virar à esquerda, etc.), tinta guache (vermelha, verde e amarela), pincéis, papelão, papel sulfite A4, palitos para churrasco (com pontas cortadas), pratos grandes e pequenos de papelão, fita crepe e giz branco.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Providencie, antecipadamente, impressos de placas de trânsito (pare, siga em frente, vire à direita, proibido virar à direita, vire à esquerda, proibido virar à esquerda, etc.), uma para cada aluno, canetas coloridas, palitos para churrasco (como pontas cortadas), pratos grandes de papelão (servirão de base para as placas), pedaços pequenos de papelão (que servirão de sinalização do semáforo e volante dos carros) e fita crepe.
No dia da aula, organize os alunos em círculo e inicie uma conversa sobre trânsito. Questione o que eles viram nas ruas durante o caminho de casa até a escola e se perceberam movimentação de veículos e pessoas.  Pergunte se conhecem algumas regras de trânsito e incentive-os a falar sobre o que já sabem. Em seguida, ressalte que as regras de trânsito existem para organizar a circulação de veículos e pessoas e garantir a segurança de todos. Faça com que reflitam e percebam que eles também devem obedecer às leis de trânsito e tomar alguns cuidados no momento em que estão circulando pelas ruas, como olhar para os dois lados da rua antes de atravessar, andar somente nas calçadas, verificar se o semáforo está vermelho para o motorista antes de passar, atravessar a rua na faixa de pedestres, usar cinto de segurança, etc.
Em seguida, converse com os alunos sobre a função do semáforo, deixe-os falar e interceda quando necessário. Também questione sobre as placas de trânsito, ressaltando que se trata de símbolos com a função de informar quais regras devem ser seguidas naquele momento. Na sequência, mostre os impressos das placas que foram providenciadas anteriormente e converse com os alunos sobre o significado de cada uma.
Ainda nesta etapa, separe a turma em trios, entregue os pratos de papelão grandes e pequenos, os impressos das placas (uma para cada aluno, mesmo que repita algumas) e os palitos para churrasco, para que confeccionem as placas de trânsito, semáforos e volantes. Verifique abaixo algumas orientações sobre como confeccionar o material.
· Placas de trânsito: oriente aos alunos a colarem o impresso nos pratos de papelão grande e colocarem dois palitos de churrasco na parte de trás, fixando-os com fita crepe.
· Placa de PARE: esta placa possui o formato octogonal (oito lados), para isso, oriente que colem a placa no prato de papelão e corte em pontas, formando os lados, e fixe os palitos na parte de trás.
· Semáforos: poderão ser feitos com três pratos pequenos pintados nas cores vermelho, amarelo e verde, com palitos fixados atrás para apoio. 
· Volantes: poderão ser feitos pratos pequenos de papelão, pintados com canetas coloridas.
Ao finalizar os trabalhos, espalhe-os em cima de uma mesa para que possam secar; eles serão utilizados na próxima etapa.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Para a realização dessa etapa, escolha anteriormente um local com espaço (quadra, pátio, etc.) e construa um trajeto, no qual será utilizada a sinalização de trânsito. Risque o chão com giz, formando um caminho com ruas que se cruzam, calçadas, faixa de pedestre, etc.
No dia da aula, organize as crianças sentadas em círculo e relembre com elas as funções da sinalização de trânsito. Proponha que saiam da sala de aula e façam uma brincadeira, em que algumas crianças irão representar as placas, outras os semáforos, os pedestres e os motoristas.
Em seguida, leve-os para o espaço que foi anteriormente preparado. Organize as crianças de modo que cada uma tenha uma função na dramatização, a qual irá simular o trânsito. Oriente aqueles que serão o semáforo sobre o seu funcionamento. Eles deverão mostrar uma placa de cada vez, por aproximadamente 5 segundos, respeitando a ordem vermelho, amarelo e verde. Os que estão com as placas “PARE”, “dobre à esquerda”, “dobre à direita” e “proibido dobrar à esquerda” e “proibido dobrar à direita” deverão ficar nos cruzamentos das ruas e observar o comportamento dos motoristas. Os pedestres deverão andar nas calçadas e atravessar as ruas somente na faixa de pedestre. 


[bookmark: _GoBack]Os motoristas (com seus volantes) devem atentar-se e obedecer ao que as placas indicam; também devem observar os semáforos, parando quando o sinal estiver vermelho, diminuir a velocidade no amarelo e seguir em frente no verde. A brincadeira segue alternando as funções dos alunos.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento dos alunos, a oralidade, o trabalho em grupo, a capacidade de reconhecer a importância das regras de trânsito e reconhecer a função de algumas placas e semáforo.
Durante o desenvolvimento, observe:
· o aluno reconheceu que no trânsito existem regras que devem ser cumpridas para garantir a segurança dos pedestres e motoristas?
· o aluno identificou e confeccionou algumas placas de sinalização (pare, siga em frente, vire à direita, proibido virar à direita, vire à esquerda, proibido virar à esquerda) e semáforo de papelão?
· o aluno dramatizou situações vivenciadas no trânsito?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1 – Cite alguns cuidados que você deve ter quando está circulando pelas ruas.
Resposta esperada: o aluno poderá citar os seguintes cuidados: atravessar na faixa de pedestres, andar pela calçada, olhar para os dois lados da rua antes de atravessar, etc.
2 – Quais as cores que o semáforo marca e o que elas significam?
Resposta esperada: o aluno poderá responder: vermelho, o motorista deverá parar; amarelo, o motorista deverá ter atenção, e verde, o motorista poderá seguir.
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Contribuí com o grupo na confecção das placas?
	
	

	Falei o que sabia sobre regras de trânsito?
	
	

	Brinquei com os meus colegas e obedeci às regras de trânsito?
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