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Sequência didática 11  

Disciplina: Geografia                Ano: 2º                       Bimestre: 4º

Título: De onde vêm os alimentos 

Objetivos de aprendizagem

Reconhecer o trabalho social empregado na produção de alimentos.
Objeto de conhecimento: Tipos de trabalho em lugares e tempos diferentes.
Habilidade trabalhada: (EF02GE07) Descrever as atividades extrativistas (minerais, agropecuárias e industriais) de diferentes lugares.

Tempo previsto: 200 minutos (4 aulas de aproximadamente 50 minutos cada) 

Materiais necessários

Cartolina, lápis de cor, papel A4, máquina fotográfica ou telefone celular com câmera, fita adesiva e lápis preto, imagens de que podem ser consumidos in natura.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Na etapa 2 desta sequência didática será realizada uma visita a um supermercado ou a uma feira livre. Portanto, antes de iniciar as atividades desta seção, busque no seu bairro ou na sua cidade uma feira livre ou um supermercado de pequeno porte onde os alunos possam entrevistar os trabalhadores. Visite esses locais com antecedência e certifique-se de que são locais seguros para as crianças. Apresente-se e explique aos responsáveis e funcionários o trabalho que pretende realizar com os alunos no local. Se possível, identifique os profissionais que os alunos poderão entrevistar no dia do trabalho de campo. 
Antecipadamente, envie um bilhete solicitando a autorização dos pais ou responsáveis para o a saída dos alunos da escola. Explique o objetivo da visita ao supermercado ou à feira e informe as atividades que serão realizadas no local. Ao concordar com a participação do aluno, os pais ou responsáveis deverão assinar o bilhete. Providencie cópias suficientes para o número de alunos da turma.
Para realizar esta primeira etapa, selecione antes seis alimentos naturais que possam ser encontrados facilmente em feiras e supermercados e procure imagens representativas deles para mostrar aos alunos.


Ao iniciar a aula, pergunte se os alunos sabem de onde vêm os alimentos que consumimos em nosso dia a dia. Para isso, escolha uma criança e pergunte o que ela comeu na última refeição que fez. Depois, escolha um dos alimentos mencionados e pergunte a ela onde foi produzido esse alimento, como foi produzido e quem o produziu. É natural que os alunos não saibam essas respostas, mas a pergunta tem a função de ser retórica, inserindo o problema que será resolvido nas próximas etapas. 
Mostre aos alunos algumas imagens de alimentos que você selecionou previamente. Pergunte se eles conhecem cada um desses alimentos. Depois, organize a turma em seis grupos e, para cada um, atribua uma imagem de alimento. 
Pergunte aos alunos se eles sabem onde esses alimentos são vendidos. Dependendo das respostas, explique o que são feiras e supermercados e pergunte se eles conhecem esses locais. Indague, então, se os alimentos das imagens são vendidos na feira ou no supermercado. Utilize as respostas dos alunos para explicar que esses alimentos não são produzidos ali, mas apenas vendidos. Conte aos alunos que, na próxima aula, eles irão visitar um desses locais para perguntar aos funcionários que vendem esses produtos o que eles sabem sobre a sua origem e produção. Para isso, distribua aos alunos um roteiro de perguntas e explique cada uma delas. As perguntas sugeridas são: qual é o nome da pessoa que estou entrevistando? O que ela faz na feira ou no mercado? Por que ela escolheu essa profissão? Quanto custa o produto que estou pesquisando? Quais cuidados o funcionário deve ter para vender esse produto com qualidade para os clientes? Como esse produto chega até o mercado ou a feira? De onde ele vem? Como ele é produzido?

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/ 2 aulas)
Antes desta etapa, é importante que cada grupo de alunos esteja acompanhado por um adulto que deve estar atento à segurança de todos. Para esta atividade, é indicado o acompanhamento de pelo menos cinco adultos, além de você. Verifique previamente a disponibilidade de outros funcionários da escola, ou a possibilidade da participação de alguns pais.
No local visitado, peça para que cada grupo ande em fila e procure onde o produto que irá pesquisar se encontra. Cada aluno deve possuir o roteiro de perguntas entregue na sala de aula. Ao encontrar o produto que será pesquisado, os alunos devem identificar o funcionário responsável por ele, que será o entrevistado.
Os alunos devem fazer as perguntas e prestar atenção nas repostas. Um adulto deve anotar as respostas fornecidas pelo funcionário e, ao final, ler as perguntas e as respostas para os alunos, a fim de confirmar se as anotações correspondem ao que foi dito pelo entrevistado.
Peça que os alunos tirem fotos dos produtos e do funcionário entrevistado. Oriente-os a memorizar o nome do entrevistado e a sua função. Ao final da entrevista, peça que os alunos agradeçam o entrevistado pela sua atenção e pelas informações fornecidas.

Etapa 3 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
No retorno à sala de aula, providencie a impressão das fotos tiradas pelos alunos no dia do trabalho de campo, e entregue-as aos grupos. Oriente os alunos para cada grupo montar um mural com as fotos tiradas por eles.


[bookmark: _GoBack]Em seguida, os grupos deverão apresentar para os colegas os resultados da entrevista, seguindo o roteiro de perguntas proposto. Cada aluno pode ficar responsável por responder uma pergunta. Para facilitar as apresentações dos grupos, escreva as perguntas do roteiro na lousa.
Após a apresentação dos grupos, peça para cada aluno, individualmente, fazer um desenho que represente um trabalhador envolvido em alguma das etapas de produção do alimento pesquisado. Esse trabalhador pode ser o entrevistado ou qualquer outro mencionado por ele, como o caminhoneiro, o agricultor, o caixa do supermercado que cobra pelo produto, etc. Estimule os alunos a representar diferentes tipos de trabalhadores, e não apenas a pessoa entrevistada. 
Em seguida, peça a eles que deem um título ao desenho, indiquem a função desse trabalhador e colem os desenhos produzidos no mural de cada um dos produtos.
Ao final, ressalte para a turma a diversidade de profissionais envolvidos na produção e no comércio de um produto agrícola. Diga que sem eles os alimentos que consumimos não chegariam até nós. Mostre que os produtos são resultado do trabalho de muitas pessoas. 

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados a participação e o envolvimento dos alunos, o trabalho em grupo, a organização, a criatividade, a apresentação e o comportamento dos alunos durante o trabalho de campo e a entrevista. 
Durante o desenvolvimento, observe:
Os alunos se interessaram em descobrir a origem dos alimentos pesquisados?
Os alunos interagiram com o entrevistado e se mostraram interessados nas respostas?
Os alunos compreenderam as respostas e foram capazes de expressá-las com as suas próprias palavras?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1 – Qual é a importância dos trabalhadores para a existência dos alimentos que consumimos?
Espera-se que os alunos descrevam diferentes tipos de trabalho envolvidos na produção de um alimento. 
2 – Cite três elementos naturais que você encontrou no supermercado ou na feira.
Espera-se que os alunos citem produtos naturais e que identifiquem recursos naturais também nos produtos industrializados (em seus ingredientes e nas embalagens, por exemplo).
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam. 

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Fiz perguntas ao entrevistado?
	
	

	Descobri como é produzido o alimento que pesquisei?
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