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Sequência didática 5

Disciplina: História                Ano: 5º                       Bimestre: 2º

Título: As mulheres na política

Objetivos de aprendizagem

· Analisar historicamente a participação das mulheres na política.
Objeto de conhecimento: Cidadania, diversidade cultural e respeito às diferenças sociais, culturais e históricas.
Habilidade trabalhada: (EF05HI05) Associar o conceito de cidadania à conquista de direitos dos povos e das sociedades, compreendendo-o como conquista histórica.
· Incentivar uma reflexão sobre a igualdade entre mulheres e homens, desenvolvendo o pensamento crítico dos alunos.
Objeto de conhecimento: Cidadania, diversidade cultural e respeito às diferenças sociais, culturais e históricas.
Habilidade trabalhada: (EF05HI04) Associar a noção de cidadania com os princípios de respeito à diversidade e à pluralidade. 

Tempo previsto: 150 minutos (3 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

· Papel kraft, tesoura, cola, lápis de cor, canetas hidrocor, computador e projetor de imagens.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/ 1 aula)
Inicie uma conversa, questionando os alunos se eles conhecem alguma mulher que ocupa ou já ocupou algum cargo político e se o cenário político brasileiro é representado, em sua maioria, por homens ou mulheres.
Após as respostas dos alunos, pergunte quais seriam os motivos de haver mais os homens ocupando cargos políticos. Estimule a expressão oral de todos e peça que ouçam as colocações dos colegas com atenção e respeito.
Explique sucintamente sobre o início da participação das mulheres na política do Brasil. Destaque que, apesar de elas terem conquistado o direito ao voto apenas no ano de 1932, a participação política das mulheres já ocorria antes dessa data. Um exemplo aconteceu em 1928, quando a norte-rio-grandense Alzira Soriano de Souza foi eleita prefeita da cidade de Lages, no Rio Grande do Norte. Desde então, o número de mulheres na política vem aumentando, porém ainda é desigual em relação o número de homens.


Após essa breve introdução sobre mulheres na política, acesse, se possível com uma apresentação de slides do site da Secretaria Nacional de Política para as Mulheres. Disponível em:<http://www.spm.gov.br/>. Acesso em: 24 jan. 2018. No menu localizado na lateral esquerda da página do site, procure o link “Poder e Participação Política”. No final da página, há o link “Dados”, no qual é possível acessar tabelas com informações de candidatos a vereador(a), senador(a), prefeito(a) e deputado(a) estadual e distrital, que concorreram e que foram eleitos nas eleições dos anos de 2004, 2006, 2008, 2010 e 2012. 
Observe com a turma as duas primeiras tabelas.
· Tabela 1 - Evolução do número de candidatas/os a vereador/a - 2004, 2008 e 2012.
· Tabela 2 - Evolução do número de vereadoras/es eleitas/os - 2004, 2008 e 2012.
As tabelas demonstram um aumento da participação feminina como candidatas e também como eleitas ao cargo de vereadoras; note que a mudança maior ocorreu apenas nas candidaturas, já no percentual de vereadoras e vereadores eleitos a mudança foi sutil, resultando em um aumento 0,6%. 
Na tabela 3, Candidatas/os a vereador/a em 2012 por UF (estados) e sexo, peça para que os alunos procurem os dados referentes ao estado em que os concorrentes residem e, em seguida, que comparem com os dados anteriores.
Repita o exercício com as tabelas referentes a prefeitos/as e deputados/as.
Após as análises, questione-os sobre medidas cabíveis para reduzir essas diferenças percentuais observadas nos dados das tabelas. 
Proponha uma discussão sobre esses dados. Pergunte se acham importante a participação das mulheres na política e qual sua importância para o desenvolvimento do país. Discuta as ideias levantadas pelos alunos e escreva as opiniões na lousa. Depois, peça aos alunos para que registrem as conclusões em seus cadernos.

Etapa 2 (Aproximadamente 100 minutos/2 aulas)
[bookmark: _GoBack]Reserve, antecipadamente a sala de informática da escola. Divida a turma em cinco grupos, por meio de sorteio ou, se achar conveniente, por escolha própria dos alunos. Cada grupo deverá fazer uma pesquisa referente ao tema “mulheres na política”, buscando informações nos sites - que você indicará - e também em fontes como livros e revistas. Defina os temas a serem pesquisados.
· A história da participação feminina na política brasileira.
· A atuação feminina na política do estado onde residem.
· A atuação feminina na política do município onde residem.
· Quais as estratégias para aumentar a participação das mulheres na política brasileira.
Explique aos alunos alguns dos aspectos que podem ser pesquisados, como: as datas de candidatura e posse; as diferenças na quantidade de candidatos homens e mulheres; o número de votos recebidos; a política de cotas para a inserção das mulheres na política; e demais que julgar importantes.
Estabeleça um tempo para a realização das pesquisas.
Em seguida, proponha aos grupos que montem um cartaz contendo as principais informações coletadas nas pesquisas. Distribua papel kraft e peça que utilizem seus materiais: lápis grafite e de cor, canetas esferográficas, tesoura, cola, etc. Oriente-os a utilizarem imagens, textos, tabelas, gráficos e figuras para representar as informações encontradas. Lembre-os de sempre anotarem as fontes da pesquisa, bem como os nomes dos autores.
Em seguida, proponha aos grupos que se apresentem e expliquem para a turma as informações expostas em seu cartaz. A cada explicação, reserve um tempo para que os alunos tirem suas dúvidas acerca da pesquisa exibida pelo grupo. Se desejar, faça um sorteio para definir a ordem de apresentação dos grupos.
Após todas as apresentações, recolha os cartazes e os exponha em um local da escola em que toda a comunidade escolar possa ter acesso às informações.



Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento da atividade. Poderão ser avaliados o envolvimento e a participação dos alunos, a capacidade de trabalhar em grupo, a organização durante as atividades, a criatividade na elaboração dos materiais e a coerência durante as discussões.
Durante o desenvolvimento das atividades, observe:
· o aluno realizou as pesquisas solicitadas de maneira organizada e comprometida?
· o aluno apresentou o conteúdo pesquisado de maneira ordenada e clara?
· o aluno realizou a pesquisa seguindo as orientações do professor?
· o aluno compreendeu a importância do aumento da participação feminina na política do país?
Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Para você, qual é a importância da participação das mulheres na política do país?
Resposta pessoal, de acordo com a pesquisa feita pela turma. Avalie a coerência das respostas com o conteúdo abordado em sala. Espera-se que os alunos reconheçam que a participação feminina na política é fundamental para que tenhamos maior igualdade no país.
2. Cite duas estratégias utilizadas pelo governo para aumentar a participação feminina na política.
Resposta esperada: As estratégias utilizadas pelo governo são a divulgação da Campanha Mulher na Política, lançada pelo Tribunal Superior Eleitoral (TSE), e a atuação da Secretaria Nacional de Políticas para as Mulheres, que desempenha o papel de divulgação e de incentivo à participação das mulheres na política.
Após o trabalho com a sequência didática, apresente com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Contribuí para a confecção dos cartazes?
	
	

	Verifiquei a diferença entre a participação feminina e a masculina na política brasileira?
	
	

	Compreendi a importância de aumentar a participação das mulheres na política do país?
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