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Sequência didática 7

Disciplina: Língua Portuguesa		Ano: 2º		Bimestre: 3º

Título: Descrevendo personagens

Objetivos de aprendizagem

Expressar-se oralmente com autoconfiança.
Objeto de conhecimento: Constituição da identidade psicossocial, em sala de aula, por meio da oralidade.
Habilidade trabalhada: (EF02LP01) Expressar-se em situações de intercâmbio oral com autoconfiança (sem medo de falar em público), liberdade e desenvoltura, preocupando-se em ser compreendido pelo interlocutor e usando a palavra com tom de voz audível, boa articulação e ritmo adequado.
Apresentar opiniões sobre um determinado tema.
Objeto de conhecimento: Finalidades da interação oral.
Habilidade trabalhada: (EF02LP06) Identificar finalidades da interação oral, em diferentes contextos comunicativos (solicitar informações, apresentar opiniões, informar, relatar experiências etc.).
Levantar hipóteses sobre o conteúdo de um texto a ser lido.
Objeto de conhecimento: Autodomínio do processo de leitura.
Habilidade trabalhada: (EF02LP11) Formular hipóteses sobre o conteúdo de textos, com base em títulos, legendas, imagens e pistas gráficas, confirmando, ou não, as hipóteses realizadas.
Escrever respeitando as regras gramaticais e ortográficas.
Objeto de conhecimento: Procedimentos linguístico-gramaticais e ortográficos.
Habilidade trabalhada: (EF02LP25) Utilizar, ao produzir o texto, grafia correta de palavras conhecidas ou com estruturas silábicas já dominadas, letras maiúsculas em início de frases e em substantivos próprios, segmentação entre as palavras, ponto final, ponto de interrogação e ponto de exclamação.
Revisar coletivamente um texto produzido.
Objeto de conhecimento: Revisão do texto.
Habilidade trabalhada: (EF02LP26) Reler os textos produzidos, com a mediação do professor e colaboração dos colegas, para fazer cortes, acréscimos, reformulações, correções de ortografia e pontuação. 
Reescrever o texto, incorporando as alterações feitas na revisão.
Objeto de conhecimento: Reescrita do texto.
Habilidade trabalhada: (EF02LP27) Reescrever o texto incorporando as alterações feitas na revisão e obedecendo às convenções de disposição gráfica e de inclusão de título e autoria.

Tempo previsto: 400 minutos (8 aulas de aproximadamente 50 minutos cada)

Materiais necessários

Livro Os saltimbancos, de Chico Buarque, folhas de papel sulfite (uma para cada aluno), lousa, giz, caderno, lápis e borracha.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (Aproximadamente 100 minutos/2 aulas) 
Antecipadamente, providencie o livro Os saltimbancos, de Chico Buarque, e as folhas de papel sulfite.
Inicie a aula mostrando aos alunos a capa do livro, então leia para eles o nome do autor e da editora. Com a turma, faça um levantamento de hipóteses sobre o conteúdo que eles esperam encontrar no livro, peça que digam quais pistas estão usando para chegar a essa conclusão e também se conhecem o autor ou já ouviram alguma história escrita por ele. Anote as respostas na lousa para que, após a leitura, a turma verifique se as hipóteses sobre o conteúdo serão confirmadas ou não.
Para a comparação entre as hipóteses levantadas e o conteúdo trazido pelo livro, entregue uma folha de papel sulfite a cada aluno, peça que a dobrem ao meio e, no lado esquerdo, desenhem a hipótese que eles têm sobre a história.
Após concluírem o desenho, solicite que os alunos coloquem as folhas embaixo da carteira para que ouçam a história. Finalizada a leitura, oriente a turma a desenhar, no lado direito da folha, algum episódio que foi citado na história. Em seguida, peça que retomem as hipóteses levantadas e façam uma avaliação a fim de verificar se as hipóteses se confirmaram ou não. Aproveite esse momento e caminhe pela sala, conversando com os alunos e verificando se eles compreenderam a proposta e conseguiram perceber se a hipótese deles se confirmou ou não.
Peça a um aluno que recolha as folhas assim que todos concluírem a tarefa e fixe-as no mural de atividades da turma.

Etapa 2 (Aproximadamente 150 minutos / 3 aulas)
Inicie a aula listando na lousa os nomes das personagens apresentadas na história. Faça uma breve votação para verificar sobre qual personagem os alunos gostariam de escrever um texto descritivo. Direcione esse momento, levando-os a participar e expressar suas opiniões com autoconfiança, liberdade e desenvoltura. Para isso, organize os turnos de fala durante a conversação como preferir, podendo ser na ordem das carteiras ou em ordem alfabética.
Depois de escolhida a personagem, explique qual é o objetivo de um texto descritivo, como ele deve ser estruturado e a importância da pontuação correta para o ritmo e a coerência do texto. 


Explique que, como o próprio nome diz, um texto descritivo é uma descrição de algo; por exemplo, um animal, um lugar, um objeto, uma pessoa. O objetivo desse tipo de texto é passar ao leitor as características do elemento descrito, como se estivesse fazendo um retrato por meio de palavras, de modo que, ao ler a descrição, o leitor construa uma imagem mental, isto é, “visualize” mentalmente o que está sendo descrito. Para isso, é preciso apresentar de forma detalhada, por exemplo, características físicas e/ou psicológicas (jeitos de ser, pensar e agir), cor, tamanho (altura, comprimento), peso, clima, localização, etc. daquilo que está sendo descrito.
Enfatize a necessidade de os alunos se atentarem à grafia correta, à segmentação das palavras e à utilização de letra maiúscula no início das frases, bem como para substantivos próprios. 
Entregue os cadernos de atividade de sala de aula e direcione a turma quanto à produção do texto, que será individual e escrita utilizando a letra cursiva. Caminhe pela sala verificando quais alunos compreenderam a proposta e estão utilizando pontuação, grafia e segmentação das palavras de forma correta, e oriente aqueles que ainda apresentarem dificuldades.
Depois que todos concluírem a escrita, recolha os cadernos e guarde-os para a próxima aula, quando deve ser feita uma revisão coletiva dos textos produzidos.

Etapa 3 (Aproximadamente 150 minutos/3 aulas)
Inicie a aula entregando os cadernos de atividades de sala de aula e direcionando os alunos a retomarem o texto produzido na etapa anterior.
Escolha três alunos para realizarem a leitura em voz alta do texto que produziram e, em seguida, com a turma, selecione qual dos três textos será revisado. Depois de escolhido, reproduza-o na lousa para que os alunos possam visualizar, opinar e auxiliar nas alterações, correções ortográficas e de pontuação que serão feitas.
Na revisão, atentem-se para correções ortográficas e de pontuação e, quando necessário, façam cortes ou acréscimos de informações ou reformulem trechos do texto. Intervenha fazendo os alunos compreenderem a importância de revisar um texto após escrevê-lo.
Depois de revisado o texto que está lousa, oriente os alunos a revisarem o texto que escreveram no caderno. Caminhe pela sala verificando se eles conseguem realizar a revisão de forma correta e oriente aqueles que ainda apresentarem dificuldades.
Assim que todos concluírem a tarefa, peça a um aluno que recolha e guarde os cadernos.

Avaliação
A avaliação deverá ser contínua, ocorrendo em todas as etapas da sequência didática. Poderão ser avaliados o envolvimento dos alunos, a participação, a compreensão da importância da escrita utilizando pontuação, grafia e segmentação correta das palavras e a compreensão do que é um texto descritivo e da importância da revisão após a escrita.
Durante o desenvolvimento do estudo e das atividades, observe:
o aluno compreende o que é um texto descritivo?
o aluno consegue escrever um texto descritivo?
o aluno é capaz de escrever um texto respeitando a grafia e a segmentação das palavras?
o aluno compreende a importância de revisar o texto depois de escrito?



Além das observações, seguem algumas questões relativas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática.
1. Explique, com suas palavras, qual é o objetivo de um texto descritivo.
Passar para o leitor as características do elemento que se quer descrever, como se estivesse fazendo um retrato por meio de palavras, de modo que, ao ler a descrição, o leitor construa uma imagem mental, isto é, "visualize" mentalmente o que está sendo descrito.
[bookmark: _GoBack]2. Pense em uma personagem de que você gosta bastante (pode ser de um conto, uma história em quadrinhos ou um de desenho animado, por exemplo). Em seguida, escreva um pequeno texto no caderno descrevendo as principais características da personagem escolhida. 
Resposta pessoal.
Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Escrevi o texto respeitando a pontuação e a segmentação das palavras?
	
	

	Consegui compreender por que devo revisar um texto depois de escrito?
	
	

	Fiz a revisão correta do meu texto?
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